

طلوع اسلام



مارچ ۱۹۵۷ ع

مکتبہ المدینہ، لاہور

تُرَّانِی نِظَامِ رُبُوبِیَّتِ كَا پِیَامَہ كَر:

ماہنامہ

طلوعِ اِسلام

کراچی

ٹیلیفون نمبر ۴۱۴۸۸
خط و کتابت کا پتہ: ۱۵۹/۳ ایل پی۔ ای۔ سی
بازنگ سوسائٹی، کراچی نمبر ۲۹

قیمت فی جلد
پندرہ روپے
پندرہ روپے
بارہ آنے

بیکل اشتراک
ہندوستان اور پاکستان سے سالانہ ۱۰ روپے
غیر ممالک سے سالانہ ۱۰ روپے
۱۰ روپے

نمبر ۳

مارچ ۱۹۵۷ء

جلد ۱۰

فہرستِ مضامین

۸—۲

لمعات

۳۷—۹

مقامِ محمدی (مترجم پرویز صاحب)

۳۷—۳۳

معراجِ نبوی (مترجم سید ابوالاعلیٰ صاحب مودودی)

—۳۸

رابطہ باہمی (سرگیزی مرکزی بزمِ طلوعِ اسلام)

۴۸—۴۱

تُرَّانِی معاشرہ (مترجم علامہ صاحب عثمانی)

۵۷—۴۹

جلسِ اقبال

۶۲—۵۸

حقائقِ دہم

۷۳—۶۳

نقد و نظر

اشتمالات

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ملکت

پاکستان کے حصول و قیام سے مقصد یہ تھا کہ اس خطّ زمین میں بسنے والی امت مسلمہ اپنے تصورات حیات کے مطابق زندگی بسر کرنے کے قابل ہو سکے۔ ظاہر ہے کہ اس مقصد کے لئے مملکتِ پاکستان کا آئین ایسا ہونا چاہیے تھا جو ان تصورات حیات کا آئینہ دار ہو۔ (جیسا کہ ہم کئی بار لکھ چکے ہیں) ہماری مجلس آئین ساز نے جو دستور سال گذشتہ منظور کیا (اور جو سر دست آئین پاکستان کہلاتا ہے) وہ اس معیار پر پورا نہیں اترتا۔ اور یہ ظاہر ہے کہ جب تک ہمارا آئین ہمارے تصورات حیات کا مظہر نہ ہو، وہ مقصد حاصل نہیں ہو سکتا جس کے لئے پاکستان وجود میں آیا تھا۔

آئین سے نیچے اتر کر مملکت کے قوانین کا سوال سامنے آتا ہے۔ اور اس میں کوئی شبہ نہیں کہ کسی معاشرہ میں نظم و توازن پیدا کرنے اور قائم رکھنے کے لئے قوانین کو برسی اہمیت حاصل ہے۔ آئین پاکستان میں ایک شق یہ بھی ہے کہ صدر مملکت ایک کمیشن متعین کرے گا جو ملک کے قوانین کو اسلامی قالب میں ڈھلنے کے لئے اپنی سفارشات پیش کرے گا۔ جن کی روشنی میں مجلس قانون ساز ملک کے قوانین وضع کرے گی۔ اس میں شک نہیں کہ جس شق میں اس کمیشن کے تقرر کا ذکر ہے۔ اس کا مقصد غیر متعلقہ مجلس، منطوق ہم اور زبان ناقص ہے۔ لیکن چونکہ اس کمیشن کو بہر حال متعین ہونا اور قانون سازی کے سلسلہ میں اپنی سفارشات پیش کرنا ہے اس لئے ہم ضروری سمجھتے ہیں کہ مختصر الفاظ میں یہ واضح کر دیں کہ قرآن کی نئی سے ایک اسلامی مملکت میں قانون سازی کے بنیادی اصول کیا ہیں اور اس کے حدود و قیود کیا ہیں؟ اگر کمیشن کے ارکان نے ہماری ان گذارشات کو درخور اعتناء سمجھا تو ہم یقین ہے کہ یہ ان کے اس نہایت اہم شکل اور نارنگ ترین فریضہ کی سرانجام دہی میں مدد و معاون ثابت ہوں گی (یہ حقیقت قانون ساز سے پوشیدہ نہیں کہ ہمارا مسلک ہمیشہ رہا ہے کہ جو کچھ موجود ہے اس میں اصلاح کی جائے اور اسے صحیح اسلامی نصب العین بنانے کی کوشش کی جائے۔ ہماری زیر نظر گذارشات کا محرک بھی یہی جذبہ ہے)

یہ ظاہر ہے کہ ہر تقنینی عمل قانون سازی کی ایک بنیاد ہوتی ہے، جب تک اس بنیاد کو نہ سمجھا جائے، متعلقہ قوانین کے سانچے تیار کرنے میں ایک قدم بھی صحیح سمت کی طرف نہیں اٹھایا جاسکتا۔ سوال یہ ہے کہ اسلامی قوانین کی بنیاد کیا ہے

اس سوال کے جواب کے لئے یہ دیکھنا ہو گا کہ اسلام نے خود زندگی اور اسکی حقیقت کے متعلق کیا اصول بیان کیلئے یہی اصول اسلامی تقنین کی بنیاد ہو گا۔

قدیم یونانی فلسفے نے بتایا کہ کائنات ایک جامد اور مکمل شکل میں موجود ہے۔ نہ اس میں کوئی تغیر و تبدل ہوتا ہے نہ حکم و اضافہ دوسری طرف مغرب کے نظریہ مادیت (Materialism) نے یہ کہا کہ زندگی مادہ کی پیدا کردہ ہے اور چونکہ مادہ میں ہر آن تغیر رونما ہوتے رہتے ہیں۔ اس لئے کائنات میں کوئی ایسی شے نہیں جو تغیر پذیر نہ ہو۔

ان دونوں نظریات کے برعکس قرآن نے یہ بتایا کہ زندگی اثبات Permanence اور تغیر (Change) کے امتزاج سے عبارت ہے۔ اس کا سرچشمہ اولیٰں، مادہ سے اور از ابتدا تغیرات سے غیر متاثر ہے۔ لیکن اسکی نمود (Appearance) مادی پیکر میں ہوتی ہے جن میں ہر آن تغیرات رونما ہوتے رہتے ہیں۔ اس لئے ثبات اور تغیر دونوں اس کے لفظی ہیں۔ ثبات سے مراد وہ مستقل اقدار ہیں جو زمان و مکان (Time and Space) کی حدود سے اداوار ہیں۔ اور تغیر سے مفہوم وہ محسوس قابل میں جن میں ان مستقل اقدار کا ظہور (Manifestation) ہوتا ہے اور جو حالات کے تقاضوں کے ساتھ بدلتے رہتے ہیں۔

یہی زندگی کا وہ اصول ہے قرآن نے پیش کیا۔ اس سے ظاہر ہے کہ وہی قوانین اسلامی کہلا سکتے ہیں جو ثبات اور تغیر دونوں کے امتزاج سے ترکیب پائیں۔ اس مقصد کے لئے ثبات سے مراد ہوں گے وہ غیر متبدل اصول جو قرآن کے اندر محفوظ ہیں اور جو زمان و مکان کے تغیرات سے اثر پذیر نہیں ہوتے۔ اور تغیر سے مقصود ہیں وہ جزئی قوانین جو ان غیر متبدل اصولوں کے حدود کے اندر بدلتے ہوئے زمانے کی ضرورتوں کے لحاظ سے مرتب کئے جائیں۔ قرآن کے اصول ہمیشہ غیر متبدل رہیں گے۔ لیکن ان کی روشنی میں مرتب کردہ قوانین زمانے کے تقاضوں کے مطابق بدلتے رہیں گے۔ یہی اسلامی قانون سازی کا بنیادی اصول۔ اگر یہ اصول بھگا ہوں گے اور بدل ہو جائے تو وضع قوانین کے سلسلے میں ایک قدم بھی صحیح سمجھ کی طرف ذرا نہیں اٹھایا جا سکتا۔

اصطلاحی زبان میں اس اصول قانون سازی کا نام اجتہاد ہے۔ اسکے لفظی معنی ہیں کوشش کرنا۔ جدوجہد کرنا یہی وہ طریق ہے جسکی طرف قرآن نے یہ کہہ کر اشارہ کیا ہے کہ وَالَّذِينَ جَاهَدُوا فِينَا لَنَهَبْنَا لَهُمْ مِنْهُمْ مِثْلَ مَا نَاهَوْا عَنْ آتِنَا الَّذِيْنَ رَدُّوا عَلٰی جُحُوْمٍ ہمارے متعین کردہ منزل تک پہنچنے کے لئے (یہاں ہی بابت) پوری پوری جدوجہد سے کام لیں گے۔ ہم ان کی ماہ نامی اپنے راستوں کی طرف کر دیں گے۔ یقیناً اللہ ان لوگوں کے ساتھ ہوتا ہے جو حسن کارنامہ نماز سے معاملات کا توازن و تناسب قائم رکھتے ہیں۔ ثبات و تغیر میں توازن و تناسب قائم رکھے گا یہی وہ حسن کارنامہ نماز تھا جس سے قرآن اول میں زمانے کے بڑھتے ہوئے تقاضوں کے ساتھ

ساتھ اسلامی قوانین میں تبدیلیاں اور اضافے ہوتے چلے گئے۔ اور تطبیق بہ احوال و نظریات (Adaptability to Environment) کا یہی وہ اصول تھا جسکی بنا پر یہ قوانین اس زمانے میں بھی نہایت حسن و خوبی سے نافذ العمل رہے۔ جب اسلامی مملکت کے حدود ایک چھوٹی سی نسبت سے آگے نہیں بڑھے تھے۔ اور اس دور میں بھی جب وعہد بشریت عمر نہیں، اس کا قریب بائیس لاکھ مربع میل تھا اور مختلف تمدن و معاشرت کی حامل قومیں اسکے دائرہ میں آگئی تھیں۔

خلافت راشدہ کے بعد اجتہاد کا ہی حیات آفریں، اصول ہمارے دہرے ملوکیت میں بھی رکم و بیش (تاکم رہا) اس دور میں اگر سیاست آہستہ آہستہ دین سے جدا ہوتی جا رہی تھی، لیکن قانون سازی میں اجتہاد و تفسیر کا اصول معطل نہیں ہوا تھا۔ زوال بغداد کے بعد جب ملت کی سیاسی مرکزیت بھی تباہ ہو گئی تو ان کے ہر شجرہ زندگی پر عبور چھا گیا۔ اس سے اجتہاد کا دوازہ اس طرح بند ہوا کہ پھر آج تک کھلنے ہی نہ پایا۔ چنانچہ اب ہماری حالت یہ ہے کہ جو قوانین آج سے سینکڑوں سال پہلے (اُس نطنے کے تقاضوں کے پیش نظر) وضع ہوئے تھے، ان میں فدا سا تغیر و تبدل بھی جائز نہیں سمجھا جاتا۔ نتیجہ اس کا یہ ہے کہ ذیل آگے بڑھتی جا رہی ہے اور ہم اُس چینی لڑکی کی طرح جس کے پاؤں میں لہسے کے جوتے پہنائیے گئے ہوں، اپنے مقام سے ایک قدم بھی آگے نہیں بڑھ سکتے۔

یہاں تک اُس جمود کا ذکر تھا جو اہل فقہ کے ہاں پایا جاتا ہے (انہیں عرب عام میں مقلد کہا جاتا ہے)۔ ہمارے ہاں دو سرگرمی وہ ہے جو اپنے آپ کو حدیث کا پیر دیکھتا ہے۔ (انہیں عام طور پر غیر مقلد کہا جاتا ہے)۔ اس طبقہ کا جمود اول الذکر طبقہ سے بھی زیادہ سخت اور ان کا معاملہ اُن سے کہیں زیادہ مشکل اور نازک ہے۔ ان کے جمود کا عالم یہ ہے کہ جو کچھ ہماری کتب روایات میں مذکور ہے یہ اُس سے ایک پنج اور ادراس ہونے کو بھی سخت گناہ سمجھتے ہیں۔ باقی رہا ان کے معاملہ کا شکل اور نازک ہونا اس لئے یوں سمجھئے کہ جب ہم فقہ کے کسی مسئلہ میں تبدیلی کا ارادہ کریں گے تو اسکے خلاف یہ کہا جائے گا کہ یہ فلاں امام کے مسلک یا فیصلہ کی خلاف ورزی ہے۔ لیکن اگر کسی ایسے مسئلہ میں تبدیلی کا خیال کیا جائے جو کسی حدیث میں مذکور ہے تو اسکے متعلق شور مچا ہوا جائے گا کہ یہ سنت رسول اللہ سے انکار اور اطاعت رسول سے کھلی ہوئی بغاوت ہے، کسی امام کے فیصلہ سے اختلاف اور رسول اللہ کی سنت سے (مزعومہ) انحراف میں جو فرق ہے وہ ظاہر ہے۔ یہ ہے وہ مقام جہاں ایک اسلامی مملکت کی قانون سازی کے معاملہ میں دشواری کا سامنا ہوگا۔

سوال یہ ہے کہ ہماری کتب روایات میں جو کچھ مذکور ہے کیا ایک اسلامی مملکت اس میں کوئی تغیر و تبدل کر سکتی ہے یا نہیں؟ اس موضوع پر طلوع اسلام میں بہت کچھ لکھا جا چکا ہے جس کی دہر لےنے کی نہ یہاں ضرورت ہے۔ نہ گنجائش۔ ہم اس مقام پر علامہ اقبال کا ایک آئینہ سہس پیش کرنا کافی سمجھتے ہیں جس میں انھوں نے بتایا ہے کہ اس باب میں امام ابو حنیفہ اور شاہ ولی اللہ کا مسلک کیا تھا۔ وہ اپنے خطبات میں لکھتے ہیں :-

احادیث کی درستہیں ہیں۔ ایک وہ جن کی حیثیت قانونی ہے اور دوسری وہ جو قانونی حیثیت نہیں کھتی
اول الذکر کے بارے میں ایک بڑا اہم سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ وہ کس حد تک ان رسوم و رواج پر مشتمل ہیں
جو اسلام سے پہلے عرب میں رائج تھے اور جن میں سے بعض کو رسول اللہ صلی علیہ وسلم نے علیٰ حالہ رکھا اور بعض
میں ترمیم فرمادی۔ آج یہ مشکل ہے کہ ان چیزوں کو پورے طور پر معلوم کیا جاسکے۔ کیونکہ ہمارے متقدمین
نے اپنی تصانیف میں زمانہ قبل از اسلام کے رسوم و رواج کا زیادہ ذکر نہیں کیا۔ نہ ہی یہ معلوم کرنا ممکن ہے
کہ جن رسوم و رواج کو رسول اللہ صلی علیہ وسلم نے علیٰ حالہ رکھا (خواہ ان کے لئے واضح طور پر حکم دیا ہو یا ویسے ہی ان کا استنباط
فرمایا ہو) انہیں ہمیشہ کے لئے نافذ العمل رکھنا مقصود تھا یا اس موضوع پر شاہ ولی اللہ نے بڑی عمدہ بحث کی

ہے جس کا خلاصہ میں یہاں بیان کرتا ہوں۔ شاہ صاحب نے کہا ہے کہ پیغمبرانہ طریق تعلیم یہ ہوتا ہے کہ رسول کے احکام ان لوگوں کے عادات و اطوار اور رسوم و رواج کو خاص طور پر ملحوظ رکھتے ہیں جو اسکے اولین مخالفین تھے ہیں۔ پیغمبر کی تعلیم کا مقصد یہی ہوتا ہے کہ وہ عالمگیر اصول عطا کر دے لیکن نہ تو مختلف قوموں کے لئے مختلف اصول دیتے جاسکتے ہیں اور نہ ہی انہیں بغیر کسی اصول کے چھوڑا جاسکتا ہے کہ وہ اپنے مسلک زندگی کے لحاظ سے جس قسم کے اصول چاہیں وضع کر لیں۔ لہذا پیغمبر کا طریق یہ ہوتا ہے کہ وہ ایک خاص قوم کو تیار کرتا ہے۔ اور انہیں ایک عالمگیر شریعت کے لئے بطور نمونہ استعمال کرتا ہے۔ اس مقصد کے لئے وہ ان اصولوں پر زور دیتا ہے جو تمام نوع انسانی کی معاشرتی زندگی کو اپنے سامنے رکھتے ہیں لیکن ان اصولوں کا نفاذ اس قوم کے عادات و عادات کی روشنی میں کرتا ہے جو اس وقت اسکے سامنے ہوتی ہے۔ اس طریق کار کی روش سے رسول کے احکام اس قوم کے لئے خاص ہوتے ہیں اور چونکہ ان احکام کی ادائیگی بجائے خویش مقصود بالذات نہیں ہوتی۔ انہیں انسانی نسلوں پر امن و عن ناقد نہیں کیا جاسکتا۔ غالباً یہی وجہ تھی کہ امام اعظم ابوحنیفہ نے دعو اسلام کی عالمگیریت کی خاص بصیرت رکھتے تھے پہلے فقہ کی تدوین میں حدیثوں سے کام نہیں لیا۔ انہوں نے تدوین فقہ میں استحسان کا اصول وضع کیا جس کا مفہوم یہ ہے کہ قانون وضع کرتے وقت پہلے زمانے کے تقاضوں کو سامنے رکھنا چاہیے اس سے احادیث کے متعلق ان کے نقطہ نظر کی وضاحت ہو جاتی ہے۔ یہ کہا جاتا ہے کہ امام ابوحنیفہ نے تدوین فقہ میں احادیث سے اسلئے کام نہیں لیا کہ ان کے زمانے میں احادیث کے کوئی باضابطہ مجموعہ مرتب نہیں ہوئے تھے۔ اول تو یہ کہنا ہی درست نہیں کہ ان کے زمانے میں احادیث کے مجموعہ موجود نہیں تھے۔ امام مالک اور زہری کے مجموعے ان کی وفات سے قریب تیس سال پہلے مرتب ہو چکے تھے لیکن اگر یہ فرض بھی کر لیا جائے کہ یہ مجموعے امام صاحب تک پہنچ نہیں پائے تھے یا ان میں قانونی حیثیت کی احادیث موجود نہیں تھیں، تو اگر امام صاحب اسکی ضرورت سمجھتے تو وہ احادیث کا اپنا مجموعہ مرتب کر سکتے تھے جیسا کہ امام مالک اور ان کے بعد امام احمد بن حنبل نے کیا تھا۔ ان حالات کی روشنی میں میں بھی یہ سمجھتا ہوں کہ ان احادیث کے متعلق جن کی حیثیت قانونی ہے امام ابوحنیفہ کا یہ طرز عمل باطل و معقول اور مناسب تھا اور اگر آج کوئی دین انظر مقنن یہ کہتا ہے کہ احادیث ہمارے لئے من و عن شریعت کے احکام نہیں بن سکتیں تو اس کا یہ طرز عمل امام ابوحنیفہ کے طرز عمل کے ہم آہنگ ہو گا جن کا شمار فقہ اسلامی کے بلند ترین متقنین میں ہوتا ہے۔

(خطبات اقبال صفحہ ۱۶۳-۱۶۴)

آپ نے ملاحظہ فرمایا کہ اس اہم سوال کے متعلق دنیا سے اسلام کے تین عظیم مفکرین اور متقنین کا کیا خیال ہے؟ عالم اسلام میں امام ابوحنیفہ کی قانونی حیثیت کسی وضاحت کی محتاج نہیں۔ ان کے بعد شاہ ولی اللہ آتے ہیں جن کا علمی مقام بھی کسی سے پوشیدہ نہیں۔ آخر میں علامہ اقبال ہیں جن

کے متعلق کم از کم اتنا تو یقینی طور پر کہا جاسکتا ہے کہ اگر وہ آج زندہ ہونے تو مملکت پاکستان کے لئے دستور و قوانین مرتب کرنے کا اہم فریضہ اپنی کی تجویز میں دیا جاتا اور جو کچھ وہ مرتب کر کے دیتے اُسے دنیا کے سامنے نذر دسترت سے پیش کیا جاسکتا۔ حدیث کی حیثیت کے متعلق ان ائمہ قانون و فکر کی یہ رائے اُن حضرات کے لئے یقیناً راستہ کی ایک بہت بڑی شکل کے حل کر لینے میں معاون ہو گی جن پر اسلامی مملکت کے لئے قانون سازی کا فریضہ عائد ہے۔ ہو۔

ہیں اس تلخ حقیقت کا کلی احساس ہے (اور عملی تجربہ) کہ ہمارے موجودہ قوانین شریعت میں (خواہ وہ نقد پر مشتمل ہوں یا احادیث پر) کسی تبدیلی کی تجویز یا کوشش ہمارے قدامت پسند طبقہ کی طرف سے سخت مخالفت کا موجب بن جاتی ہے۔ خود علامہ اقبال کو بھی اس کا احساس تھا چنانچہ وہ لکھتے ہیں۔

مجھے اس میں ذرا بھی شبہ نہیں کہ اگر اسلامی قانون سے متعلق ضخیم لٹریچر کا گہری نظر سے مطالعہ کیا جائے تو اس سے دور حاضر کے ناقدین کے اس سطحی خیال کی تردید ہو جائے گی کہ اسلامی قانون جاہلہ اور ناقابل ترمیمی ہے۔ یہ سستی سے ہمارے ہاں کا قدامت پرست طبقہ ابھی اس کے لئے تیار نہیں کہ فقہ کے متعلق تنقیدی نقطہ نگاہ سے گفتگو کی جائے۔ اگر کسی نے اس بات کو اٹھایا تو یہ اقدام بہت سے لوگوں کے لئے دجہ نانا منگی ہو جائیگا۔ اور مخالفت کا دروازہ کھول دے گا۔ بائیں ہمہ میں اس باب میں کچھ عرض کرنے کی جرات ضرور کر دوں گا۔ (خطبات ص ۱۵۶)

علامہ اقبال نے یہ بات اُس لئے (۱۹۲۶ء) میں کہی تھی جب یہاں انگریزوں کی حکومت قائم تھی اور ہمارے لئے اپنے تصورات کے مطابق قانون سازی کا سوال محض نظری حیثیت رکھتا تھا۔ لیکن اقبال نے عیسوی حیثیت اختیار کر لی ہے۔ اب ہماری اپنی مملکت ہے جس نے قانون سازی کے مسئلہ کے عملی حل کے لئے ایک کمیشن کا تقرر کر لیا ہے۔ اس کمیشن کے سامنے سب سے پہلے یہی سوال آئے گا کہ جو کچھ ہمارے ہاں اس وقت تو شریعت کے نام سے متعارف مروج ہے کیا ہمیں اُسی کو من و عن اختیار کر لینا ہے۔ یا اس میں اپنے زلمے کے تعاضوں کے مطابق ترمیم و تبدل بھی کیا جاسکتا ہے؟ اگر اس کمیشن نے جرات و بصیرت سے کام لیا اور ثبات و تغیر کے اُس اصول کے مطابق قانون سازی کے مسئلہ کو سلجھایا جس کا ذکر شروع میں کیا جا چکا ہے تو یہ حضرات اسی عظیم القدر خدمت سرانجام دینگے جس کی نظیر تاریخ میں نہیں ملے گی اور جو ہماری آنے والی نسلوں کے لئے شعل ہدایت اور دلیل راہ ہو گی۔ علامہ اقبال نے تو یہاں تک کہہ دیا تھا اور بالکل صحیح کہا تھا کہ

میرا عقیدہ یہ ہے کہ جو شخص اس وقت تشریحی نقطہ نگاہ سے زمانہ حال کے جو رس پر روشنی
(Jurisprudence) پر ایک تنقیدی نگاہ ڈال کر احکام قرآنیہ کی ابدیت کو ثابت کرے گا۔ وہی اسلام کا مجدد ہو گا اور نبی نوع انسان کا سب سے بڑا خادم بھی وہی ہو گا۔..... انوس ہے کہ زمانہ حال کے اسلامی فقہاء یا تو زلمے کے سیلاب طبیعت سے بالکل بے خبر ہیں یا قدامت پرستی میں مبتلا ہیں..... میری ناقص رائے میں اسلام ہر وقت گویا زلمے کی کسوٹی پر کسا جا رہا ہو۔ اور شاید تاریخ اسلام میں

ایسا وقت اس سے پہلے کبھی نہیں آیا۔ (اقبال نامہ، جلد اول صفحہ ۵۰-۵۱)

جب اقبال نے یہ لکھا تھا اُس سے کس زیادہ شدت سے آج یہ کہا جاسکتا ہے کہ۔

تاریخ اسلام میں ایسا وقت اس سے پہلے کبھی نہیں آیا۔

جب ایک اسلامی مملکت نے قانون سازی کے لئے ایک کمیشن مقرر کیا ہو۔ جو دنیا کو بتائے کہ قرآن کے اصول کس طرح ایسا ضابطہ قوانین عطا کرتے ہیں جن کی اتباع میں نوع انسانی کی نجات و سعادت کا راز مضمر ہے۔ کیا مجوزہ کمیشن کے ارکان ہماری ان مخلص گذارشات کو درخور اعتناء سمجھیں گے؟

دستور پاکستان میں ایک شق یہ بھی ہے کہ حکومت کی طرف سے اسلامی تحقیقات کا ایک ادارہ قائم کیا جائے گا۔ تاکہ معاشرہ کو صحیح اسلامی خطوط پر مشتمل کیا جاسکے۔ ہمارے نزدیک اس ادارے کا قیام بھی بڑی اہمیت رکھتا ہے۔ چونکہ مملکت پاکستان کے وجود (Existence) کا جواز Justification ہی یہ ہے کہ ہمارا معاشرہ اسلامی تصورات کے مطابق مشتمل ہو سکے۔ اس لئے اس مقصد کے لئے ایک تحقیقاتی ادارہ (ریسرچ انسٹی ٹیوٹ) کا قیام بنیادی ضرورت میں سے ہے۔ لیکن سوال یہ ہے کہ اس تحقیقاتی ادارہ میں ریسرچ کس قسم کی ہوگی؟ ظاہر ہے کہ اگر اسکی تحقیقات کی نوعیت اس قسم کی ہونی کہ عمر خیام کی رباعیات کے نئے دنیا کی کس کس لائبریری میں ہیں اور کلیلہ دمنہ کا اصل مضمنا کون تھا؟ تو اس سے مقصد پیش نظر حاصل نہیں ہوگا (ہیں اس بات کا اعتراف ہے کہ قوموں کی زندگی میں ادب کا بھی ایک مقام ہے لیکن جس مقصد کے لئے زیر نظر تحقیقاتی ادارہ قائم کیا جائے گا۔ وہ آپ سے کبیر مختلف ہے) یہ ایک حقیقت ہے کہ ہمارا وہ اسلام وہ نہیں جسے نبی اکرم نے خدا سے پا کر دنیا کو دیا تھا۔ قرآن بیشک نئی اہل نسل میں موجود ہے۔ لیکن جس قسم کا نظام اور معاشرہ قرآن کا مطلوب و مقصود ہے اسکی کوئی جھلک بھی ہمارے معاشرے میں نظر نہیں آتی۔ لہذا اسلامک ریسرچ انسٹی ٹیوٹ کا اولین اور بنیادی فریضہ یہ ہے کہ وہ گہری تحقیقات کے بعد متین کرے کہ ہمارے موجود اسلام میں کون کون سے عناصر غیر قرآنی ہیں وہ کس کس جگہ سے آکر اسلام کا جزد بن گئے ہیں۔ یہی وہ ضرورت ہے جس کی طرف علامہ اقبال نے ہی اشارہ کیا تھا۔ دسمبر ۱۹۳۷ء کا ذکر ہے کہ سر سکندر حیات خاں مرحوم نے ایک ضمنی سلسلے میں یہ تجویز پیش کی کہ عقیدہ تمدن اقبال کو چاہئے کہ وہ حضرت علامہ کی خدمت میں لاپوں کی تھیلی (Purse) پیش کریں۔ اس تجویز کے متعلق علامہ اقبال نے اپنے ایک بیان میں کہا کہ

میرا خیال ہے کہ ایک فرد کی ضروریات کے مقابلے میں قوم کی ضروریات زیادہ شدید اور اہم ہوتی ہیں۔ لہذا اس فرد کا پیام اس کی قوم کے لئے کتنا ہی بڑا اثر چھین نہ کر دے۔ کیوں نہ ہو۔ فرد اور اس کی ضرورت آتی جانی ہیں۔ لیکن قوم اور اس کی ضروریات باقی رہتی ہیں (میرے نزدیک) اسلامیہ کالج میں دو بار حاضر کے تقاضوں کے مطابق ایک اسلامی تحقیقاتی شعبہ (Chair) کا قیام قوم کی شدید ترین ضروریات میں سے

ہے۔ ہندوستان میں اسلامی تاریخ، اہلیات، فقہ اور تصوف کی حقیقت سے بے خبری سے اس قدر ناجائز فائدہ ادا کریں نہیں اٹھایا گیا جس قدر پنجاب میں اٹھایا گیا ہے۔
 وقت کا شدید تقاضا ہے کہ اسلامی فکر و عقائد کی بنیادی تحقیق سے لوگوں کو بتایا جائے کہ اسلام کا مقصد
 ذہنی کیا تھا اور ہندی مسلمانوں کے ضمیر پر غیر اسلامی تصورات کی جو پستی جم گئی ہے، اسکے نیچے اسلام
 کے صحیح اصول و مبادی کس طرح ٹھنڈے کر رہ گئے ہیں۔ ضرورت ہے کہ اس غیر اسلامی پستی (Crust)
 کو جلد از جلد الگ کر دیا جائے۔ تاکہ ملت کے نوجوان طبقہ کی ضمیر آزادانہ طور پر ابھر سکے۔

(اقبال کے بیانات اور تعابیر)

یہ ہے اسلامک لیبریشن ائٹیٹیوٹ (ادارہ تحقیقات اسلامیہ) کا اولین مقصد اور فریضہ۔ یعنی وہ ہلکے مرد و بچہ نظریات و تصورات حیات
 کو ایک ایک کر کے لے ادا نہیں قرآن کی روشنی میں پرکھ کر ان سے تمام غیر قرآنی آمیزشوں کو الگ کرنا چاہئے۔ تاکہ اس طرح ایک بار
 پھر وہی اسلام ہلکے سامنے آجائے جس نے قرن اول میں قلب اسلامیہ کو نوع انسانی کی امامت کا سزاوار بنا دیا تھا۔ ظاہر ہے کہ یہ
 کام بھی اہم، مشکل اور نازک ہے۔ لیکن ناممکن نہیں۔ اگر اس ادارہ کو صحیح خطوط پر تشکل کیا جائے۔ اور اس میں کام کرنے والے
 بیگزئی اور اک سے (Un-biased) تحقیق کے کام میں لگ جائیں، تو غیر اسلامی عناصر کو حقیقی اسلام سے تمیز
 کر کے دکھادینا ناممکن نہیں ہوگا۔

چونکہ مجوزہ قانونی کمیشن Law Commission کو اپنے فرائض کی سرانجام دہی کے سلسلہ میں بھی ایک تحقیقاتی ادارہ کی ضرورت
 ہوگی۔ اس لئے ہمارا خیال ہے کہ (بہتر ہوگا کہ) مذکورہ صدر تحقیقاتی ادارہ کو سرمدت اسی کمیشن کے ساتھ منسلک کر دیا جائے۔ جب کمیشن
 اپنا کام ختم کرے تو اس کے بعد یہ ادارہ آزادانہ کام کرنے لگ جائے۔

یہ بھی ضروری ہے کہ (لاکیشن کی طرح) یہ ادارہ بھی حکومت کے کسی محکمہ (ڈیپارٹمنٹ) کے ماتحت نہ رکھا جائے۔ اگر ایسا کیا گیا
 تو وہی کہ خود وہ محکمہ اس کے آزادانہ نژدہما کے راستے میں سبب گراں بن کر حائل ہو جائے گا۔ نیز کمیشن اور تحقیقاتی ادارہ کو ملک کی
 فزڈولر ان سیاست (Party Politic) کے سایہ سے بھی دور رکھئے تاکہ پارٹیاں میں درپارٹیاں جھگڑیں۔ لیکن یہ اہم
 ادارے المینان سے اپنا کام کرتے جائیں۔ ہمارے نزدیک پاکستان کی دس سالہ زندگی میں لاکیشن اور تحقیقاتی ادارہ کا اہم
 سب سے پہلا تمیری قدم ہے۔ اگر ان کی تشکیل صحیح خطوط پر ہوگی تو ان سے ہمیشہ قیمت مثبت نتائج کی توقع کی جاسکتی ہے۔ لیکن اگر
 انہیں پارٹی پالیٹکس کی نگاہ میں فریب کمین گاہ یا مذہبی فزڈولر داری کا مقدس ذخرہ بنا دیا گیا تو سولہ سے اسکے کہ ہمارے دیگر اسلامی شعائر
 درسوم کی طرح یہ بھی ملت کی زندہ آرزوؤں کا سرطابہ بن کر رہ جائیں اور کچھ حاصل نہ ہوگا۔ وذلک هو الخضران المبین۔

بابت ۱۹۵۶ء دو تہائی قیمت پر مل سکتے ہیں۔ اور اس سے پہلے کے پرچے نصف قیمت
طلوع اسلام کے پرانے پرچے پر ضرورت مند حضرات جلد طلب کریں۔

وَهُوَ يَا اَلْفَنَّا اَلْعَلِيَّ (۳۵)

علم و شرفِ انسانیت کی معراجِ کبریٰ

مَقَامِ مُحَمَّدِي

گردا و گردو حسرتِ کائنات

تو ہستی و انجم نہ سمجھا تو جب کیا

ہے تیرا مدد جسزرا بھی چاہتا کا محتاج!

[محترم پروفیسر صاحب کی تفسیر پر جو انہوں نے طلوع اسلام کینوشین میں کی۔]

ناظم ادارہ طلوع اسلام - کراچی

مقامِ محمدی

ادبِ گاہیت زیرِ آسماں از عرشِ نازک تر
نفسِ گم کردہ می آید جنبید و بایزید این جا

برادرانِ عزیز!

آپ کو معلوم ہے کہ میری زندگی کا بشن پیامِ خداوندی کو عام کرنا ہے۔ لیکن پیامِ خداوندی سمجھ میں نہیں آسکتا اور تھیکہ مقامِ محمدی لگا ہوں گے سائنس کے سلسلے نہ ہو۔ مقامِ محمدی (کہ جسے دوسرے لفظوں میں مقامِ نبوت کہا جائے گا) مادرائے سرحد اور گاہ ہے۔ یعنی وحی کا سرچشمہ وہ مقام ہے جو انسانی عقل سے آگے ہے۔ اس لئے نہ تو مقامِ محمدی کا تین عقل کی رو سے کیا جاسکتا ہے۔ اور نہ ہی عقل کی رو سے اس کی کنہ و حقیقت اور کیفیت و اہمیت تک پہنچا جاسکتا ہے۔ یعنی یہ چیز عقل کے بس کی بات نہیں کہ یہ سمجھ سکے کہ وحی کی ماہیت کیا ہوتی ہے اور وہ نبی کو کس طرح ملتی ہے۔ اس لئے اس کے متعلق جو کچھ سمجھا جاسکتا ہے اسے خدا ہی سمجھا۔ سکتا ہے جو وحی کا سرچشمہ ہے۔ اس مقام کے متعلق یوں تو قرآن کے مختلف گوشوں میں منتشر طور پر بہت کچھ کہا گیا ہے۔ لیکن سورۃِ النجم کی ابتدائی آیات میں سے اس حن ایجاز اور نکاز سے بیان کیا گیا ہے کہ یوں جو نگہ بصیرت اس پر غور کرتی ہے ان پھولے پھولے پتیوں میں بڑے بڑے اہم حقائق اس طرح سمئے ہوئے دکھائی دیتے ہیں جیسے آنکھ کے تل میں آسمان۔ ان آیات کے متعلق میں نے اس سے پہلے (سلیم کے نام ایک خط میں) بھی لکھا تھا لیکن آج کی نسبت میں انہیں ذرا تفصیل سے سائنس لایا جائے گا تاکہ قرآن کی روشنی میں مقامِ محمدی ابھر کر سامنے آجائے۔

ان آیات تک پہنچنے سے پہلے تمہیں کچھ عرض کرنا ضروری ہے۔ یہ نوعِ انسانی کی بدقسمتی تھی کہ ہمارے دور میں جس قوم (اہل مغرب) نے سائنس کی دنیا (کائناتی علوم) میں اس قدر تحقیق و تفتیش کی اُس کے سامنے مذہب (عیسائیت) وہ تھا جو علم کا دشمن اور عقل کا حریف تھا اور جن حقائق کائنات کو وہ وحی کی بنا پر پیش کرتا تھا وہ علمی تحقیقات کی روشنی میں ایک ثانیہ کے لئے بھی ہر نہیں سکتے تھے۔ اس لئے کہ جو وحی حضرت عیسیٰ کی طرف نازل ہوئی تھی وہ اپنی اصلی شکل میں موجود نہ تھی اور

جس تعلیم کو وحی (انجیل) کہا جاتا تھا وہ درحقیقت انسانوں کی خود ساختہ تعلیم تھی نتیجہ اس کا یہ کہ یورپ کے یہ محققین نفس وحی ہی سے بدگمان ہو گئے۔ چنانچہ وہاں ایک فکری تحریک رونما ہوئی جس کی رو سے کہا گیا کہ اس کائنات کے پیچھے تو یقیناً ایک عظیم قوت ہے جو اسے اس حسن و خوبی سے چلا رہی ہے لیکن جہاں تک انسانی معاملات کا تعلق ہے ان سے خدا اور اس کی راہ نمائی کا کوئی واسطہ نہیں۔ انسان کو اپنے معاملات عقل کی رو سے طے کرنے چاہئیں۔ انسانی راہ نمائی کے لئے عقل سے بلند کوئی سرچشمہ نہیں۔ یہ تحریک (Humanism) کے نام سے متعارف ہے۔

Humanism

اس تحریک کے علمبردار اسے محض ایک فکری تحریک تک محدود رکھا نہیں چاہتے تھے۔ ایک مذہب کی حیثیت سے اختیار اور راجح کرنا چاہتے تھے۔ چنانچہ اس تحریک کے ایک مشہور مفکر Julian Huxley نے ایک کتاب لکھی ہے جس کا نام ہے (Religion Without Revelation)۔

یعنی وہ مذہب جس کی بنیاد وحی پر نہیں ہے۔ اس وقت اس کی فرصت نہیں (ادریوں بھی اس سے میں اپنے موضوع سے دور ہٹ جاؤں گا) ورنہ میں بتاتا کہ کھٹے جس قسم کے مذہب کی تلاش میں ہے وہ کس طرح قرآن کی وحی میں پہلے ہی سے موجود ہے۔ نہ صرف اتنا جتنے کی اسے تلاش ہے بلکہ اس سے کہیں زیادہ۔ اگر مغرب کے ان مفکرین کے سامنے قرآن ہوتا تو ان پر یہ حقیقت منکشف ہو جاتی کہ خدا کی وحی جو اپنی اصلی شکل میں ہو وہ نہ علم کی دشمن ہوتی ہے نہ عقل کی حریف۔ اور اس کے پیش کردہ حقائق علمی تحقیقات کی روشنی میں مسلمات بن کر اجاگر ہوتے چلے جاتے ہیں۔ بہر حال ان مفکرین کا مسلک یہ ہے کہ اُس خدا کو تو مان لیا جائے جس کے قوانین خارجی کائنات میں کار فرما ہیں لیکن اُس خدا سے انکار کیا جائے۔ جس کے قوانین انسانی دنیا میں راہ نمائی کا کام دیتے ہیں۔ اگر یہ نظر تعمق دیکھا جائے تو ان کی یہ روش ایک قسم کا نفسیاتی تضاد (Psychological Contradiction) ہے جس کی رو سے وہ ایک طرف اُس تسکین کو بھی حاصل کرنا چاہتے ہیں جو خدا پر ایمان سے نصیب ہوتی ہے اور دوسری طرف ان پابندیوں سے بھی آزاد کیا چاہتے ہیں جو خدا پر ایمان کا لازمی نتیجہ ہوتی ہیں۔ آپ یہ سن کر حیران ہوں گے کہ قرآن نے ان

قرآن کا جواب

(Humanists) کو لکار کر پچارا ہے اور واضح الفاظ میں کہہ ہے کہ اس خود فریبی سے حاصل کیا ہے؟ محض کائناتی خدا کو ماننا اور انسانی دنیا سے اس کا کوئی واسطہ نہ سمجھنا خدا پر ایمان نہیں۔ اس سے انکار ہے ہننا اگر تم نے اسے ماننا ہے تو پورے طور پر مانو اَدْخُلُوْا فِي السَّبِيْلِ كَاٰتِهٍ (پہلے) اور اگر انکار کرنا ہے تو کھلے بندوں انکار کرو۔ یہ کیا کہ

منکرے بودن دہم رنگ مستان زیستن

آپ شاید کہیں کہ نزد قرآن کے زلمنے میں (Humanist) کہاں تھے جو اس نے انہیں لکار کر ان کی اس غلط روش پر متنبہ کیا۔ یہ تو ہمارے زمانے میں پیدا ہوئے ہیں۔ یہ ٹھیک ہے کہ اُس زلمنے میں (Humanists)

تمام کھانے والاطبقہ نہیں تھا۔ لیکن قرآن کا تو اعجاز ہی یہ ہے کہ وہ انسانی فکر کی ہر لغزش کو نمایاں (Point Out) کرتا اور اس کی خامیوں کو واضح کر کے مثبت دلائل سے اس کی تردید کرتا ہے آپ دیکھئے کہ اس نے (Humanists) کی غلط نگہی کو کس انداز سے پیش کیا ہے اور کس طریق سے اس کی تردید کی ہے۔ سورۃ المؤمنون میں ہے قُلْ يَتَّبِعُونَكَ مِنَ الْأَرْضِ وَمَنْ فِيهَا إِنْ كُنْتُمْ تُعْلَمُونَ۔ ان سے پوچھو کہ زمین اور جو کچھ اس کے اندر ہے وہ سب کس کے پروردگار کی تکمیل کے لئے ہے؟ اور اس کا مالک و قائل کون ہے؟ اس کے ساتھ ہی ان سے یہ بھی کہو کہ اس کا جواب تعصب اور جہالت سے نہ دیں۔ علم و بصیرت کی روش سے دیں۔ اس کے بعد قرآن کہتا ہے کہ اس کے جواب میں یہ یقیناً یہی کہیں گے کہ یہ سب خدا کے پروردگار کی تکمیل کے لئے ہے۔ اور وہی اس کا مالک اور آقا ہے سَيَقُولُونَ بَلَىٰ اللَّهُ أَعْلَمُ لِمَ كُنَّا بَارِكًا فِيهِ سُبْحَانَ اللَّهِ عَمَّا يُشْرِكُونَ اس کے سوا کچھ اور جواب مل ہی نہیں سکتا۔ قرآن اس پر کہتا ہے کہ جب تمہاری عقل و دانش اور علم و بصیرت تمہیں اسی نتیجہ تک پہنچاتی ہے تو پھر تم اصل حقیقت کو کیوں اپنے سامنے نہیں لاتے۔ قُلْ أَفَلَا تَذَكَّرُونَ (۲۳) اس کے بعد وہ کہتا ہے کہ ان سے پوچھو کہ اس نفل کے آسانی میں تیرے دل سے فحلت کردوں میں جو کچھ ہے ان کی زندگی اور نشوونما کس قانون کے مطابق ہو رہی ہے؟ نہیں! اتنا ہی نہیں بلکہ یہ پوچھو کہ اس تمام کائنات کی نشوونما (Development) کامرکزی کنٹرول کس کے ہاتھ میں ہے قُلْ مَنْ شَاءَ اتَّخَذَ اللَّهُ مَوْلًىٰ وَرَبُّ الْعَرْشِ الْعَظِيمِ (۳۳) اس کے جواب میں بھی یہی کہیں گے کہ یہ سارا کنٹرول بھی خدا ہی کے لئے ہے (سَيَقُولُونَ بَلَىٰ) اس کے بعد قرآن کہتا ہے کہ ان سے کہو کہ جب حقیقت یہ ہے تو پھر تم اس کی نگہداشت کیوں نہیں کرتے ہر قُلْ أَفَلَا تَتَّقُونَ (پھر قرآن یہ کہتا ہے کہ ان سے پوچھو کہ کائنات کی ہر شے پر اتنا دیکھو کہ اس کا کس قانون کے مطابق ہے جس کے تابع یہ تمام اشیاء اس طرح مصروف سہمی و عمل ہیں۔ وہ کون ہے جس کی طرف ہر شے اپنی حفاظت کے لئے پناہ ڈھونڈھتی ہے اور جو اس کے قانون کی خلاف ورزی کرے اسے کہیں پناہ نہیں مل سکتی۔ بتاؤ کہ تمہارا علم و بصیرت اس کا کیا جواب دیتا ہے قُلْ مَنْ يَبْدَأُ الْسَخَابَ مَلَكُوتُ سُكْحٍ شَيْءٍ وَهُوَ يُجَاوِزُهَا وَلَا يَجَاوِزُهَا عَلَيْهِ۔ اِنْ كُنْتُمْ تُعْلَمُونَ۔ (۲۳) وہ کہتا ہے کہ اس کے جواب میں بھی یہی کہیں گے کہ یہ سب خدا ہی کے قانون کے مطابق ہو رہا ہے (سَيَقُولُونَ بَلَىٰ)

خارجی کائنات میں قوانین خداوندی کی ان کار فرمائیوں کا اقرار لینے کے بعد قرآن یہ پوچھتا ہے کہ تم بتاؤ کہ جب تمہارا علم و بصیرت تمہیں خود اس نتیجہ پر پہنچا رہا ہے کہ

۱۱، خارجی کائنات کی تمام اشیاء ایک غیر متبدل، مستقل، محکم قانون کے مطابق چل رہی ہیں۔ اور

(۲) یہ قوانین ان کے اپنے بنائے ہوئے نہیں بلکہ خدا کے کائنات کے متعین کردہ ہیں۔

تو کیا اس سے یہ نتیجہ نہیں نکلا کہ انسان کے لئے بھی غیر متبدل قوانین حیات، مستقل اقدار Permanent Values

کی ضرورت ہے۔ اور یہ مستقل اقدار اس کی اپنی عقل و خرد کی وضع کردہ نہیں ہو سکتیں۔ وہ کون سی بات ہے جس سے تمہیں اس کا دھوکا لگتا ہے کہ انسان کائنات کے اس قاعدہ کلیہ سے مستثنیٰ ہے (قَاتِي قَسْمُؤُن ۲۳) کیا انسان بھی اسی کائنات کا ایک حصہ نہیں؟ انسان کو اگر باقی اشیاء سے کائنات سے امتیاز حاصل ہے تو صرف اس بات میں کہ یہ ان قوانین کی اطاعت بطیب خاطر (اپنی مرضی سے) کرتا ہے۔ اور دیگر اشیاء کائنات ان کے مطابق چلنے کے لئے مجبور پیدا کی گئی ہیں۔ انسان کے معاملہ میں یہ صورت نہیں کہ اسے مستقل قوانین کی ضرورت ہی نہیں یا یہ ان قوانین کو خود وضع کر سکتا ہے۔ یہ قوانین خدا ہی کی طرف سے مل سکتے ہیں۔ بَلْ اَتَيْنَهُمُ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ لَعَلَّ هُمْ يَرْجِعُونَ ۲۳

اپنے دعوے ایمان میں جھوٹے ہیں۔ وَ اِنْتُمْ كَلِمَةٌ بُرُؤُن ۲۳

آپ نے غور کیا کہ قرآن کس طرح (Humanists) کے اس مسلک کی تردید کرتا ہے کہ خارجی کائنات میں خدا کی خدائی کو تسلیم کر لیا جائے۔ لیکن انسانی دنیا میں اس کی طرف سے راہ نمائی **خدا پر ایمان کے معنی** کی ضرورت نہ سمجھی جائے۔ وہ اسے خدا پر ایمان ہی تسلیم نہیں کرتا۔ خدا پر ایمان کے معنی یہ ہیں کہ انسانی دنیا میں بھی خدا کی طرف سے عطا کردہ قوانین کی ضرورت سمجھی جائے۔ اور اس کی راہ نمائی کے مطابق زندگی بسر کی جائے۔

قرآن نے یہ کچھ چودہ سو سال پہلے کہا تھا۔ لیکن اب مغرب کے مفکرین (Humanism) کے مسلک کی بنیادی غلطی کو محسوس کر کے خود اس نتیجہ پر پہنچ رہے ہیں کہ خدا کو ماننے کے معنی ہی یہ ہیں کہ اس کی راہ نمائی پر ایمان لایا جائے چنانچہ ہمارے دور کا ایک عظیم طبیعیاتی (Physicist) ایڈنگٹن اپنی کتاب **اہل مغرب کا اعتراف** Science And The Unseen World میں لکھتا ہے کہ

اصل سوال خدا کی ہستی کا نہیں بلکہ اس امر کا یقین ہے کہ خدا بذریعہ دہی انسانوں کی راہ نمائی کرتا ہے!

اوسپنسکی (Ouspensky) اس حقیقت کو اور بھی واضح الفاظ میں بیان کرتا ہے جب وہ کہتا ہے کہ اگر وہی کا تصور نہ ہو تو مذہب ہی باقی نہیں رہتا۔ اور مذہب میں کوئی عنصر تو لیا جاتا ہے جو فکر انسانی کے احاطے سے باہر ہو۔ اس لئے اگر یہ کوشش کی جائے کہ جن باتوں کو انسانی عقل اچھا سمجھتی ہے۔ انہیں ایک جگہ اکٹھا کر کے اس کا نام مذہب رکھ لیا جائے

تو اس سے کچھ حاصل نہیں ہوگا۔ ایسی کوششوں کا نتیجہ مذہب نہیں بلکہ ایک نوبل
حال فلسفہ ہوگا۔

(New Model Of The Universe)

آپ نے غور کیا کہ خود مغرب کے مفکرین کس طرح 'خدا کے ساتھ وحی کی ضرورت کو لاینفک قرار دے رہے ہیں۔ یعنی
ان کے نزدیک 'مقام نبوت کے بغیر مذہب کا تصور ہی ممکن نہیں۔

اب یہ دیکھئے کہ قرآن نے مقام نبوت کو کن الفاظ میں سمجھایا ہے۔ لیکن یہاں پھر چند الفاظ تمہیداً ضروری ہیں

اسی کھیلنے لگتے ہیں۔ ۱۹۵۲ء میں نیویارک میں ایک تقریر کے دوران میں کہا تھا کہ جس مذہب

کتاب کیسی ہو؟ کی تلاش میں وہ ہے اس کے لئے یہ ضروری ہے کہ اُسے پیش ایسے انداز میں کیا جائے

جو ایک طرف ایسا سلیس اور سادہ ہو کہ عام سطح کے انسان بھی اس سے نفع مند

ہو سکیں اور دوسری طرف اس قدر عمیق اور پُر معنی کہ ایک بلند پایہ مفکر بھی اس سے مطمئن

ہو جائے۔ (نیویارک ٹائمز ۲۳/۵/۵۲)

دیکھئے کہ قرآن کریم اس معیار پر بھی کس طرح پورا اترتا ہے۔ اس نے بات یہ سمجھانی ہے کہ جس طرح خارجی کائنات میں
ہر شے ایک غیر متبادل قانون کے تابع سرگرم عمل ہے اور وہ قانون اس کا اپنا وضع کردہ نہیں، اسی طرح انسان کے
لئے بھی اسی قسم کے غیر متبادل قوانین کی ضرورت ہے۔ جو اسے وحی کی رو سے ملیں۔ قرآن نے یہ بات سمجھانی تھی اور
(سب سے پہلے) سمجھانی تھی اُس قوم کو جو نہ کارگر کائنات کے نظم و نسق سے واقف تھی نہ سائنٹفک تحقیقات سے آشنا

اُس قوم کی علمی سطح کیا تھی اس کا اندازہ اس سے لگائیے کہ وہ قوم آج سے
قرآن کی ادلیں مخاطب قوم چودہ سو سال پہلے کے زمانے میں تھی۔ یہ وہ زمانہ تھا جسے دورِ حاضرہ والے ہمارے

نانا (Dark Ages) کہتے ہیں۔ یعنی خود زمانے کے اعتبار سے وہ دور تاریکی کا دور تھا۔ پھر اس تاریکی کے دور

میں عرب کا ملک، اپنے ہم عصر ممالک میں، تہذیب و تمدن تو ایک طرف، علم و بصیرت میں بھی سب سے پیچھے تھا۔ اس خطہ

میں ایسے لوگ بھی بہت کم تھے جو معمولی لاشت و خواندہ ہی سے واقف ہوں۔ یہ لوگ اونٹوں کے دودھ اور کھجوروں

کی گٹھلیوں پر گزارہ کرتے تھے۔ یہ تھے ادلیں مخاطب جنہیں یہ سمجھانا تھا کہ تمہیں زندگی میں مستقبل قوانین کی ضرورت ہے

اور یہ قوانین وہاں سے ملیں گے جہاں سے خارجی کائنات کو قوانین فطرت ملے ہیں۔ دیکھئے کہ قرآن اس بلند اور

دقیق حقیقت کو ان لوگوں کو کن الفاظ میں سمجھاتا ہے اور پھر یہ بھی دیکھئے کہ اس حقیقت کو کن الفاظ میں اس جاہل اور

ناخواندہ قوم کو از منظر منظر میں سمجھایا گیا تھا وہی الفاظ آج اس دورِ علم و تمدن میں بلند ترین مفکروں کے سامنے کس طرح

بحساب حقیقت کرتے ہیں؟

وہ بادیہ نشین قوم تھی۔ زندگی کا معمول یہ کہ — ہر صبح سفر، ہر شام سفر، بلکہ صبح تو گلے ملے۔ سفر اکثر دو بیتر شام ہی کو ہوتا۔ اس لئے کہ دن کے وقت ریگستان میں سمت گرمی ہوتی۔ اور ان کے کارواں اکثر راتوں کو سفر کرتے۔ لیکن ان کا یہ سفر گرانڈ ٹرنک روڈ پر نہیں ہوتا تھا کہ پشاور سے چلے اور آنکھیں بند کئے سیدھے کلکتہ پہنچ جائیں۔ ان کا سفر صحراؤں میں ہوتا جن میں نہ کہیں سڑکیں تھیں نہ نشاناتِ راہ۔ اگر کبھی کسی نے کوئی نشاناتِ شیعین بھی کر لئے۔ مثلاً یہ کہ یہاں کوئی ٹیلہ ہے اور وہاں کچھ جھاڑیاں، تو صحرا میں چلنے والی ہوائیں اور ان سے اڑنے والی ریت دوسری شام تک ان نشانات کو بدل کر رکھ دیتی۔ جہاں کل ٹیلہ تھا وہاں آج گر لھا ہے۔ جہاں گر لھا تھا۔ وہاں ریت کا ڈھیر ہے پھر وہاں بستیاں اور آبادیاں بھی قریب قریب نہ تھیں کہ مقامی لوگوں سے راستہ پوچھ لیا جائے۔ آپ غور کیجئے کہ وہ ان حالات میں سفر کرتے تھے اور وہ بھی تاریک راتوں میں۔

ان سے کہا گیا کہ تم جو ان صحراؤں میں اندھیری راتوں میں سفر کرتے ہو اور کبھی ایسا

ستاروں کی راہ نمائی

نہیں ہوتا کہ تم راستے کی تلاش میں ایسے ایسے پھر دو۔ یا راستہ پالینے کے بعد پھر کھنگ جاؤ۔ تو ایسا کس طرح سے ہوتا ہے؟ وہ کون سے مستقل نشانات ہیں جن سے تم راہ نمائی حاصل کرتے ہو؟ ان کا جواب صاف اور سیدھا تھا کہ ہم تاریک راتوں میں ستاروں سے راہ نمائی حاصل کرتے ہیں۔ یہ ایسے کچھ راہرہیں کہ راستہ دکھانے میں نہ کبھی غلطی کرتے ہیں نہ دھوکا دیتے ہیں۔ قرہنہا قرن سے ہمارا یہ تجربہ ہے اور نسل بعد نسل اس کی شہادت ملتی چلی آرہی ہے۔ ان کی راہ نمائی پر نہ زلزلے کا اختلاف اثر انداز ہوتا ہے نہ طغول کا بعد اور تغادات۔ یہ ہرزلمے اور ہر قوم کو یکساں راہ نمائی دیتے ہیں۔ ان کا شروع سے ہی انداز چلا آ رہا ہے۔ اور آج بھی ان کی ہی روش ہے اس پر ان سے کہا گیا کہ ذرا سوچو کہ جس خدا کی طرف سے ستاروں کو یہ صلاحیت حاصل ہوئی ہے کہ وہ اپنی راہ نمائی میں نہ غلطی کرتے اور نہ دھوکا دیتے ہیں۔ اگر اسی خدا کی طرف سے تمہیں بھی راہ نمائی ملے تو کیا وہ راہ نمائی بھی ستاروں کی راہ نمائی کی طرح مستقل، غیر متبدل، قابل اعتماد، ہر خطا سے مبرا اور فریب دہی کے اسکان سے بلند و بالا ہوگی یا نہیں؟

یہ ہے وہ مقام جہاں سے سورۃِ النجم کی ابتدا ہوتی ہے۔ یعنی **وَإِنَّمَا هُوَ**

وإنم اذا هو

(۲۳) طلوع ہونے والا ستارہ۔ جب وہ اپنا راستہ طے کرنے کے بعد غروب ہوتا ہے اس حقیقت کبریٰ پر شاہد ہے کہ **مَا ضَلَّ صَاحِبُكُمْ وَمَا غَوَىٰ (۲۴)** تمہارا یہ رفیق سفر جو تمہیں زندگی کے صحیح راستے کی طرف لے جانا چاہتا ہے، نہ تو راستے کی تلاش میں مارا مارا پھرتا ہے اور نہ ہی راستہ پا جانے کے بعد کھنگ گیا ہے۔ اس لئے کہ **وَمَا يَنْطِقُ عَنِ الْهَوَىٰ (۲۵)** یہ جو کچھ کہتا ہے اپنے تخیلات و تصورات سے نہیں کہتا۔ **إِنَّ هُوَ إِلَّا وَحْيٌ يُوحَىٰ (۲۶)** یہ صرف اس وحی کو بیان کرتا ہے جو خدا کی طرف سے اس کو دی جاتی ہے۔ انسانی خیالات کی کیفیت | خیالات کی تو یہ کیفیت ہوتی ہے کہ وہ ہر آن بہتے بہتے ہیں۔

زماں زماں شکنندہ آں چہ می تراشد عقل

جو باتیں ہم سمجھتے ہیں، ذرا آگے بڑھ کر دیکھئے تو ان پر خود ہی بے اختیار ہنسی آجاتی ہے۔ جوانی کے جن فیصلوں کو ہم عقل و تدبیر اور دانش و بینش کا کمال سمجھتے ہیں، پانچ سات برس بعد وہ چند نادانیوں سے زیادہ کچھ دکھائی نہیں دیتے اس کے بعد علم و تجربہ میں کچھ پختگی آنے لگتی ہے تو بڑھا پاتا جاتا ہے جس میں (قرآن کے الفاظ میں) عقل اندھی ہو جاتی ہے۔ یہ کیفیت تو عمر کی مختلف منزلوں میں ہوتی ہے۔ ایک ہی منزل میں حالت یہ ہوتی ہے کہ صحت کے عالم میں خیالات اور کس قسم کے ہوتے ہیں، بیماری کے زمانے میں اور قسم کے۔ حالات مساعد ہوں تو زادیہ نگاہ اور قسم کا ہوتا ہے اور جب پریشانیاں گھیر لیں تو تمام نظریات و تعریات بدل جاتے ہیں۔ غصے کے عالم میں ہمارے خیالات اور قسم کے ہوتے ہیں اور سکون کی حالت میں اور قسم کے۔ یہ حالت تو افراد کی ہے۔ اگر قوموں کی زندگی پر نگاہ ڈالی جائے تو وہاں بھی یہی کیفیت دکھائی دیتی ہے۔ جن باتوں کو کوئی قوم سو سال پہلے علم و دانش کی معراج سمجھتی تھی آج وہ خود ان پر ہنستی ہے۔ لہذا جو شخص اپنے خیالات سے کوئی بات کہے گا وہ اس کی طبعی کیفیات اور ذہنی اور قلبی میلانات سے متاثر اور اس کے زمانے کے احوال و ظروف سے متاثر ہوگی، اس لئے وہ کبھی مستقل اقدار و تبدلے

وحی کی خصوصیت

دا لے تو ان میں کا تعین نہیں کر سکے گا۔ یہ چیز صرف اُس مرحلہ سے مل سکے گی جو زمان و مکان کے ہر قسم کے اثرات سے مبری ہو۔ اور قلبی و ذہنی عواطف و میلانات کی رنگینی سے معرا۔ اسے وحی کہتے ہیں۔

انہی حقائق کو قرآن نے دوسرے مقامات پر بھی بیان کیا ہے۔ تاروں کی راہ نہائی کے متعلق سورہ انفاس میں ہے وَهُوَ الَّذِي جَعَلَ لَكُمْ الْجُؤْمَ لِيَتَهْتَدُوا بِهَا فِي ظُلُمَاتٍ لَّيْلٍ وَالْبَحْرِ (پہ) اللہ ہے جس نے تمہارے فائدے کے لئے تاروں کو اس انداز سے بنایا کہ تم ان سے زمین اور سمندر کے سفر کی تار کیوں میں راہ نہائی حاصل کر سکو۔ سورہ واقعہ میں کہا کہ فَلَا أُقْسِمُ بِمَوَاقِعِ الْجُؤْمِ (پہ) نہیں، بات یوں نہیں جیسے تم اپنے ذہن میں خیال کئے ہو بات کچھ اور ہے اس کے لئے میں تاروں کی گزرگا ہوں (ان کے طلوع و غروب کے مواقع) کو شہادت میں پیش کرتا ہوں وَإِنَّهُ لَقَسَمٌ لِّدَعْوَى الْمُؤْمِنِينَ عَظِيمٌ (پہ) اور اگر تم علم و بصیرت کی بارگاہ سے پوچھو تو وہ تمہیں بتائے گی کہ یہ شہادت کس قدر بنیادی اور رفیع الشان ہے۔ یہ شہادت کس امر کی ہے؟ اس امر کی کہ إِنَّهُ لَقُرْآنٌ كَرِيمٌ (پہ) یہ حقیقت ہر قسم کے شک و شبہ سے بالا ہے کہ یہ قرآن نزاع الناسی کے لئے بڑا ہی نفع رساں اور عزت بخش ہے فِي كِتَابٍ مُّكْتُوبٍ (پہ) اس کے حقائق غیر متبدل ہیں اور وہ خود بھی ایک محفوظ کتاب کے اندر ہے۔ اس لئے اس کے حروف و الفاظ میں بھی کوئی تغیر و تبدل نہیں ہو سکتا۔ حقائق کو دوسرے تک پہنچانے کا ذریعہ الفاظ ہی ہوتے ہیں۔ اگر الفاظ میں تبدیلی ہو جائے تو حقائق میں بھی تبدیلی ہو جاتی ہے۔ لیکن اس کے ساتھ ایک اور شرط بھی ہے اور وہ یہ کہ الفاظ کا صحیح مفہوم بھی اسی صحت میں سمجھ میں آ سکتا ہے، جب ان الفاظ

کو خالی الذہن ہو کر سمجھا جائے۔ اگر انسان پہلے سے اپنے ذہن میں کوئی خاص خیالات اور تصورات لے کر قرآن کی طرف آئے تو قرآنی حقائق اپنی اصلی اور بلا آمیز شکل میں سامنے نہیں آتے۔ اس لئے تفسیر فکریہ و نظر نہایت ضروری ہے لَا يَمَسُّهُ إِلَّا الْمُطَهَّرُونَ (۲۶) اس کے حقائق کو صرف وہی پاسکتے ہیں جن کا قلب دماغ غیر قرآنی تصورات سے پاک ہو۔ جن کا اور اک بے رنگ ہو۔

پھر جس طرح ستاروں کی راہ نمائی تمام اقوام عالم اور جملہ ممالک دنیا کے لئے کیسا ہے اسی طرح قرآن کی راہ نمائی بھی زمان و مکان کی حدود سے بے نیاز اور تمام نوع انسانی کے لئے کیسا ہے۔ اس لئے کہ یہ اُس خدا کی طرف سے نازل ہوا ہے جو پورے عالم انسانیت کا نشوونما دینے والا ہے تَنْزِيلًا مِّن رَّبِّ الْعَالَمِينَ (۲۷) اس کے بعد قرآن کہتا ہے کہ أَفَلَمْ نَكُنْ لَكُمْ آيَاتٍ أَنْتُمْ مُنْكَرُونَ (۲۸)۔ ذرا سوچو کہ تم اس قسم کے حکم غیر متبدل، یقینی، ستاروں کی طرح واضح اور روشن ضابطہ حیات کو سمجھتے ہو؟ اس کا ادھر ادھر سمجھنا چاہتے ہو؟ اس میں کمی بیشی کر کے، مداخلت اور مفاہمت (Compromise) کی راہیں تراشنے کی کوشش کرتے ہو؟ تم چاہتے ہو کہ اس میں بہاری مرضی کے مطابق سمجھو اس کو دبدل کر دیا جائے! ابتداء کہ اگر تم اسے لوگوں کی خواہش کے مطابق اپنے راستے بدلنے لگ جائیں تو راستہ چلنے والوں کا کیا حشر ہو؟

اور ایسی روش تم اختیار کیوں کرتے ہو؟ محض اس لئے کہ تم نے مذہبی پیشوائیت کو اپنے لئے ذریعہ معاش (روٹی کا آسرا) بنا رکھا ہے اور قرآنی مسلک اختیار کرنے سے وہ چیز چھین جاتی ہے؟ وَتَجْعَلُونَ رِذْوَانَكُمْ أَشْكُوْتُمْ كَذِبًا (۲۹) ذرا سوچو کہ کس قدر لپٹ مقصد کی خاطر تم اتنی بلند حقیقت کو بھٹلاتے اور اس سے مداخلت اختیار کرتے ہو؟

اسی طرح سورہ مکریم میں ہے ذَلَا أُقْسِمُ بِالْخُنُوسِ۔ میں یہ باتیں یہ نہیں بیان نہیں کر رہا۔ اس حقیقت پر سارا نظام کائنات شاہد ہے۔ اس پر شاہد ہیں وہ ستارے جو دیبے پاؤں آہستہ آہستہ دیکھے ہتھے بہتے ہیں الْجَوَارِ الْكُنُوسِ اور وہ تیز خرام ستارے جو اپنی اپنی منزل طے کر کے چھپ جاتے ہیں ذَا الْكَيْلِ إِذَا عَمَّسَ اور رات جو خاموشی سے آتی ہے اور خاموشی سے چلی جاتی ہے ذَا الضُّبْحِ إِذَا تَنَفَّسَ (۳۰) اور صبح جب وہ حیات نو کا پیغام لے کر نمودار ہوتی ہے۔ یہ سب مظاہر کائنات اس حقیقت پر شاہد ہیں کہ إِنَّكَ لَقَوْلٌ رُّسُولٍ كَرِيمٍ۔ جو ہماری وحی کی بات تم سے کہہ رہا ہے وہ ہمارا بھیجا ہوا پیغامبر ہے۔ اور نہایت مغزز پیغامبر ذی كُوْنٍ عِشْرًا ذِي الْعَرَشِ مَكِينٍ (۳۱) اسے اس خدا کی طرف سے بڑی توفیق عطا ہوئی ہے جو کائنات کے مرکزی کنٹرول کا مالک ہے۔

بہر حال یہ ہے وہ انداز جس سے قرآن نے اس صحرائین قوم کو اتنی بلند اور ایسی لطیف حقیقت سے آگاہ کیا،

اگر آپ نے دیکھنا ہو کہ ستاروں کی اپنی گذرگا ہوں سے دور حاضر کے
ماہرین فلکیات کا اعتراف | بلند پایہ سائنس دان کس طرح ان حقائق تک پہنچے ہیں تو زیادہ نہیں

تو کم از کم) سرجمیز جینس کی مشہور کتاب (The Mysterious Universe) یا The Starry
 Way Of Heavens کو دیکھئے اور غور کیجئے کہ عصر حاضر کا یہ سب سے بڑا ماہر فلکیات، اس عظیم العقول
 کا رگہ سماوی کے مطالعہ اور مشاہدہ کے بعد، خدا کے بلند و بالا قانون کی عظمت و جلال کے سامنے کس طرح سجدہ
 ریز ہوتا ہے۔ وہ ان اجرام فلکی کی نقل و حرکت کو اپنی آنکھوں سے دیکھ کر علی وجہ البصیرت پکار اٹھتا ہے کہ
 قانونِ آونڈی کے حکم اور غیر متبدل ہونے پر ستاروں کی شہادت فی الواقعہ ایک عظیم شہادت ہے **وَإِنَّ لَهُ لَوْ تَعْلَمُونَ
 لَقَسْرٌ عَظِيمٌ**۔

اب برادران! آگے بڑھیے۔ ہمارے ہاں معاشرہ کی جو حالت ہو رہی ہے۔ وہ
ہمارے معاشرہ کی حالت | سب پر عیاں ہے۔ لوگوں کے دلوں میں قانون کا احترام بہت کم رہ گیا ہے

قانون کی کتابوں کو دیکھئے تو وہ اعلیٰ درجے کے قوانین سے بھری پڑی ہیں لیکن افراد معاشرہ کو دیکھئے تو قانون پر
 عمل بہت کم ہو رہا ہے۔ چوری نہ کرو، جھوٹ نہ بولو۔ کسی کو فریب نہ دو۔ کسی سے 'چار سو بیس' نہ کرو۔ بلیک مارکٹ
 سے بچنا رہو۔ وغیرہ وغیرہ۔ تمام قوانین اور ہدایات موجود ہیں لیکن ان پر عمل کوئی نہیں کرتا۔ یہی نہیں کہ ان پر عمل
 نہیں ہوتا۔ حالت یہاں تک پہنچ چکی ہے کہ جو شخص دیا متدار اور صداقت پسند رہنا چاہے اسے قدم قدم پر
 مشکلات کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔ آپ اس صورت حالات کا تذکرہ کسی ذمہ دار اہل حل و عقد سے کیجئے وہ فوراً کہیں گے
 کہ کیا کیا جائے؟ قانون تو موجود ہے لیکن اس کے نافذ کرنے کی میٹھی بہت کمزور اور ناقص ہو چکی ہے۔ اسلئے
 معاشرہ میں ہر طرف فساد ہی فساد برپا ہے۔

اس سے ظاہر ہے برادران! کہ صرف اچھے قانون کا ہونا کافی نہیں۔ اس قانون کے
قانون کے ساتھ قوت | اچھے قوت نافذہ کا ہونا بھی از بس ناگزیر ہے۔ اگر قوت نافذہ کمزور ہو تو قانون کوئی نتیجہ
 پیدا نہیں کرتا

عصا نہ ہو تو کلمی ہے کا رب نے بنیاد

اپنے معاشرہ کے برعکس، آپ خارجی کائنات پر غور کیجئے اور دیکھئے کہ وہاں فطری قوانین کس حسن و خوبی سے کار فرما ہیں
 فلک کی پھنائیوں میں تیرتے دلتے ان عظیم کردوں کو دیکھئے۔ ہر ایک اپنے اپنے دائرے میں کس نظم و ضبط کے ساتھ

مصرف سہی و عمل ہے۔ ماہرینِ افلاک کا کہنا ہے کہ یہ ہمکشاں، جو ہمیں محض گردِ مریں یا جوئے شیر نظر آتی ہے سیاروں اور ستاروں (ثوابت و سیار) کی ایک عظیم کائنات ہے جس میں ایک ایک کرہ، نہ صرف سورج بلکہ پورے نظامِ شمسی سے اس قدر بڑا ہے جیسے تل کے سامنے پہاڑ۔ یہ تمام بحیر العقولی کارگہ اور اس کی یہ ہوش ربا شینزی روزِ اول سے آج تک، غیر مرنی اور نامحسوس باہمی کشش کے ذریعے، اس حدودِ نا آشنا نفا میں لاکھوں میل فی سیکنڈ کی رفتار سے 'مصرفِ حرکت' ہے لیکن کیا مجال جو اس میں کبھی ذرہ سا بھی ٹھکراؤ پیدا ہو جائے! اس کارگہ شیشہ گراں کی حالت یہ ہے کہ اگر ان کو دور ہا کر دور اجرامِ فلکی میں سے کسی ایک میں ایک ذرے کے برابر بھی کشش میں کمی یا اس کی رفتار میں تیزی یا سستی واقع ہو جائے تو یہ سارے کاسارا نظام ایک لمحہ میں ٹکڑے ٹکڑے ہو جائے۔ آسمانوں سے نیچے اتر کر اپنی زمین کی طرف آئے تو قانونِ خداوندی کی کار فرمائی اور نتیجہ خیزی نگہ بصیرت کو درط حیرت میں ڈال دیتی ہے۔ ایک ہی قطعہ زمین میں برابر برابر بول اور آم کے بیج ڈال دیجئے۔ وہی مٹی ہے وہی پانی۔ وہی ہوا ہے وہی روشنی۔ وہی برودت ہے وہی حرارت۔ لیکن آج تک کبھی ایسا نہیں ہوا کہ بول کے تخم سے آم کا پھل اُگ آیا ہو اور آم کے درخت میں بول کے کانٹے لگ گئے ہوں۔ آپ غور کیجئے برادران! کہ جس ہستی نے کائنات کے لئے ایسے غیر متبادل قوانین متعین کئے ہیں وہ کس قدر صاحبِ اقتدار و جبروت ہے کہ ہر قانون اپنا ٹھیک ٹھیک نتیجہ مرتب کئے جا رہا ہے۔ اب آپ سوچئے کہ جب اسی خدا کے قوانین (جو وحی کی رو سے ملیں) انسانِ دنیا میں بھی کار فرما ہو جائیں تو وہ کس طرح اپنے صحیح صحیح نتائجِ سخن و خوبی پیدا کرتے چلے جائیں گے؟ اس حقیقت کے اظہار کے لئے سورہء البقرہ میں وحی کے بیان کے بعد کہا کہ عَلَّمَذَٰلِكَ شَدِيدُ الْقُوَىٰ (۲۳) نبی کو اس وحی کا علم اس ہستی نے دیا ہے جو بڑی زبردست قوتوں کا مالک ہے۔ وَذُو الْقُوَىٰ الْمُتَبِينِ (۲۴) ہے۔ لہذا ہونہیں سکتا کہ جو معاشرہ اس کے قوانین کے مطابق چلے۔ اسے ان قوانین کے نتائج و ثمرات نصیب نہ ہوں۔ وَہِ ان نتائج سے ضرور بہرہ یاب ہوگا لَا يَخْلَعُ اللّٰهُ الْمِيْعَادَ (۲۵) اللہ کے وعدے ضرور پورے ہو کر رہا کرتے ہیں۔

اب اور آگے چلئے۔

کائنات کی شینزی کا ہر پرزہ اس لئے مصرفِ سرگردانی ہے کہ ہر شے کی مضمحلہ صلیتوں (Potentialities) کی پوری پوری نشوونما (Development) ہو سکے۔ ابرو باد و مہ خورشید سب اس لئے مصرفِ کار ہیں کہ رانی کا ایک نفع سادانہ پودا بن کر سات سات سو دنوں میں پیدا کرے۔ یہ اس دانے کی تقدیر یا (Destiny) ہے۔ یہ اس کی زندگی کی آخری منزل ہے۔ یہ اس کی مضمحلہ صلیتوں کی تکمیل کا آخری نقطہ ہے۔ لہذا خدا کا کائناتی

قانون اس حسن و خوبی سے اس لئے سرگرم عمل ہے کہ ہر شے کی ربوبیت پرورش
ہر شے کی ربوبیت نشوونما ہوتی چلی جائے۔ وہ اپنے نقطہ آخریں تک جا پہنچے۔ اس کی صلاحیتوں کی تکمیل
 ہو جائے۔

لیکن اشیائے کائنات کی نشوونما، قانون ارتقاء (Evolution) کے ماتحت ہوتی ہے۔ اس کا مطلب یہ
 ہے کہ ہر شے، ہر آن سلسلہ ارتقاء کی ایک نئی منزل (Stage) میں داخل ہوتی ہے۔ جہاں اس کی نشوونما کے
 تقاضے، اس کی سابقہ منزل سے مختلف ہوتے ہیں۔ لہذا خدا کا قانون ربوبیت ایسا ہے کہ کوئی شے جس حالت میں
 ہو وہ اس کے مطابق سامان نشوونما ہم پہنچاتا ہے **يَسْأَلُهُ مَنْ فِي السَّمٰوٰتِ ذٰلَ الَّذِيْ سَخَّرَ لَهَا**
 اور بندوں میں جو کچھ ہے، اپنی نشوونما کے لئے سب خدا (کی ربوبیت) کے محتاج ہیں۔ اور ان میں سے ہر
 چیز کی حالت یہ ہے کہ **كُلٌّ لِّدَوْمٍ هُوَ فِيْ سَخٰنٍ** (۵۵) وہ ہر آن میں ایک نئے انداز کو لئے ہوتی ہے
 جس میں اس کی پرورش کے تقاضے بالکل مختلف ہوتے ہیں۔ اور یہ اس کے قانون ربوبیت کا کمال ہے کہ جو
 شے جس حالت میں ہو وہ اسی کے مطابق اس کی نشوونما کا سامان عطا کر دیتا ہے نیچے
بدلتے ہوئے تقاضے کی پیدائش کے ساتھ ہی ماں کی چھاتیوں میں دودھ کے چستے رواں ہو جاتے ہیں۔

یہ دودھ شروع میں بہت تپلا ہوتا ہے۔ پھر جوں جوں بچے کو زیادہ غذا (Nourishment) کی ضرورت ہوتی ہے
 دودھ میں غذا کے اجزاء زیادہ ہوتے جلتے ہیں اور پانی کی مقدار کم۔ اس کے ساتھ ہی بچے کے معدے میں ہضم کی قوت
 بھی بڑھتی جاتی ہے۔ تاکہ وہ ثقیل دودھ کو جزد بدن بنا سکے۔ پھر جب وہ خارجی غذا ہضم کرنے کے قابل ہو جاتا
 ہے تو اسے دانت دیدیئے جلتے ہیں۔ اور دودھ کی نہریں خشک ہو جاتی ہیں۔ دوسری علی ذالک۔ ہر شے کو اسکے
 بدلتے ہوئے تقاضوں کے مطابق سامان نشوونما ملتا چلا جاتا ہے۔

جس طرح طبعی دنیا میں نشوونما کے تقاضے بدلتے رہتے ہیں اسی طرح انسانیت کی دنیا میں بھی نشوونما ارتقاء
 کے تقاضوں میں تغیر و تبدل ہوتا رہتا ہے۔ اگر آج افریقہ کے حبشی اپنے جوہر انسانیت کی نشوونما کے لئے نظام
 خداوندی کو اختیار کریں تو ان کی نشوونما کے تقاضے اور ہوں گے۔ اور اگر یورپ کی تمدن اقوام ہی کچھ چاہیں
 تو ان کے تقاضے ان سے مختلف ہوں گے۔ لہذا انسانوں کی دنیا میں خدا کا قانون بھی ایسا ہونا چاہیے جو انسانی
 ذات کے مستقل جوہروں کی پرورش اور بالیدگی زمانے کے بدلتے ہوئے تقاضوں کے مطابق کرتا چلا جائے۔ اس
 کے لئے مایا کردہی کا قانون جو اپنی نتیجہ خیزی جیتی اور یقینی واقع ہوا ہے۔ اُس خدا کا قانون ہے جو **ذُوْ مِرَّةٍ** (۳۷)
 ہے۔ یعنی زندگی کی تمام گذرگاہوں کا مالک۔ زمان اور مکان، دونوں اعتبار سے انسانی زندگی کے تمام بدلتے ہوئے
 تقاضوں سے باخبر اور ان کی نشوونما کا پورا پورا انتظام کرنے والا۔ رب العالمین۔

یہاں تک برادران! گفتگو دجی یا اس خدا کے متعلق ہو رہی تھی جو دجی کو عطا کرتا ہے۔ اب اُس گراں مایہ ہستی کا تذکرہ آتا ہے جس کا منور و مقدس سینہ دجی کا بہیٹ بنتا ہے۔ یعنی خود بنی کا تذکرہ۔ لہذا یہاں سے مقام نبوت یا مقام محمدی کا آغاز ہوتا ہے۔ اسے سمجھنے کے لئے پہلے سے بھی زیادہ ذوق و اہتمام کی ضرورت ہے۔ نہ صرف ذوق و اہتمام کی بلکہ تعظیم و احترام کی بھی کہ

ادب گاہیت زیر آسماں از عرض نازک تر

نفس گم کردہ می آید جنبید و بایزید این جا

وما توفیقی الا باللہ العلی العظیمو۔

آجکل ہم (مسلمانوں) میں کچھ لوگ ایسے بھی ہیں جو یہ سمجھتے ہیں کہ نبی کا کام صرف اس قدر ہے کہ وہ خدا کی طرف سے حاصل کردہ دجی کو دوسروں تک پہنچا دے۔ اور بس۔ یعنی جب وہ پیغام خداوندی کو دوسروں تک پہنچا دیتا ہے تو اس کے بعد اس کی کوئی حیثیت باقی نہیں رہتی۔

مقام نبوت کے متعلق ایک عظیم غلطی | اُن کے خیال کے مطابق یوں سمجھئے کہ نبی کی حیثیت (معاذ اللہ)

ایک ریڈیو کے سٹ کی سی ہوتی ہے۔ جو کچھ براڈ کاسٹنگ ہاؤس سے براڈ کاسٹ (نشر) ہوتا ہے یہ سیٹ اسے اخذ کر لیتا ہے۔ اور بعینہ اسی طرح دوسروں تک پہنچا دیتا ہے۔ جب براڈ کاسٹنگ ہاؤس سے کچھ نشر نہیں ہوتا تو ریڈیو محض ایک لکڑی کا ڈبہ رہ جاتا ہے۔

اس کے علاوہ بعض لوگوں کو ایک اور غلطی بھی لگتی ہے۔ وہ یہ سمجھتے ہیں کہ دجی چونکہ اکتسابی چیز نہیں بلکہ ہی ہے۔ یعنی دجی میں نبی کے اپنے کسب و ہنر کا کوئی دخل نہیں ہوتا بلکہ یہ علم اسے خدا کی طرف سے ملتا ہے۔ اس لئے نبی میں کسی ذاتی صلاحیت اور قابلیت کی ضرورت نہیں ہوتی۔ خدا نے اپنی دجی کسی نہ کسی کے ذریعے انسانوں تک پہنچانی ہوتی ہے اس لئے اس مقصد کے لئے جو انسان بھی اس کے سامنے آجائے وہ اس کے ذریعے دجی کو انسانوں تک پہنچا دیتا ہے۔ یہ ہے وہ خیال جس کا منظر وہ شہر ہے جو ہمارے ہاں بڑا مقبول ہے اور جسے عام طور پر بار بار دہرایا جاتا ہے۔ یعنی

خدا کی دین کا موٹے سے پوچھئے احوال

کہ آگ لینے کو جس میں پیمبری مل جائے

یعنی اللہ تعالیٰ کے پردگرم کے مطابق وہ وقت آچکا تھا کہ خدا کی دجی بنی اسرائیل تک پہنچادی جاتی۔ اُس وقت اتفاق سے حضرت موسیٰ کی تلاش میں ادھر آجئے تو اللہ میاں نے تاج نبوت ان کے سر پر رکھ دیا۔ اگر اس وقت ان کی جگہ کوئی اور وہاں جا پہنچتا تو یہی پیمبری اسے مل جاتی!

یہ خیال بھی بنیادی طور پر غلط ہے اور مقام نبوت سے یکسر بے خبری کا نتیجہ۔ اس کے ازالہ کے لئے خود حضرت موسیٰ ہی کی مثال لیجئے (جن کے مقلد نہایت بے تکلفی سے کہہ دیا جاتا ہے کہ آگ لینے کو گئے اور پیغمبری مل گئی!) سنئے کہ اللہ تعالیٰ ان کے منصب نبوت پر سرفراز ہونے کے سلسلہ میں کیا کہتے ہیں۔ جب حضرت موسیٰ کو وحی سے نوازا گیا اور فرعون کے حلات جس ہم پر جانے کے لئے ان سے کہا گیا تھا۔ اس کے لئے ان کی **نبی کی تربیت** اطرت سے پیش کردہ متعدد در خواستیں منظور کر لی گئیں تو حضرت موسیٰ کا سر (فطری طور پر) احساس سپاس گزاری سے بدرگاہ رب العزت جھک گیا۔ اُس وقت آپ سے کہا گیا کہ "اے موسیٰ! تم نے (مگر) کوہارا احسان سمجھا اور اس کے لئے جذباتِ تشکر تمہارے آگینے قلب سے ابھر آئے۔ تمہیں معلوم نہیں کہ یہ سلسلہ احسانات کب سے شروع ہے؟ اس کے لئے تمہیں بہت پیچھے جانا ہوگا۔ یہ سلسلہ اسی دن سے شروع ہو گیا تھا جب تم پیدا ہوئے تھے **وَلَقَدْ مَنَّا عَلَیْكَ مَرَّةً أُخْرٰی** (پہلے) جب ہم نے تمہاری ماں سے کہا تھا کہ تمہیں ایک صندوق میں لٹا کر دریا میں بہا دے۔ اس نے اس حکم کی تعمیل کی اور تمہارا صندوق فرعون کے محلات میں جا پہنچا۔ اس طرح ہم نے اس کا انتظام کر دیا کہ تمہاری پرورش فرعون کے محلات میں ہو۔ تم نے بڑے ہو کر (بنی بنکر) فرعون سے ٹکر لینی تھی۔ اس کے لئے ضروری تھا کہ تم رموز سلطنت اور اسرارِ حکومت سے واقف ہوتے۔ لیکن تم ایک محکوم قوم (بنی اسرائیل) کے فرد تھے۔ اس لئے تمہارے لئے ان اسرار و رموز تک بار پانا ناممکن تھا۔ اس مقصد کے حصول کے لئے ہم نے یہ تدبیر کی کہ تمہاری پرورش و تربیت خود محلاتِ شاہی میں ہو۔ تم نے ساری عمر شاہزادگی یا شاہنشاہی کی زندگی بسر نہیں کرنی تھی۔ تمہاری پیدائش سے مقصود کچھ اور تھا۔ تم نے ایک دن بنی اسرائیل کو لے کر دادی سینا کے جنگلوں پہاڑوں اور بیابانوں میں بھی جانا تھا اور وہاں ان کی تربیت کرنی تھی۔ اس لئے یہ بھی ضروری تھا کہ تم صحرائی اور بیابانی زندگی سے بھی واقف ہو جاؤ۔ اس مقصد کے لئے ایسی تدبیر کی گئی کہ تم شاہی محلات کو چھوڑ کر مدین کی طرف بھاگ نکلو **فَلَمَّا نَكَلُوْا فَلَئِنَّ فِيْ اَهْلِ مَدْيَنَ** (پہلے) سو تم کئی برس اہل مدین میں رہے۔

اس طرح جب تم ان تمام مختلف مراحل سے گزرے تو **شَوْ حَيَّتْ عَلٰی قَدَرٍ يُّشْمُوْا** (پہلے) تب کہیں جا کر تم ہمارے پیانے پر پورے اترے **وَاصْطَنَعْتُ لِنَفْسِيْ** (پہلے) اس طرح ہم نے تمہیں اپنے ایک مقصد کے لئے بہ کمالِ حسن و خوبی تیار کیا اور جب تم اس طرح اس مقصدِ بلند کے قابل ہو گئے تو تمہیں وحی عطا ہوئی یہ نہیں کہ تم یونہی آگ لینے کو ادھر آ نکلتے اور ہم نے نبوت کا تاج تمہارے سر پر رکھ دیا۔

اس سے ظاہر ہے کہ ایک ہر نبی کو پہلے ہی دن سے منصب نبوت کے لئے تیار کیا جاتا ہے۔ یہ الگ بات ہے کہ اسے خود اس کا علم نہیں ہوتا **وَمَا كُنْتُمْ لَهَا كٰثِرِيْنَ** **مَّا الْكِتٰبُ وَلَا الْاٰیٰتَانِ** (پہلے) اس لئے کہ نبی

کے لئے کسب و کسب کو اس میں کچھ دخل نہیں ہوتا۔ لیکن نبی کے سینے کو ایسی گراں بہا شائع کا امین بننے کے لئے خاص طور پر تیار کیا جاتا ہے۔ اس مقصد عظیم کے لئے نبی اکرم کی ذات اقدس میں کیا کی خصوصیتیں پیدا ہوئی تھیں۔ سو وہ

دائعہ کی اگلی آیات میں ان کا ذکر ہے۔ اس کے لئے قرآن نے سب سے پہلے ایک لفظ استعمال کیا ہے **فاسْتَوَىٰ** (یعنی) دیکھئے تو یہ ایک چھوٹا سا لفظ ہے لیکن منویت کے اعتبار سے یہ

اس قدر جامع ہے کہ انسانی ذات کے معراج کبریٰ کی ساری تابانیاں اس کے اندر مرکوز ہو گئی ہیں۔ اس کے مفہوم کے لئے یوں سمجھئے جیسے دور حاضر کی اصطلاح میں کہتے ہیں (Balanced Personality)

وہ ذات جس میں انسانیت کی مضر صلاحیتیں مکمل طور پر نشوونما پا کر پورے پورے اعتدال اور حسن توازن و تناسب کے ساتھ جمع ہوں۔ جس میں انسانی قوتیں اور جوہر انتہائی اعتدال کے ساتھ جلوہ فرما ہوں۔ برادران! آپ سوچئے

کہ ارتقلے شریف انسانیت میں اس سے بڑا مقام اور کونسا ہو سکتا ہے۔ یہ ہے وہ پہلی خصوصیت کبریٰ جس سے مقام محمدی کی ابتداء ہوتی ہے۔ یعنی حسن سیرت کی کمال زیبائی و رعنائی۔ مختلف صفات انسانیہ کا پورا پورا اعتدال

خدا نے خود اپنے متعلق جو اسماء الحسنیٰ کہا ہے تو اس کا بھی یہی مطلب ہے۔ یعنی وہ ذات جس میں تمام صفات (اسماء) اپنی مکمل صورت میں باہر انداز جمع ہوں کہ ان میں پورا پورا تناسب پایا جائے۔ تناسب

کا اعتدال ہی درحقیقت حسن ہے۔ حسن عمل بھی وہی ہے جس میں صحیح صحیح تناسب و اعتدال ہو۔ صحیح اعمال وہ ہیں جن میں صفات خداوندی کی جھلک ہو۔ لیکن ان میں اعتدال کا ہونا نہایت ضروری ہے۔ اسی لئے قرآن میں

ہے رَبِّهِ الْاَسْمَاءُ الْحُسْنٰی فَادْعُوْا بِهَا۔ تمام صفات کامل اعتدال کے ساتھ حسن کاروانہ انداز سے خدا کی ذات میں جمع ہیں۔ اُسے انہی صفات کے ساتھ پکارو۔ یعنی اپنی ذات میں انہی صفات کو اجاگر کرو۔ لیکن اسی

اعتدال و تناسب کے ساتھ وَذَرُوْا الَّذِيْنَ يُّجَادُوْنَ فِيْ اَسْمَائِهِمْ (یعنی) اور جو لوگ اس کی صفات میں (افراط و تفریط سے) کسی ایک طرف نکل جاتے ہیں۔ ان سے کوئی واسطہ نہ رکھو۔ آپ نے دیکھا کہ یہاں

اعتدال پر کس قدر زور دیا گیا ہے۔ یعنی جو لوگ کسی ایک صفت خداوندی میں بھی اعتدال کا دامن چھوڑ کر افراط اختیار کر لیتے ہیں۔ وہ صحیح راستے پر نہیں۔ یہاں "الحاد فی الاسماء" کہا ہے سورہ حم سجدہ میں الحاد فی

الایات۔ یعنی آیات خداوندی میں بھی کسی ایک طرف نکل جانے کو باطل کی راہ کہا ہے (یعنی) مومن وہ ہیں جو صراط مستقیم پر چلتے ہیں۔ یعنی توکل نہ بدوش راہ پر جس میں نہ افراط ہو نہ تفریط۔ یہی لوگ منعم علیہ ہیں۔ یعنی

جس میں زندگی کی تمام خوشگواریاں نصیب ہیں۔ اسی درخشندہ فہرست کا سرعنوان 'مقام محمدی ہے جسے قرآن نے فاستوی سے تعبیر کیا ہے۔ یعنی صفات خداوندی کو (علیٰ حد بشریت) پورے پورے اعتدال کے ساتھ لئے ہوئے۔ یہ ہوا سیرت کا کمال۔ اب آگے بڑھیے۔ ارشاد ہے وَهُوَ بِالْاُفُقِ الْاَعْلٰی (۲۳) افق کے معنی

(Horizon) یا زمین کے آخری کنارے کے ہیں۔ اس میں وسعت کی انتہا آجاتی ہے اور جب اس کے ساتھ اعلیٰ کا لفظ آجائے تو اس میں دستیں اور بلندیاں دونوں شامل ہو جاتی ہیں۔ آپ سطح زمین پر کھڑے ہوں تو آپ کی افق (دوسرے نگاہ) بہت قریب ہوگی، آپ کسی اونچی عمارت پر کھڑے ہو کر دیکھیں تو آپ کی افق کا دائرہ وسیع ہو جائے گا۔ اور جب آپ کسی بلند ترین (اعلیٰ) مقام پر کھڑے ہوں تو یہ وسعت اپنی انتہا تک پہنچ جائے گی۔ لہذا ہوا بالا افق (اعلیٰ) سے مراد یہ ہے کہ نبی کا علم اپنی دستوں اور بلند یوں میں انتہا تک پہنچا ہوا ہوتا ہے۔

ہلکے ہاں عام طور پر نبی کے معنی "پیش گوئیاں کرنے والا یا خبریں دینے والا" کے جاتے ہیں (یعنی اسے نباء سے مشتق مانا جاتا ہے)۔ نبوت کا یہ تصور درحقیقت یہودیوں کے ہاں سے آیا ہے۔ ان کے ہاں ہیکل (معبد) میں ایک بلند منصب کا حامل نبی کہلاتا تھا جس کا کام لوگوں کو انہی والے واقعات کے متعلق خبریں دینا (یا ان کی قسمت اور تقدیر بتانا) تھا۔ چنانچہ یہودی لٹریچر میں جن نبیوں کے قصے درج ہیں، وہ بالعموم ہیکل کے انہی منصب داروں سے متعلق ہیں۔ انگریزی میں اس لفظ (نبی) کا ترجمہ (Prophet) ہے۔ یعنی (Prophecies) پیش گوئیاں کرنے

والا۔ لیکن قرآن کی رو سے نبی کے معنی اس سے مختلف ہیں۔ یہ لفظ نبوت سے مشتق ہے۔ جس کے معنی بلند نبی کے معنی کے ہیں۔ لہذا نبی کے معنی ہیں دو جو بلند مقام پر کھڑا ہو۔ هُوَ بِالْأَفْقِ الْأَعْلَىٰ يَا أَفْقِ الْمُنِينَ۔ ان معانی کی وضاحت خود نبی اکرم نے عملاً کر کے دکھا دی۔ جب آپ کو حکم ملا کہ خدا کا پیغام اپنے لوگوں تک پہنچائیں تو آپ مکہ سے باہر ایک چھوٹی سی پہاڑی پر چڑھ گئے اور لوگوں کو بالخصوص اپنے اہل خاندان کو بلایا۔ جب وہ جمع ہو گئے تو آپ نے ان سے کہا کہ اگر میں یہ کہوں کہ اس پہاڑی کی دوسری طرف ایک لشکر جبر ہے جو تم پر چڑھانی کرنے کے لئے بڑھے چلا آ رہا ہے تو تم میری بات کو سچ مانو گے یا نہیں، انہوں نے کہا کہ ہم اسے ضرور سچ مانیں گے۔ آپ نے پوچھا کہ تم سے کچھ کیوں مانو گے؟ انہوں نے کہا کہ ایک تو اس لئے کہ آپ نے کبھی جھوٹ نہیں بولا۔

آگے بڑھنے سے پیشتر برادران! ذرا اس ٹکڑے پر پھر غور کیجئے کہ انہوں نے کہا کہ آپ نے کبھی جھوٹ نہیں بولا۔ آپ نے دیکھا کہ ایک بچے نے دالے نبی کی زندگی، نبوت سے پہلے بھی کس قسم کی ہوتی ہے؟ اس قسم کی کہ وہ اپنی قوم میں صادق اور امین مشہور ہوتا ہے۔ اس کی زندگی ایک پاکیزہ اور دیانتدار انسان کی زندگی ہوتی ہے۔ ایسی پاکیزہ اور دیانتدار زندگی کہ وہ اپنے دعوے کی صداقت کے لئے بطور شہادت پیش کر سکتا ہے۔ چنانچہ جب نبی اکرم نے نبوت کا دعوے کیا تو آپ کی قوم نے کہا کہ آپ کوئی معجزہ دکھائیے تاکہ ہم یقین کر لیں کہ آپ واقعی خدا کے رسول ہیں۔ آپ نے فرمایا کہ فَقَدْ لَبِثْتُ فِيكُمْ عُمُرًا مِّن قَبْلِهِ أَفَلَا تَعْقِلُونَ (پہلا)

میں تم میں کوئی اجنبی نہیں ہوں۔ میں کہیں باہر سے نہیں آیا کہ تم مجھے جانتے نہ ہو۔ میں نے اس دعوے سے قبل ساری عمر تم میں بسر کی ہے۔ کیا تم اس سے اندازہ نہیں لگا سکتے کہ میں سچا ہوں یا جھوٹا؟ اگر تم ذرا بھی عقل و فکر سے کام لے تو یہ حقیقت تم پر واضح ہو جائے کہ جس شخص نے اپنی ساری عمر صداقت اور دیانت سے گزاری ہو، کس طرح ممکن ہے کہ وہ ایک ہی رات میں یوں بدل جائے کہ اتنے بڑے جھوٹ اور فریب پر اتر آئے؟ لہذا میری گزشتہ زندگی میرے دعوے کی صداقت پر دلیل ہے۔ آفتاب آمد دلیل آفتاب۔

ہاں! تو ان لوگوں نے کہا کہ ہم آپ کی بات کا اس لئے یقین کر لیں گے کہ آپ نے کبھی جھوٹ نہیں بولا۔ اور دوسرے اس لئے کہ آپ اُس مقام پر کھڑے ہیں جہاں سے آپ پیارڑی کے اُس طرف بھی دیکھ سکتے ہیں اور اس طرف بھی۔ اور ہم اُس جگہ ہیں جہاں سے ہم اُس طرف دیکھ سکنے کے قابل نہیں۔

آپ نے فرمایا کہ یہی بات میں تم سے کہنا چاہتا تھا۔ مجھے خدا نے علم کی اُس بلندی پر فائز کیا ہے۔ جہاں سے میں اُس دنیا کو بھی دیکھ سکتا ہوں جہاں سے حقائق کائنات ابھرتے ہیں۔ اور اس دنیا کو بھی جہاں یہ منطبق (Apply) ہوتے ہیں۔ اسے مقام نبوت یا وحی خداوندی کہتے ہیں۔

یہی ہے برادران عزیز! وہ اَفَقِ الْأَعْلَى جس پر نبی فائز ہوتا ہے۔ جہاں سے وہ اُس دنیا کو بھی دیکھتا ہے جو دوسرے انسانوں کی نگاہوں سے بلکہ قیاس و خیال و گمان و وہم تک سے ادھل بے۔ اور اس دنیا کو بھی جہاں انسان بستے ہیں۔ وہ علم کی ان بلندیوں پر ہوتا ہے۔

اب اگلی آیت کی طرف آئیے! آپ دنیا کے بڑے بڑے فلاسفہ (مفکرین) کی زندگی کو دیکھئے۔ بالعموم آپ کو یہ نظر آئے گا کہ ان کے افکار (THOUGHTS) بہت بلند ہوں گے۔ وہ کائنات کے عظیم حقائق سے بحث کریں گے۔ لیکن ان حقائق کی جھلک ان کی اپنی سیرت و کردار میں بہت کم دکھائی دے گی۔ **فکر و عمل میں مطابقت** یعنی ان کی فکر۔ ان کے ادراک (Intellect) کی بلندی اور ان کی عملی زندگی میں بہت بُعد ہوگا۔ لیکن نبی کی یہ کیفیت نہیں ہوتی۔ وہ علم کے افقِ اعلیٰ پر فائز ہونے کے ساتھ عملاً بھی حقائق کائنات سے بہت قریب ہوتا ہے (شَعْرًا دَقًا)۔ ان حقائق میں اور اس کی اپنی زندگی میں قطعاً بُعد نہیں ہوتا۔

زندگی کو ان حقائق سے ہم آہنگ کرنا کیونکہ یہ ہوتا ہے کہ وہ ان حقائق کا صرف فکری اور نظری **حقائق کی گہرائیوں میں** طور پر ہی ادراک نہیں کرتا بلکہ وہ ان کی گہرائیوں میں ڈوب جاتا ہے (فَتَدْتِي)۔ وہ ضمیر کائنات کے عمق (Depths) تک جا پہنچتا ہے۔

جوڈر (Joan) نے ایک جگہ لکھا ہے کہ اگر کسی انسان میں علم کی وسعت ہو تو وہ مفکر یعنی فلاسفہ ہوتا ہے

اور اگر اس میں جذبات کی گہرائی ہو تو وہ تخلیقی نابغہ (Creative Genius) ہوتا ہے۔ قرآن کہتا ہے کہ جس ذات میں علم کی بلندیاں، حقائق کی دستیں اور تخلیقی جذبات کی گہرائیاں اپنے انتہائی اعتدال کے ساتھ یکجا جمع ہوں، اُسے نبی کہا جاتا ہے۔

یہے برادرانِ علم و جذبات و کردار کے اعتبار سے مقامِ محمدی کی ایک جھلک جو قرآن کے ان درخشندہ موتیوں میں اس طرح جھل جھل کرتی دکھائی دیتی ہے۔

اب یہ دیکھئے کہ اس قدر عظیم علم (وحی) پانے کے بعد نبی کافر لفظ کیا قرار پاتا ہے! اس کا منصب کیا ہوتا ہے؟ ہمیں سے یہ حقیقت سامنے آجائیگی کہ نبی محض (معاذ اللہ) ایک آلہ ابلاغ (پیغام پہنچانے والا ریڈیو سیٹ) نہیں ہوتا۔ اس کا مشن اس آگے کچھ اور بھی ہوتا ہے۔

آپ سے اکثر احبابِ علامہ اقبال کے مجموعہ خطبات (Lectures) سے واقف ہوں گے۔ انہوں نے اپنے پانچوں لیکچر کا افتتاح اس طرح کیا ہے۔

محمد عربی فلک الافلاک کی بلندیوں پر پہنچکر واپس تشریف لے آئے خدا

شاہد ہے کہ اگر میں اس مقام پر پہنچ جاتا تو کبھی واپس نہ آتا۔

یہ الفاظ ایک بہت بڑے صوفی بزرگ (عبدالقدوس گنگوہی) کے ہیں۔ تعارف کے تمام لٹریچر میں ان جیسے اور الفاظ کا بلنا غالباً مشکل ہے جو ایک نذرے کے اندر شعور، نبوت اور تعارف کے اس قدر لطیف نفیاتی فرق کو اس طرح واضح کر دیں۔ ایک صوفی اپنے انفرادی تجربہ کی تخریگاہ سے واپس آنا نہیں چاہتا۔ اور جب واپس آتا بھی ہے (اس لئے کہ اسے واپس آنا پڑتا ہے) تو اس کی یہ مراجعت نوع انسانی کے لئے کچھ معنی نہیں رکھتی۔ اس کے برعکس ایک نبی کی مراجعت تخلیقی مقصد کے لئے ہوتی ہے۔ وہ آتے کر زلزلے کے طوفان پر تسلط پا کر تاریخ کی قوتوں کو اپنے قابو میں لے آئے۔ اور اس طرح مقاصد کی ایک نئی دنیا تعمیر کر کے، ایک صوفی کے لئے اس کے انفرادی تجربہ کی تخریگاہ آخری مقام ہوتی ہے۔ لیکن ایک رسول کے دل میں اس سے زلزلہ ایگزٹنسی قوتیں بیدار ہو جاتی ہیں۔ جن کا مقصد یہ ہوتا ہے کہ وہ تمام دنیا سے انسانیت میں ایک انقلاب پیدا کر دیں۔ یہ آرزو کہ جو کچھ اس نے دیکھا ہے وہ ایک جیتی جاگتی دنیا کے پیکر میں متشکل ہو جائے۔ دل میں پیش پیش ہوتی ہے۔ اسی لئے ایک صاحبِ وحی کے تجربہ کی قدر و قیمت جاننے کا ایک طریقہ یہ بھی ہے کہ دیکھا جائے کہ اس نے انسانیت کو جس قالب میں ڈھالا ہے وہ کیسا ہے اور اس کے پیغام کی روح سے جس قسم کی دنیائے ثقافت ابھر کر سامنے آگئی ہے وہ کس انداز کا ہے۔

میں اس وقت برادران! ان تفصیل میں نہیں جانا چاہتا کہ تصوف کی حقیقت کیا ہے اور جس چیز کو کشف و الہام کہا جاتا ہے ان کی ماہیت کیا؟ ان امور کے متعلق میں اس سے پہلے متعدد مقامات پر لکھ چکا ہوں۔ اس وقت صرف اتنا کہہ دینا کافی ہوگا کہ مقام نبوت (فلک الافلاک کی بلندیوں تک پہنچنا تو ایک طرف، صوفی کا گذران دوائر میں بھی نہیں ہو سکتا جن سے وحی کا نزول ہوتا ہے۔ صوفی کے تمام کمالات اس کے اپنے کسب و ہنر کا نتیجہ ہوتے ہیں اس کے برعکس نبوت ایک بیکسر دیسی علیہ ہے جس میں نبی کے اپنے کسب و ہنر (تو ایک طرف) اختیار و ارادہ کو کبھی دخل نہیں ہوتا جس چیز کو تصوف کی دنیا میں روحانی مرقی سمجھا جاتا ہے۔ وہ دراصل انسان کی بعض نفسیاتی قوتوں کی بیداری اور نشوونما ہوتا ہے یہ اس کی اپنی داخلی قوتیں ہوتی ہیں۔ اس کے برعکس 'وحی' خالص سے انکشاف حقیقت کا نام ہے جسے نزول کی اصطلاح سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ ہذا یہ سواں ہی پیدا نہیں ہوتا کہ صوفی اس مقام تک پہنچ کر جہاں سے نبی کو وحی ملتی ہے وہاں آسکتا ہے یا نہیں۔ جو وہاں پہنچ ہی نہیں سکتا۔ اس کی دوسری کا کیا ذکر؟ جس مقصد کیلئے میں نے اس اقتباس کو آپ کے سامنے پیش کیا ہے وہ یہ ہے کہ جب نبی پر انکشاف حقیقت ہوتا ہے (یعنی اسے وحی ملتی ہے) تو اس سے مقصد یہ نہیں ہوتا کہ وہ ان حقائق مستور کے پرکیت مناظر سے ذاتی طور پر لذت اندوز ہوتا ہے اور ان کی حیرت انگیز کیفیات میں اس قدر مستغرق ہو جائے کہ صوفیوں کی طرح اسکی بھی (معاذ اللہ) یہ حالت ہو جائے کہ

کاں راکہ خبر شد خبرش باز نہ آید

نبی کو وحی اس لئے نہیں ملتی اسے وحی اسلئے ملتی ہے کہ وہ اسے لیکر انسانوں کی دنیا کی طرف آئے اور ظلم و استبداد کی ان تمام طاغوتی قوتوں کو جو عالم انسانیت میں فساد برپا کر رہی ہوں، راستہ سے ہٹا کر انسانی معاشرہ کو قوانین رسالت کا فریضہ | خداوندی کے خطوط پر مشتمل کرے۔ بالفاظ دیگر وہ عالم انسانیت میں خدا کے پروردگار کی تکمیل کا ذریعہ بنے۔ یہی وہ حقیقت ہے جس کی طرف (داستان حضرت موسیٰ میں) یہ کہہ کر اشارہ کیا گیا ہے کہ وَ أَصْطَفَيْنَاكَ بُنْيَانِي (ہم نے تجھے (موسیٰ) اس طرح) اپنی ذات کے لئے تیار کیا۔ اس میں بُنْيَانِي کا لفظ قابل غور ہے گویا خدا کا ایک پروردگار تھا جس کی تکمیل کے لئے اس نے صاحب ضرب کلیم کو اس طرح (درجہ بدرجہ۔ منزل بہ منزل) تیار کیا۔ وہ پروردگار کیا تھا؟ اِذْهَبَا إِلَىٰ هَرْمُؤُونَ إِنَّهُ طَغَىٰ (ہم) تم دونوں (حضرت موسیٰ اور حضرت ہارون) فرعون کی طرف جاؤ۔ اسلئے کہ وہ بڑا سرکش ہو گیا ہے وہ حد سے بھل گیا ہے۔ یعنی ایک نبی کو وحی اسلئے دی جاتی ہے کہ وہ مظلوم انسانیت کو مستبد اور سرکش قوتوں کے پنجے آہنی سے چھڑا کر خدا کے قوانین کے تابع لے آئے۔ یہ نقطہ برادران! ذرا مزید وضاحت کا مقامی ہے۔ آپ نظام کائنات پر غور کیجئے۔ وہاں ہر شے خود بخود قوانین خداوندی کے مطابق مصروف کار ہے جس کے سپرد جو کام کیا گیا ہے وہ اس کی تکمیل کے لئے ہر وقت سرگرداں و جنبیاں ہے۔ لیکن انسان کو چونکہ صاحب ارادہ پیدا کیا گیا ہے اسلئے اسے اختیار حاصل ہے کہ یہ چاہے تو قانون خداوندی کے مطابق زندگی بسر کرے اور چاہے تو اس سے سرکشی اختیار کر کے دوسری روش پر چل بھلے۔ جب مستبد قوتیں

قانون خداوندی کے رستے کو چھوڑ کر اپنے خود ساختہ قوانین کے مطابق نظام قائم کر لیتی ہیں۔ تو زیر دست انسان کے پاؤں تلے بڑی طرح رند سے جاتے ہیں۔ اس میں شبہ نہیں کہ خدا کا قانون مکافات ان سرکش توڑوں کے اعمال کے نتائج مرتب کر رہا ہوتا ہے۔ اور ان نتائج کو ایک دن ان کے سامنے بھی آنا ہوتا ہے۔ لیکن یہ کچھ خدا کے کائناتی قانون کے حساب دشمار کے مطابق ہوتا ہے جس میں (قرآن کے الفاظ میں) ایک دن ہزار ہزار سال (۲۲) اور پچاس ہزار سال (۳۶) کا ہوتا ہے۔ لیکن اگر خدا کے اس قانون مکافات کے ساتھ انسان کا ہاتھ بھی لگ جائے تو یہ نتائج انسانوں کے ماہ و سال کے حساب مرتب ہو کر سامنے آجاتے ہیں۔ اور جن سرکش توڑوں نے صدیوں کے بعد جا کر تباہ ہونا تھا وہ دونوں میں سرنگوں ہو کر وجہ نجات انسانیت بن جاتی ہیں۔ بالفاظ دیگر یوں سمجھئے کہ جب انسان خدا کا رفیق بن جائے تو پھر خدا کے پردگرم (شیت) کی تکمیل انسانی حساب دشمار کے مطابق ہو جاتی ہے۔ اسی حقیقت کو دوسرے مقامات پر بانڈا زدگر بیان کیا گیا ہے۔ سورہ سجدہ میں ہے **يَذُوقُوا الْعَذَابَ مِنَ السَّمَاءِ إِلَى الْأَرْضِ**۔ قانون خداوندی کے مطابق تدبیر امور کی صورت یہ ہے کہ وہ اپنی ہر اسکیم کو اس کے لپٹ ترین نقطے سے شروع کرتا ہے۔ اور اسے اپنے نقطہ آخری تک پہنچا ہوتا ہے۔ وہ اسکیم اپنے نقطہ آغاز سے بلند ہونا شروع ہوتی ہے **مَشْرُوعًا يُعْرَجُ إِلَيْهِ فِي يَوْمٍ كَانَ مِثْقَالُ ذَرَّةٍ أَلْفَ سَنَةٍ مِمَّا تَعْدُونَ** دسو اور اس طرح اوپر اٹھی جاتی ہے (خدا کی طرف بلند ہوتی جاتی ہے) ایک ایک ارتقائی مرحلہ میں جس کی مقدار تمہارے حساب دشمار سے ہزار ہزار سال کی ہوتی ہے۔ اسی کو سورہ فاطر میں یوں کہا گیا ہے کہ **إِلَيْهِ يُصْعَدُ الْكَلِمُ الطَّيِّبُ وَخُشُوعُهُمْ نَظَرٌ حَيَاتٍ** اُس کی طرف بلند ہوتا ہے۔ اس کا یہ بلند ہونا خدا کے کائناتی قانون کے حساب دشمار کے مطابق ہوتا ہے (جس کی طرف اوپر اشارہ کیا گیا ہے) اس کے آگے ہے **وَالْعَالِ السَّامِعِ يُزِدُّهُ (۳۵)** اور عمل صالح اسے رفعت عطا کر دیتا ہے۔ یعنی دیسے تو وہ خدا کے کائناتی قانون کے مطابق بلند ہوتا

ہی ہے۔ لیکن اگر اس کے ساتھ انسان کے اعمال صالح بھی شامل ہو جائیں یہ اسکی رفتار یا ترقی **Speed or Progress** کو تیز تر (**Accelerate**) کر دیتے ہیں انسان کی رفاقت کے بغیر وہ صرف اپنے زور و دلوں سے اوپر چڑھتا تھا۔ اسکی رفاقت سے خارجی قوت کا سہارا لے کر جلد تر بلندیوں تک پہنچا دیتی ہے۔ خدا اور انسان کا یہ حسین تعلق (یعنی رشتہ رفاقت) وہ عظیم حقیقت ہے جس کی طرف نبی اکرم نے اپنی زندگی کے آخری سانس میں ان الفاظ سے اشارہ فرمایا کہ **بل الرفیق الاعلیٰ خدا رفیق اعلیٰ ہے**۔ یعنی اس پردگرم کی تکمیل میں انسان رفیق ادنیٰ ہوتا ہے اور خدا رفیق اعلیٰ لیکن تعلق ان کا رفاقت ہی کا ہوتا ہے۔ اس پس منظر کی روشنی میں آگے بڑھیے عربوں میں قاعدہ تھا کہ جب وہ دست آپس میں گہری رفاقت کا معاہدہ کرتے تو وہ دونوں اپنی اپنی کمائیں ملتے اس طرح کہ دونوں کا چلہ ایک ہو جاتا۔ یعنی وہ کمائیں تو دو ہوتیں۔ لیکن ان کا چلہ ایک ہوتا۔ اس چلہ میں ایک تیر لکھے۔ ان میں سے ایک کمان کو کھینچا اور دوسرا چلہ کو اور اس طرح دونوں بل کر تیر چلتے۔ اس حکم معاہدہ **قاب تو سین** رفاقت کو وہ قاب تو سین (دو کمانوں کے ایک چلہ سے تیر کرتے۔

قرآن نے کہا ہے کہ جب نبی اکرمؐ کی ذات اقدس میں شرفِ انسانیت کے مختلف عناصر کی جامع ہو کر اعتدال تک پہنچ گئے اور علم و حقائق کی دنیا میں آپ کو انتہائی بلندیاں، دستیں اور گہرائیاں حاصل ہو گئیں تو اسکے بعد ذَکَاٰنَ قَابَ قَوْسَيْنِ اِذَا دُفِنَ (سورہ ۲۵) آپ کا خدا کے ساتھ انتہائی رفاقت کا تعلق قائم ہو گیا۔ یوں سمجھئے کہ رسول اللہؐ نے خدائی پروگرام کو تکمیل تک پہنچانے کا نچمہ عہد لے دیا اس عہد و پیمان کے بعد وہ انسان کی دنیا کی طرف تشریف لائے۔ جالی کے سادہ اور حسین الفاظ میں یہ داعی انقلاب تاج نبوت سے سرفرازی کے بعد۔

اتر کر حیرلے مجھے قوم آیا اور اک نسخہ کیمیا ساتھ لایا

اس نقطہ نگاہ سے دیکھئے تو نبوت اس منصب کو کہیں گے جس کی رو سے نبی کو وحی ملتی ہے اور رسالت وہ منصب ہے جسکی رو سے وہ وحی کی روشنی میں انسانی معاشرہ میں آسانی انقلاب پیدا کرتا اور اس طرح عملاً وحی کو دوسروں تک پہنچاتا ہے۔ اس میں وہ قطعاً بخل نہیں کرتا دَمَا هُوَ عَلَى الْغَيْبِ بِبَصِيْبٍ (سورہ ۱۱۱) اس اعتبار سے نبوت اور رسالت ایک ہی حقیقت کے دو گوشے اور ایک ہی سکتے کے دو رخ ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن نے ایک ہی شخصیت کو کہیں نبی کہہ کر پکارا ہے اور کہیں رسول کہہ کر۔ یہ جو کہا جاتا ہے کہ نبی اسے کہتے ہیں جو صاحب کتاب نہ ہو اور رسول اسے جسے کتاب ملی ہو۔ قرآن سے کيسر لا علی کی دلیل ہے۔ قرآن کی رو سے ہر نبی یعنی ہر رسول کو کتاب ملی تھی۔ (دیکھئے سورہ ۲۳، ۵۷)

ہاں! تو میں کہہ رہا تھا کہ ایک نبی، وحی کی جگہ لگائی تہذیب کو ہاتھ میں لئے، دنیا سے انسانیت کی طرف آتا ہے تاکہ انسانی معاشرہ کو انسانی قوانین سے ہم آہنگ کرے، خدا کے پروگرام کی تکمیل کرے۔ اور جس طرح اس کی بادشاہت آسمانوں (خارجی کائنات) میں ہے اسی طرح زمین پر بھی اسکی حکومت قائم ہو جائے۔ اس طرح رسول، اسکے ساتھی خدا کے انصار اور رفیق بن جاتے ہیں۔ اب جو کام ان کے ہاتھوں سے سرزد ہوتے ہیں، انہیں خدا خود اپنی طرف منسوب کرتا ہے (مثلاً) جنگِ بدر میں جو تلواریں محمد رسول اللہؐ والذین مؤد کے مقدس ہاتھوں سے اٹھیں اور جو تیرا ان کی کندوں سے بچھے ان کے تعلق خدائے کہا ہے کہ وہ کچھ خود ہیں نے کیا تھا فَلَمَّا تَقَاتَلُوا مُؤَدِّكِنَّ اللّٰهَ تَمَلَّهُمْ۔ وَمَا رَمَيْتَ اِذْ رَمَيْتَ وَ لٰكِنَّ اللّٰهَ رَمٰی دِحًا تَمَلَّے انھیں قتل نہیں کیا اللہ نے قتل کیا ہے۔ تم نے ان پر تیرا اندازی نہیں کی، خود اللہ نے کی ہے۔ برادرانِ عزیز! غور کیجئے کہ قَابَ قَوْسَيْنِ اِذَا دُفِنَ کی کیسی دلنشین پیرایہ میں تشریح کی گئی ہے۔ یہی وہ حقیقت ہے جسے غالب نے اپنے مخصوص انداز میں یوں بیان کیا ہے کہ

تیر قضا ہر آمینہ از ترکش حق است لیکن کشو در آں ز کمان محمد است

مقام رسالت کی اس سے بہتر انداز میں تصویر کشی شاید ہی کہیں اور مل سکے۔

علم و عمل کے ان تمام بلند ترین گوشوں کو سامنے لانے کے بعد قرآن نے کہا ہے کہ فَا دُحٰی اِلٰی عٰبِدِہٖ **مقام عبدیت** | مَا اُدْحٰی دِحًا، جب یہ عبد (نبی اکرمؐ) اس مقام تک پہنچ گیا تو پھر خدائے لے سے وحی کی غلٹ سے سرفراز کیا! یہ مرتبہ بلند ہر کسی کو نہیں مل جایا کرتا۔ اتنی عظیم خصوصیات کا حامل ہوتا ہے وہ سینہ جسے وحی کا ضبط بنا ہوتا

ہے۔ آپ نے غور کیا برادران! کہ قرآن نے حضور کے لئے عہدہ کا لفظ اس مقام پر جا کر استعمال کیا ہے۔ اس سے آپ نے اندازہ لگایا ہوگا کہ مقام عبدیت کیا ہے؟ یہ وہ مقام ہے جس کے تصور سے تنگ ہوں میں چمک اذہن میں جلا اور قلب میں نور پیدا ہو جاتا ہے۔ اللہ اکبر! کتنا بلند مقام عبدیت۔ آپ دیکھئے گا کہ قرآن نے جہاں نزولِ وحی کا ذکر کیا ہے وہاں عام طور پر عہد کا لفظ استعمال کیا ہے۔ اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذِيْ اَنْزَلَ عَلٰى عَبْدِهِ الْكِتٰبَ (۱۱۱)، تَبَارَكَ الَّذِيْ مَزَّلَ الْغُرٰنَ عَلٰى عَبْدِهٖ (۱۱۲) ہُوَ الَّذِيْ يُنَزِّلُ عَلٰى عَبْدِهٖ آيٰتٍ بَيِّنٰتٍ (۱۱۳) اسی لئے قرآن نے ہر رسول کو عہد کہا ہے۔

اب ایک قسم اور لگے جیسے۔ ایک شخص خواب میں کچھ غیر معقول باتیں دیکھتا ہے جب اس کی آنکھ کھلتی ہے تو وہ خواب میں کچھ بوجے مناظر پر خود ہی نہیں رہتا بلکہ اس کا دل پکاراٹھتا ہے کہ ایسی باتیں کبھی فی الواقعہ صحیح نہیں ہو سکتیں۔ قرآن کہتا ہے کہ نبی جن خاقان کا شاہد کرتا ہے نبی جو علم سے وحی کی بنا پر حاصل ہوتا ہے وہ خواب کا علم نہیں ہوتا کہ آنکھیں دیکھیں اور دل اس کی تردید کرے۔ اس کا دیکھنا علم و یقین کا دیکھنا ہوتا ہے جو کچھ وہ دیکھتا ہے اس کا دل اس کی گہبی تکذیب نہیں کرتا وَمَا كَذَّبَ الْتُوٰدُ مَا تَرٰهُ (۱۱۴) یہی وجہ ہے کہ نبی اپنی وحی پر سب سے پہلے خود ایمان لاتا ہے۔ اَمِنَ الرَّسُوْلُ بِمَا اَنْزَلَ اَيْلِهٖ مِنْ رَبِّهٖ وَالْمُوْمِنُوْنَ رِٰٔوْهُ كَچھ اسکے سب کی طرف سے اس پر اتارا جاتا ہے رسول (سب سے پہلے) خود اس پر ایمان لاتا ہے۔ اور پھر باقی مومنین ایسے رسول کا اعلان یہ ہوتا ہے کہ اَنَا اَدْلُ الْمُسْلِمِيْنَ (۱۱۵) میں سب سے پہلے اپنی وحی کے سامنے تسلیمِ خم کرتا ہوں۔

قرآن نے اس مقام پر ایمان کیلئے دل کی شہادت کو ضروری قرار دیا ہے۔ اس حقیقت کو اس نے سورۃ منافقین میں ایک اور انداز سے بیان کیا ہے۔ رسول کی ابتدا یوں ہوتی ہے کہ اِجَابَةُ لَكَ الْمُنٰفِقُوْنَ قَالُوْا نَشْكُرُكَ وَآلُوْا نَشْكُرُكَ اِنَّكَ لَرَسُوْلٌ اَللّٰهُ (۱۱۶) (۱۱۷) جب منافق تیرے پاس آتے ہیں تو کہتے ہیں کہ ہم گواہی دیتے ہیں تو یقیناً اللہ کا رسول ہے اسکے بعد کہ وَاللّٰهُ نَعْبُدُكَ اِنَّكَ لَرَسُوْلٌ اَللّٰهُ اور اللہ کو اس کا علم ہے کہ تو یقیناً اس کا رسول ہے اس کے باوجود کہ منافقین ایسی بات کہتے ہیں جو امر واقعہ ہے اور سب کی شہادت خود اللہ ہے پھر اس لئے منافقین کے سچا ہونے میں نظر کوئی شہ نہیں ہوتا۔ لیکن اسکے آگے ہے کہ وَاللّٰهُ يَشْهَدُ اَنَّ الْمُنٰفِقِيْنَ لَكَذٰبُوْنَ (۱۱۸) اور اللہ اس کی بھی شہادت دیتا ہے کہ یہ منافقین یقیناً جھوٹے ہیں۔ آپ غور کیجئے کہ قرآن نے یہاں کتنی بڑی حقیقت بیان کی ہے اور کیسے دلنشین پیرایہ میں اس نے کہا ہے کہ منافقین زبان جو کچھ کہتے ہیں وہ تو بالکل سچی حقیقت ہے لیکن چونکہ ان کا دل اس کی شہادت نہیں دیتا اس لئے یہ جھوٹے ہیں اس سے قرآن نے کذب کی ایک نئی اور حکم تریف Definition بیان کر دی ہے۔ یعنی جب تک کسی کا قلب زبان ہم آہنگ نہ ہو اسے سچا نہیں کہہ سکتے۔ کذب ہے جس میں قلب زبان میں ہم آہنگی نہ ہو۔ ایک شخص زبان کا ایک ایسی بات کہتا ہے جو بالکل سچی ہے لیکن اگر اس کا دل اس کی تصدیق نہیں کرتا تو وہ کاذب ہے۔ صادق نہیں ہے۔ اقبال کے الفاظ میں

تو عرب ہو یا عجم ہو تیرا لا الہ الا لغتِ غریبِ جب تک تیرا دل نے گواہی

ایمان یہ ہے کہ مَا كَذَّبَ الْتُوٰدُ مَا تَرٰهُ (۱۱۴) جو کچھ آنکھیں دیکھیں دل اس کی تکذیب نہ کرتا ہے اپنی وحی پر ای طرح ایمان لاتا ہے۔ وہ منافق کا اپنی آنکھوں سے مشاہدہ کرتا ہے۔ اور اس کا دل ان کی تصدیق کرتا ہے۔ اسکے بعد قرآن ضمناً ان لوگوں سے مخاطب ہے جو نبی کی اس وحی کی مخالفت کرتے ہیں۔ وہ ان سے کہتا ہے کہ تم ہمیشہ کہتے یہ ہر کہ شنیدہ کے بودمانند دیدہ۔ لیکن عملاً تمہاری حالت یہ ہے کہ تم رسول کو اُس بات پر ٹھکرے جیسے وہ اپنی آنکھوں سے دیکھ کر بیان کرتا ہے اَنْذَرُوْهُنَّ عَلٰى مَا يَزِيْرُ كَتٰبِيْ بَرِيْءٌ مِّنْهُنَّ اَمَّا سَوِيْرٌ فَاُولٰٓئِكَ اَعْرَابٌ لَّا يُفْقَهُوْنَ (۱۱۹) اور اس کی آیت وحی اور خواب میں ایک اور عظیم حقیقت کو سامنے لاتا ہے۔ میں پہلے بھی کہہ چکا ہوں کہ قرآن نے یہ بتایا ہے کہ وحی خواب نہیں ہوتا۔ حقیقت کا حتمی مشاہدہ ہوتا ہے۔

ایسی چیز کو اس نے باندھا دگر میان کیا جو خواب کے متعلق یہ واقعہ ہے کہ آپ کسی خواب کو اپنی تفصیل، عزیمات، ربط اور تسلسل کے ساتھ کبھی دوبارہ نہیں دیکھ سکتے۔ یہ نفسیاتی ناممکنات میں سے ہے۔ قرآن کتاب ہے کہ نبی کی آنکھ جو کچھ دیکھی ہے اسے خواب مت سمجھو۔ اسلئے کہ **وَلَقَدْ سَأَلْنَا كَاهِنًا وَرُؤُوسَ الْكُهَنَاءِ مَا يُرْسِلُ الرُّسُلَ إِذْ يَدْعُونَ أَنبِيَاءَ رَبِّهِمْ أَنبِئْنَا بِبَلَدٍ بَعِيدٍ ۝۱۰۰** اس نے اُسے بار دگر بھی دیکھا ہے، اور فی الحقیقت (لَقَدْ سَأَلْنَا) دیکھا ہے۔ اسلئے اس کا یہ دیکھنا خواب کا دیکھنا نہیں۔ جو لوگ وحی کو خواب پر محمول کرتے ہیں۔ یا خوابوں کو از قبیل وحی تصور کرتے ہیں انہیں دیکھنا چاہیے کہ یہ ان کی کتنی بڑی غلطی ہے۔ وحی خواب نہیں ہوتا۔ حقیقت کا یقینی مشاہدہ ہوتا ہے اور بار بار ہوتا ہے۔ اسکے بعد قرآن وحی کے الیکٹرونیا دی گئے کہ سامنے لاتا ہے۔ ایک طرف جذبات پرست ہیں جو خوابوں کو بھی از قبیل وحی قرار دیتے ہیں۔ سری طرف عام مفکرین (فلاسفہ) ہیں جن کا خیال ہے کہ وحی انسانی فکر (Intellect) ہی کی ایک ہی ہونی شکل کا نام ہے۔ برہان نے جدا جدا Intuition کے متعلق کہا ہے کہ وہ فکری کی بلند سطح (Higher Form Of Intellect) ہے چنانچہ بعض لوگ جہان کو وحی پر محمول کر لیتے ہیں۔ مغربی رجحان اس طرف ہے، قرآن نے جہاں سے تصور کی ترویج کی ہے کہ خواب بھی وحی ہے۔ اسلئے ان الفاظ میں اس کا بھی اعلان کرنا کہ وحی فکر انسانی کی بڑھی ہوئی شکل کا نام نہیں ہے کہ جہاں عقل انسانی کے لئے حیرت کے سوا کچھ نہیں ہوتا۔ **عِنْدَ مِيزَانٍ ۝۱۰۱** یعنی ان حقائق کو سزا

سورة المنتہی

النتہی کے تزیین بکھا ہے اور اس شخص کو کہتے ہیں جو شدت گرمی کی وجہ سے تھیر ہو جائے **مَتَدَا وَتَجِدُوهُ سَدًّا ۝۱۰۲** یعنی اسے سنی ہے گرمی کی شدت کی وجہ سے اسکی نگاہیں حیران و ششدر ہو گئیں۔ اسلئے نبی کو جس مقام سے وحی تھی کہ وہاں عقل انسان کے لئے سوائے تھیر کی فردائیوں کے اور کچھ نہیں ہوتا۔ انسانی عقل وہاں ششدر حیران رہ جاتی ہے۔ یہ اسکے سبب کی بات ہی نہیں کہ وہ اس مقام اور اسکی کیفیات کا شاہد یا اندازہ کر سکے۔ لیکن اگر عقل انسانی مقام وحی کی کنہ و حقیقت کو نہیں سمجھ سکتی تو اسکے معنی نہیں کہ عقل وحی کے حقائق سے مستفید بھی نہیں ہو سکتی وحی کی تعلیم انسان کی سمجھ میں آسکتی ہے اسی لئے قرآن نے بار بار ذکر و تکرار عقل دشور سے کام لینے کی تاکید کی ہے۔ اس تعلیم کا بھنا اسلئے ضروری ہے کہ اس پر عمل کیا جائے اور اس پر عمل کرنا اسلئے ضروری ہے کہ اس میں بھی جنتی معاشرہ قائم ہو سکے اور اسکے بعد کی زندگی بھی جنت کی ہو۔ ہنا وہی عقل جو مقام نبوت کی کنہ و حقیقت سمجھنے سے بیکسر قاصر ہے وہ اگر وحی کے پیغام کی اتباع کرے تو جنت کی خوشگواریاں اسکے حصہ میں آسکتی ہیں۔ اسلئے کہ مقام وحی اگر **عِنْدَ مِيزَانٍ ۝۱۰۲** ہے تو **عِنْدَ مَا جَنَّاتُ الْمَأْدَى ۝۱۰۳** جنت بھی اسی کے پاس ہے جو شخص عقل کی لئے مقام نبوت کو اپنے حیطہ ادراک میں لائے کی سعی لا حاصل کرتا ہے۔ اسکے حصہ میں حیرت کی فردائیوں کے سوا کچھ نہیں ہوتا۔ لیکن جو شخص عقل و بصیرت کی بڑے وحی کے پیغام کو عملی نظام میں شکل کرتا ہے وہ اپنے آپ اور اپنے ساتھ باقی انسانیت کو جنت کی آغوش میں لے آتا ہے جہاں وہ اضطراب باقی نہیں رہتا جو عقل کی ناپسائی کی وجہ سے قدم قدم پر اسکے لئے وجہ غم و غصہ بنتا تھا۔ یہی وجہ ہے کہ اہل جنت کی عقل کہا ہے **فِي سِدْرٍ مَّخْضُودٍ ۝۱۰۴** ہونگے یعنی ان بیرونیوں کے نیچے جن کا سایہ آرام دہ اور پھل خوشگوار ہوں گے۔ لیکن جن میں کانٹے نہیں ہونگے۔ ایسی حیرت جس میں شکوک کی غلغلہ نہ ہو۔ بہر حال وحی کا مقام وہ ہے جہاں عقل انسانی بارہی نہیں پاسکتی۔ جہاں عام انسان کی آنکھ کیلئے ہر طرف تھیر تھیر ہوتا ہے۔ لیکن نبی کی یہ کیفیت ہوتی ہے کہ جب ان تھیر کی دادیوں پر ہر طرف سے علم الہی چھایا ہوا ہوتا ہے **رِادِيغْشِي السِّدْرَةِ مَا تَغْشِي ۝۱۰۵** تو اس کی آنکھ اس مقام پر ذرا ادھر ادھر نہیں ہوتی **مَا زَاغَ الْبَصُورُ ۝۱۰۶** وہ ذرا نہیں جھکتی۔ غور کیجئے کہ عقل انسانی اور ذکاوت نبوی میں کتنا عظیم فرق ہوتا ہے یہ فرق درجہ (Degrees) یا کمیت (Quantitative) نہیں ہوتا۔ یعنی یہ نہیں کہ ایک ذرا نیچے ہے اور دوسری ذرا اوپر ہے۔ فرق اہل

۱۔ السِّدْرَةُ پانی کے بیج اور سریشم کو بھی کہتے ہیں۔ اس اعتبار سے سدرۃ المنتہی کے معنی علم الہی کے ہونگے جو تمام حقائق کا سرشیر ہے۔ سدرۃ المنتہی کے معنی علم الہی کے لئے جہاں توحید حاجتہ المادوی سے مراد ہے ہونگی کہ جن کھوں کی کشت اہل وحی الہی کے پانی سے سیراب ہوا۔ جنت کی مالک ہوں گی۔

دنیا کا فرق ہوتا ہے۔ کیت کی بجائے کیفیت کا Qualitative ہوتا ہے۔ عقل انسانی کسب ہنر سے اُس مقام تک پہنچ ہی نہیں سکتی لیکن اُس مقام سے ملے ہوئے بیانات سے نفع یاب ہو سکتی ہے۔ یہ تو ہے نگہ نبوت کا تقابل عقل انسانی سے یعنی عقل انسانی کے مقابل میں نگہ نبوت حد دراموش ہوتی ہے لیکن جب اس کا مقابلہ علم خداوندی سے کیا جائے تو علم نبوی لا محدود اور لامتناہی نہیں ہوتا نبوت کی آنکھ اُس حد سے آگے نہیں بڑھ سکتی جو اسکے لئے علم خداوندی نے مقرر کر رکھی ہو۔ اس لئے مَا زَلَّ الْبَصَرُ کے ساتھ ہی یہ بھی کہنا کہ وَمَا لَطْفِي دَيْهٍ، وہ نگاہ جہاں تیر کی ان فرادانیوں کے باوجود ذرا اپنے مقام سے اوپر ادھر نہیں ہوتی، وہاں وہ اُس حد سے بھی تجاوز نہیں کر سکتی جو اس کے لئے متین تھی۔ اس لئے کہ نبی کا علم (وحی) کتنا ہی بلند اور وسیع کیوں نہ ہو۔ وہ بہر حال خدا کا عطا کردہ اور علم خداوندی کے مقابل میں محدود ہوتا ہے انسانوں کے مقابل میں وحی کا مقام وہ ہے جہاں انسانی علم و عقل کی حدیں ختم ہو جاتی ہیں لیکن علم خداوندی کے مقابل میں یہ لامتناہی نہیں۔

مقام نبوت کے متعلق ان تصریحات کے بعد قرآن چند لفظوں میں بتاتا ہے کہ نبی اس مقام بلند پر پہنچ کر دیکھتا کیسا ہے؟ اس مقام پر قرآن نے وحی کی تفصیل کو چند لفظوں میں سمیٹ کر رکھ دیا ہے وہ کہتا ہے کہ لَقَدْ سَرَّاهُ مِنْ آيَاتِ رَبِّهِ الْكُبْرَى دَيْهٍ، اُس نے اس مقام پر اپنے نشوونما لینے والے کی آیات کبریٰ (عظیم نشانیوں) کو دیکھا۔ ان آیات کبریٰ سے مراد کیا ہے؟ اسکے لئے پھر داستان حضرت موسیٰ کی طرف آئیے۔ جب حضرت موسیٰ کو طور کی چوٹیوں پر وحی سے نوازا گیا تو ان سے کہا گیا کہ یہ سب کچھ اس لئے کیا گیا ہے کہ لِيُزَيِّنَكَ مِنْ آيَاتِنَا الْكُبْرَى دَيْهٍ، تاکہ ہم تجھے اپنی آیات الکبریٰ دکھائیں۔ اسکے بعد اِذْ هَبْنَا لِيْلِي فِرْعَوْنَ اِنَّهُ لَطَغِي دَيْهٍ، فرعون کی طرف جا کر دیکھو کہ وہ میری کسرش ہو گیا ہے وہ حد سے تجاوز کر گیا ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ وحی پلنے کے بعد نبی کے سامنے پروگرام یہ ہوتا ہے کہ وہ کسرش تو توں کو ان کے علم و استبداد سے روکے اور مظلوم انسانیت کو ان کے دندانِ حرص و آرزو سے چھڑائے وہ اس مقصد عظیم کو لیکر آتا ہے اور طاعون تو توں کو، قیامت خیز تصادمات کے بعد شکستے کر قوانین خداوندی کے مطابق معاشرہ کی تشیل جدید کتابے ان کسرش دستہ تو توں کی اس طرح سے شکست اور ان کے خاصہ ظالم نظام کی بگڑ خدا کے نظام ربوبیت عالمی کا قیام وہ آیات کبریٰ ہیں۔ جن کا مشاہدہ نبی کو کرایا جاتا ہے۔

یہ ہے برادران عزیز! قرآن کی روشنی میں نبی کا مقام اور یہ ہے وہ فریضہ عظیم جسکی ادائیگی کے لئے اسے اس منصب جلیلہ پر نواز دیا گیا ہے۔ اس سے آپ نے اندازہ لگایا ہوگا کہ نبی کا کام خدا سے وحی پا کر اسے انسانوں تک پہنچا دینا ہی نہیں ہوتا بلکہ وحی کی روشنی میں نظام خداوندی کا قیام بھی ہوتا ہے۔ اور یہ مقصد بہت بلند اور یہ فریضہ بڑا اہم ہوتا ہے

نبوت نبی اکرم کے ساتھ ختم ہو گئی لہذا حضور کے بعد کوئی شخص خدا کی طرف وحی نہیں پاسکتا۔ لیکن اس وحی کی روشنی میں نظام خداوندی کا قیام اور اس کے قیام کے بعد اس کا تسلسلہ دستکام وہ فرانس میں جو حضور کی تشریف براری کے بعد امت کے سپرد ہوئے حضور کے بعد امت نے کچھ وقت تک اس فریضہ کو سرانجام دیا۔ لیکن اسکے بعد بدقسمتی سے یہ گاڑی دوسری پٹری پر جا پڑی اور نظام خداوندی نگاہوں سے اوجھل ہو گیا۔ اب امت کا کام یہ ہے کہ تابع نبوی میں پھر سے اسی نظام کو قائم کیے تاکہ خدا کا دین متمکن ہو جائے۔ اور جنت سے بچا ہو آدم پھر سے فردوس گم گشتہ کو پالے۔

یاد رکھیے برادران! انسان جو جی میں آئے کہے دیکھے اے اکی نجات سعادت کی صرف اکی اہ یہ یعنی وہ راہ جو مقام محمدی (وحی) پر ایمان سے متعین ہوتی ہے اور جسکی طرف پیام محمدی (قرآن) راہ نمائی کرتا ہے۔ اگر بائیں نہ رسیدی تمام بولہبی است۔

معراجِ نبویؐ

سید ابوالاعلیٰ صاحب مودودی کی ریڈیو کی تقریر جو ترجمان القرآن بابت اگست ۱۹۵۱ء میں شائع ہوئی تھی۔

حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو پنجمیری کے منصب پر سرفراز ہوئے بارہ سال گذر چکے تھے۔ ۵۲ برس کی عمر تھی۔ حرمِ کعبہ میں سوئے تھے۔ یہاں ایک جبریل فرشتے نے آکر آپ کو جگایا۔ نیم حفتہ و نیم بیدار حالت میں اٹھا کر آپ کو زمزم کے پاس لے گئے۔ سینہ چاک کیا۔ زمزم کے پانی سے اسے دھویا۔ پھر اسے علم اور بردباری اور دانائی اور ایمان دیقین سے بھر دیا۔ اس کے بعد آپ کی سواری کے لئے ایک جانور پیش کیا جس کا رنگ سفید اور قد بچھڑے کچھ چھوٹا تھا۔ برق کی رفتار سے چلتا تھا۔ اور اسی منہ بہت سے اس کا نام "براق" تھا۔ پہلے انبیاء بھی اس نوعیت کے سفر میں اسی سواری پر جایا کرتے تھے۔ جب آپ سوار ہونے لگے تو وہ چمکا جبریل نے تمہیں دیکھ کر کہا کہ دیکھ کیا کرتا ہے۔ آج تک محمد سے بڑی شخصیت کا کوئی انسان تم پر سوار نہیں ہوا ہے۔ پھر آپ اس پر سوار ہوئے اور جبریل آپ کے ساتھ چلے پہلی منزل مدینہ کی تھی۔ جہاں اتر کر آپ نے نماز پڑھی۔ جبریل نے کہا اس جگہ آپ ہجرت کر کے آئیں گے۔ دوسری منزل طور سینہ کی تھی جہاں خدا حضرت موسیٰ سے ہم کلام ہوا۔ تیسری منزل بیت لحم کی تھی جہاں حضرت عیسیٰ پیدا ہوئے۔ چوتھی منزل بیت المقدس تھا۔ جہاں براق کا سفر ختم ہوا۔

اس سفر کے دوران میں ایک جگہ کسی پکارنے والے نے پکارا ادھر آؤ۔ آپ نے توجہ نہ کی۔ جبریل نے بتایا یہ یہود بیت کی طرف بلا رہا تھا۔ دوسری طرف سے آواز آئی ادھر آؤ۔ آپ اس کی طرف بھی متوجہ نہ ہوئے۔ جبریل نے کہا یہ عیسائیت کا داعی تھا۔ پھر ایک عورت نہایت نبی سنواری نظر آئی۔ اور اس نے اپنی طرف بلایا۔ آپ نے اس سے بھی نظر پھیر لی۔ جبریل نے کہا کہ یہ دنیا تھی۔ پھر ایک بوڑھی عورت سامنے آئی۔ جبریل نے کہا کہ دنیا کی عمر کا اندازہ اس کی عمر سے کر لیجئے۔ پھر ایک اور شخص ملا جس نے آپ کو اپنی طرف متوجہ کرنا چاہا۔ مگر آپ اسے بھی چھوڑ کر آگے بڑھ گئے۔ جبریل نے کہا کہ یہ شیطان تھا جو آپ کو راستہ سے ہٹانا چاہتا تھا۔

بیت المقدس پہنچ کر آپ براق سے اتر گئے۔ اور اسی مقام پہلے باندھ دیا جہاں پہلے انبیاء اس کو باندھا کرتے تھے۔ یہیں سلیمان میں داخل ہوئے تو ان سب پنیروں کو موجود پایا جو اجداد کے آفرینش سے اس وقت تک بنی ہیں پیدا ہوئے تھے۔ آپ کے

پہنچتے ہی نماز کے لئے صفیں بندہ گئیں۔ سب متظر تھے کہ امامت کے لئے کون آگے بڑھتا ہے۔ جبریل نے آپ کا ہاتھ پکڑ کر آگے بڑھایا اور آپ نے سب کو نماز پڑھانی۔ پھر آپ کے سامنے تین پیلے پیش کئے گئے۔ ایک میں پانی۔ دوسرے میں دودھ تیسرے میں شراب۔ آپ نے دودھ کا پیالہ اٹھالیا۔ جبریل نے مبارکباد دی کہ آپ فطرت کی راہ چلے گئے۔

اس کے بعد ایک سیر بھی آپ کے سامنے پیش کی گئی اور جبریل اس کے ذریعے سے آپ کو آسمان کی طرف لے چلے۔ عربی زبان میں سیر بھی کو معراج کہتے ہیں اور اسی مناسبت سے یہ سارا واقعہ معراج کے نام سے مشہور ہوا۔

پیلے آسمان پر پہنچے تو دروازہ بند تھا۔ محافظ فرشتوں نے پوچھا کون آتا ہے؟ جبریل نے اپنا نام بتایا پوچھا تمہارے ساتھ کون ہے؟ جبریل نے کہا عمر۔ پوچھا کیا انہیں بلایا گیا ہے؟ کہا ہاں تب دروازہ کھلا اور آپ کا پر تپاک خیر مقدم کیا گیا۔ یہاں آپ کا وقت فرشتوں اور انسانی ارواح کی ان بڑی بڑی شخصیتوں سے ہوا جو اس مرحلہ پر مقیم تھیں۔ ان میں نمایاں شخصیت ایک ایسے بزرگ کی تھی جو انسانی بنیاد کا مکمل نمونہ تھے۔ چہرے ہرے اور جسم کی ساخت میں کسی پہلو سے کوئی نقص نہ تھا۔ جبریل نے بتایا کہ یہ آدم ہیں آپ کے مورث اعلیٰ۔ ان بزرگ کے دائیں بائیں بہت لوگ تھے۔ وہ دائیں جانب دیکھتے تو خوش ہوتے اور بائیں جانب دیکھتے تو روتے۔ پوچھا یہ کیا ماجرا ہے؟ بتایا گیا کہ یہ نسل آدم ہے۔ آدم اپنی اولاد کے نیک لوگوں کو دیکھ کر خوش ہوتے ہیں اور برے لوگوں کو دیکھ کر روتے ہیں۔

پھر آپ کو تفصیلی مشاہدہ کا موقع دیا گیا۔ ایک جگہ آپ نے دیکھا کہ کچھ لوگ کھیتی کاٹ رہے ہیں اور جتنی کھٹتے جلتے ہیں اتنی ہی وہ بڑھتی چلی جاتی ہے۔ پوچھا یہ کون ہیں؟ کہا گیا کہ یہ خدا کی راہ میں جہاد کرنے والے ہیں۔

پھر دیکھا کہ کچھ لوگ ہیں جن کے سر تھپڑوں سے کچلے جا رہے ہیں۔ پوچھا یہ کون ہیں؟ کہا گیا کہ یہ وہ لوگ ہیں جن کی سرگراہی انہیں نماز کے لئے اٹھنے نہ دیتی تھی۔

کچھ اور لوگ دیکھے جن کے کپڑوں میں آگے اور پیچھے پوند لگے ہوئے تھے اور وہ جانوروں کی طرح گھاس خور رہے تھے۔ پوچھا یہ کون ہیں؟ کہا گیا یہ وہ ہیں جو اپنے مال میں سے زکوٰۃ خیرات کچھ نہ دیتے تھے۔

پھر ایک شخص کو دیکھا کہ لکڑیوں کا گٹھا جمع کر کے اٹھانے کی کوشش کرتا ہے اور جب وہ نہیں اٹھتا تو اس میں کچھ اور لکڑیاں بڑھالیتا ہے۔ پوچھا یہ کون ہیں؟ کہا گیا کہ یہ وہ شخص ہے جس پر نامتوں اور ذمہ داریوں کا اتنا بوجھ تھا کہ اٹھانہ سکتا تھا۔ مگر یہ ان کو کم کرنے کے بجائے اور زیادہ ذمہ داریوں کا بار اپنے اوپر لائے چلا جاتا تھا۔

پھر یہ دیکھا کہ کچھ لوگوں کی زبانیں اور ہونٹ قبضیوں سے کترے جا رہے ہیں۔ پوچھا یہ کون ہیں؟ کہا گیا کہ یہ غیر ذمہ دار مفرد ہیں جو بے تکلف زبان چلاتے اور فتنہ برپا کیا کرتے تھے۔

ایک اور جگہ دیکھا کہ ایک پتھر میں ذرا سا شگفتہ ہوا اور اس سے ایک ہٹا موٹا سا بیل نکل آیا۔ پھر وہ بیل اسی شگفتہ میں داسپ جلنے کی کوشش کرنے لگا مگر نہ جاسکا۔ پوچھا یہ کیا معاملہ ہے؟ کہا گیا کہ یہ اس شخص کی مثال جو غیر ذمہ داری کے ساتھ ایک فتنہ انگیز بنا

کر جاتا ہے پھر نادوم ہو کر اس کی تلافی کرنا چاہتا ہے مگر نہیں کر سکتا۔

ایک اور مقام پر کچھ لوگ تھے جو اپنا گوشت کاٹ کاٹ کر کھا رہے تھے۔ پوچھا یہ کون ہیں؟ کہا گیا یہ دوسروں پر زبان طعن در انداز کرتے تھے۔

انہی کے قریب کچھ اور لوگ تھے جن کے ناخن تانبے کے تھے اور وہ اپنے منہ اور سینہ کو نوچ رہے تھے۔ پوچھا یہ کون ہیں؟ کہا گیا کہ یہ وہ لوگ ہیں جو لوگوں کی پیٹھ پیچھے ان کی برائیاں کرنے اور ان کی عزت پر حملہ کیا کرتے تھے؟ کچھ اور لوگ دیکھے جن کے ہرٹ اوٹوں کے مشابہ تھے اور وہ آگ کھا رہے تھے۔ پوچھا یہ کون ہیں؟ کہا گیا کہ یہ میتوں کا مال ہضم کرتے تھے۔

پھر دیکھا کچھ لوگ ہیں جن کے پیٹ بے انتہا بڑے اور سانپوں سے بھرے ہوئے ہیں۔ کٹے جلنے والے ان کو روندتے ہوئے گزرتے ہیں مگر وہ اپنی جگہ سے ہل نہیں سکتے۔ پوچھا یہ کون ہیں؟ کہا گیا یہ سود خوار ہیں۔

پھر کچھ اور لوگ نظر آئے جن کے ایک جانب نفیس چمکا گوشت رکھا تھا اور دوسری جانب مٹھا گوشت جس سے سخت بدبو آ رہی تھی وہ اچھا گوشت چمور کر مٹھا گوشت کھا رہے تھے۔ پوچھا یہ کون ہیں؟ کہا گیا یہ وہ مرد اور عورتیں ہیں جنہوں نے حلال بیویوں اور شوہروں کے ہوتے حمام سے اپنی خواہش نفس پوری کی۔

پھر دیکھا کہ کچھ عورتیں اپنی چھاتیوں کے بل لٹک رہی ہیں۔ پوچھا یہ کون ہیں؟ کہا گیا یہ وہ عورتیں ہیں جنہوں نے اپنے شوہروں کے سر ایسے بکے منڈھ لیے جو ان کے نہ تھے۔

انہی مشاہدات کے سلسلہ میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی ملاقات ایک ایسے فرشتے سے ہوئی۔ جو نہایت ترش روئی سے ملا۔ آپ نے جبریل سے پوچھا اب تک جتنے فرشتے ملے تھے سب خندہ پیشانی اور باشاں چہروں کے ساتھ ملے۔ ان حضرت کی خشک مزاجی کا کیا سبب ہے؟ جبریل نے کہا اس کے پاس منہی کا کام کیا۔ یہ تو دوزخ کا دار و در ہے۔ یہ سکر آپ نے دوزخ دیکھنے کی خواہش ظاہر کی اس نے یکایک آپ کی نظر کے سامنے سے پردہ اٹھا دیا اور دوزخ اپنی تمام ہولناکیوں کے ساتھ نمودار ہو گئی۔

اس مرحلہ سے گزر کر آپ دوسرے آسمان پر پہنچے۔ یہاں کے اکابر میں دو نوجوان سب ممتاز تھے۔ تعارف پر معلوم ہوا کہ یہ یحییٰ اور یسعیٰ ہیں۔

یسرے آسمان پر آپ کا تعارف ایک بزرگ سے کیا گیا جن کا حسن عام انسانوں کے مقابلہ میں ایسا تھا جیسے تاروں کے مقابلہ میں چودھویں کا چاند۔ معلوم ہوا یہ یوسف علیہ السلام ہیں۔

چوتھے آسمان پر حضرت ادریسؑ، پانچویں پر حضرت امدونؑ چٹھے پر حضرت ممتےؑ آپ سے ملے۔ ساتویں آسمان پر پہنچے۔ تو ایک عظیم الشان محل (بریت الممور) دیکھا جہاں بے شمار فرشتے آتے اور جلتے تھے۔ اس کے پاس آپ کی ملاقات ایک ایسے بزرگ سے ہوئی جو خود آپ سے بہت مشابہ تھے۔ تعارف پر معلوم ہوا حضرت ابراہیمؑ ہیں۔

پھر مزید ارتقاء شروع ہوا۔ یہاں تک کہ آپ سدرۃ المنتہیٰ پر پہنچ گئے۔ جو پیش نگاہ رب العزت اور عالم خلق کے درمیان حد فاصل کی حیثیت رکھتا ہے۔ نیچے سے جلنے والے یہاں تک جلتے ہیں اور اوپر سے احکام اور فرماؤں براہ راست یہاں آتے ہیں۔ اسی مقلم کے قریب آپ کو جنت کا مشاہدہ کرایا گیا۔ اور آپ نے دیکھا کہ اللہ نے اپنے صالح بندوں کے لئے وہ کچھ جہاں رکھا ہے جو کسی آنکھ نے دیکھا نہ کسی کان نے سنا اور نہ کسی کے ذہن میں اس کا تصور تک گذر سکا۔

سدرۃ المنتہیٰ پر جبریل ہنر گئے اور آپ تہا گئے بڑھے۔ ایک بلند ہموار سطح پر پہنچے تو بارگاہ جلال سامنے تھی۔ ہم کلامی کا شرف بخشا گیا۔ جو باتیں ارشاد ہوئیں ان میں سے چند یہ ہیں۔

(۱) ہر روز پچاس نمازیں نضرہ کی گئیں۔

(۲) سورۃ بقرہ کی آخری دو آیتیں تعلیم فرمائی گئیں۔

(۳) شرک کے سوا دوسرے سب گناہوں کی بخشش کا امکان ظاہر کیا گیا۔

(۴) ارشاد ہوا کہ جو شخص نیکی کا ارادہ کرتا ہے اس کے حق میں نیکی لکھی جاتی ہے اور جب وہ اس پر عمل کرتا ہے تو دس نیکیاں لکھی جاتی ہیں۔ مگر جو برائی کا ارادہ کرتا ہے اس کے خلاف کچھ نہیں لکھا جاتا اور جب وہ اس پر عمل کرتا ہے تو ایک ہی برائی لکھی جاتی ہے۔

پیشی خلد وندی سے دلپسی پہنچے آتمے تو حضرت موسیٰ سے ملاقات ہوئی انہوں نے روداد سن کر کہا میں نبی اسرائیل کا تلخ تجربہ رکھتا ہوں۔ میرا اندازہ یہ ہے کہ آپ کی امت پچاس نمازوں کی پابندی نہیں کر سکتی۔ جلیتے اور کیسے لئے عرض کیجئے۔ آپ گئے اور اللہ جل شانہ نے دس نمازیں کم کر دیں پلٹے تو حضرت موسیٰ نے پھر وہی بات کہی۔ ان کے کہنے پر آپ بار بار ادر پر جلتے رہے اور ہر بار دس نمازیں کم کی جاتی رہیں آخر پانچ نمازوں کی فرضیت کا حکم ہوا اور فرمایا گیا کہ یہی پچاس کے برابر ہیں۔

دلپسی کے سفر میں آپ اسی سیرٹی سے اتر کر بیت المقدس آئے یہاں پھر تمام پیغمبر موجود تھے۔ آپ نے ان کو نماز پڑھانی جو غالباً فجر کی نماز تھی۔ پھر براق پر سوار ہوئے اور مکہ دلپس پہنچ گئے۔

صبح سب سے پہلے آپ نے اپنی چچا زاد بہن ام ہانی کو یہ روداد سنائی۔ پھر باہر نکلے کا قصد کیا۔ انہوں نے آپکی چچا در پجرتی اور کہا خدا کے لئے یہ قصہ لوگوں کو نہ سنائیے گا۔ لہذا ان کو آپ کا مذاق اڑانے کے لئے ایک اور شوشہ ہاتھ آ جائے گا۔ مگر آپ یہ کہتے ہوئے باہر نکل گئے کہ میں ضرور بیان کر دوں گا۔ حرم کعبہ میں پہنچے تو ابو جہل سے آنا سامنا ہوا۔ اس نے کہا کوئی نازہ خبر؟ فرمایا ہاں! پوچھا کیا؟ فرمایا یہ کہ میں آج کی رات بیت المقدس گیا تھا۔ کہا بیت المقدس؟ راتوں رات ہوئے؟ اور صبح یہاں موجود ہو؟ فرمایا ہاں۔ کہا قوم کو جمع کر لوں سب کے سامنے یہی بات کہوں گے؟ فرمایا بے شک۔ ابو جہل نے آوازیں دے دے کر سب کو جمع کر لیا۔ اللہ کہا لو اب کہو۔ آپ نے سب کے سامنے پورا قصہ بیان کر دیا۔ لوگوں نے مذاق اڑانا شروع کر دیا۔ دو مہینے کا سفر ایک رات میں؟ ناممکن! محال! پہلے تو شک تھا، اب یقین ہو گیا کہ تم دیوانے ہو گئے ہو۔

آنا فانا یہ خیر تمام کہ میں پھیل گئی۔ بہت سے مسلمان اس کو سن کر اسلام سے پھر گئے۔ لوگ اس امید پر حضرت ابو بکر کے پاس پہنچے کہ یہ محمد کے دست راست ہیں۔ یہ پھر جائیں تو اس تحریک کی جان ہی بھل جائے۔ انہوں نے یہ قصہ سن کر کہا کہ اگر واقعی محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ واقعہ بیان کیا ہے تو ضرور سچ ہوگا اس میں تعجب کی کیا بات ہے؟ میں تو روز سنتا ہوں کہ ان کے پاس آسمان سے پیغام آتے ہیں اور اس کی تصدیق کرتا ہوں۔

پھر حضرت ابو بکرؓ حرم کعبہ میں آئے۔ رسول اللہؐ موجود تھے اور منہسی اڑانے والا مجمع بھی۔ پوچھا کیا واقعی آپ نے ایسا فرمایا ہے؟ جواب دیا ہاں، کہا بیت المقدس میرا دیکھا ہوا ہے۔ آپ وہاں کا نقشہ بیان کریں۔ آپ نے فوراً نقشہ بیان کرنا شروع کر دیا۔ اور ایک ایک چیز اس طرح بیان کی گویا بیت المقدس سائے موجود ہے اور دیکھ دیکھ کر اس کی کیفیت بتا رہے ہیں۔ حضرت ابو بکر کی اس تیسرے حملہ لانے والوں کو ایک شدید ضرب لگی۔ وہاں بکثرت ایسے آدمی موجود تھے جو تجارت کے سلسلہ میں بیت المقدس جاتے رہتے تھے وہ سب دلوں میں قائل ہو گئے کہ نقشہ بالکل صحیح ہے۔ اب لوگ آپ کے بیان کی صحت کا مزید ثبوت مانگنے لگے فرمایا جاتے ہوئے میں فلاں مقام پر فلاں قافلہ پر سے گذرا جس کے ساتھ یہ یہ سامان تھا۔ قافلے والوں کے اونٹ براق سے بھرے ایک اونٹ فلاں دادی کی طرت بھاگ نکلا۔ میں نے قافلہ والوں کو اس کا پتہ بتا دیا۔ واپسی میں فلاں دادی میں فلاں قبیلہ کا قافلہ مجھے ملا۔ سب سو رہے تھے۔ میں نے ان کے برتن سے پانی پیا اور اس بات کی علامت چھوڑ دی کہ اس سے پانی پیایا گیا ہے ایسے ہی کچھ اور آتے پتے آپ نے شیئے اور بعد میں آنے والے قافلوں سے ان کی تصدیق ہوئی۔ اس طرح زبانیں بند ہو گئیں مگر دل ہی سوچتے رہے کہ یہ کیسے ہو سکتا ہے؟ آج بھی بہت سے لوگ سوچ رہے ہیں کہ یہ کیسے ہوا؟

معراجِ انسانیّت

از۔ پرویز

سیرت صاحب قرآن علیہ السلام کو قرآن کے آئینہ میں دیکھنے کی پہلی اور کامیاب کوشش۔ مذاہب عالم کی تاریخ اور تہذیبی پس منظر کے ساتھ ساتھ حضور سرور کائنات کی سیرت اور دین کے متنوع گوشے نکھر کر سامنے آگئے ہیں۔

بڑے سائز کے قریب نو سو صفحات، اعلیٰ ولایتی گلیر ڈکاء عتد۔ مضبوط حسین جلد مہجرہ گروپوش

قیمت۔ بیس روپے

رابطہ باہمی

مرکزی بزم طلوع اسلام کراچی کی مجلس مشاورت میں طے پایا کہ۔

۱) تمام بزموں سے درخواست کی جائے کہ وہ اپنے اپنے ہاں دارالمطالعہ قائم کریں جن میں طلوع اسلام کا قرآنی لٹریچر رکھا جائے۔ اس کے علاوہ روزانہ اخبارات بھی۔

۲) بزموں کو تاکید کی جائے کہ ادارہ طلوع اسلام کی طرف سے شائع شدہ پمفلٹوں کی تقسیم عام کی جائے اور نہایت منظم طریقے سے۔

۳) بزموں سے گزارش کی جائے کہ وہ اپنی کارگزاری ہر ماہ کی ۵ تاریخ تک بالائے تمام مرکزی بزم کو بھیج دیا کریں۔

۴) صدر مرکزی بزم کی تعداد ازدواج پر تقریر (بہ زبان انگریزی) کو پمفلٹ کی شکل میں نیز ادارہ کی طرف سے شائع شدہ پمفلٹ رونی کا سلسلہ کو سنڈی زبان میں شائع کیا جا رہا ہے۔ جن بزموں کو ان دونوں پمفلٹوں کی یا ان میں سے کسی ایک کی ضرورت ہو وہ مرکزی بزم کو اطلاع دیں۔

۵) تمام بزمیں اپنی اپنی جگہ مرکزی فنڈ کے لئے پوری پوری کوشش کریں تاکہ مرکزی فنڈ کی کمی (لاہور کے کام میں آسانی ہو جائے۔ بزموں کو یاد ہوگا کہ یہ فنڈ کونٹینشن کے بعد چھ ماہ کے اندر اندر جمع ہو جانا چاہیے۔

۶) بزم طلوع اسلام پشاور کے ترجمان اطلاع دیتے ہیں کہ جبہ اراکین بزم نے ماہ چندہ کا بلطب خاطر تعین کر دیا ہے۔ نیز اراکین بزم کے لئے قرآنی لٹریچر جیا کرنے کا انتظام ہو رہا ہے۔

۷) بزم طلوع اسلام لاہور کے رپورٹ یہ ہے کہ اٹھارہ جنوری کو محترم نظام الدین صاحب ایڈووکیٹ کے دولت کدہ پر بزم کی تشکیل کی گئی اور جناب احمد نواز اعوان صاحب کو ترجمان منتخب کیا گیا۔

۸) پشاور چھاؤنی میں بزم طلوع اسلام قائم کی گئی جس کے ترجمان مشہور الدین صاحب منتخب ہوئے۔ ان کا پتہ بدر میلنگ ہاؤس پشاور چھاؤنی ہے۔

۹) کراچی میں خواتین کی تنظیم کا کام اچھے پیمانے پر ہو رہا ہے۔ اتوار کے درس قرآن میں شرکت کرنے والی خواتین کی تعداد بڑھ رہی ہے۔ بزم طلوع اسلام (خواتین) قائم ہو چکی ہے۔ بزم کی طرف سے ایک پمفلٹ بعنوان "پاکستانی عورت" منزل کہاں ہے تیری! شائع کیا گیا ہے۔ دوسرے شہروں کی بزم خواتین جنہیں یہ پمفلٹ مطلوب ہو وہ مرکزی بزم طلوع اسلام کو اطلاع دیں۔ پمفلٹ بلا قیمت شائع کیا گیا ہے۔

۱۰) اطلاعاً تحریر ہے کہ درس قرآن ہر اتوار کی صبح ۹ بجے محترم پرویز صاحب کے مکان پر (جہاں ادارہ کا دفتر بھی ہے) ہوتا ہے۔ کراچی شہر سے جو سین چیل روڈ کی طرف آتی ہیں۔ وہ جیل کے کانسے پر اسلام آباد چوک میں رکتی ہیں۔ چوک میں بسنے والی ادارہ طلوع اسلام کا بورڈ لگ رہا ہے جو

درس گاہ کی طرف رہنما کرتا ہے۔ درس کے انتظامات محترم سعید صاحب نے اپنے ذمے لے رکھے ہیں۔ ان کے حسن انتظام کے لئے بزم اور سامعین ان کے سپاس گزار ہیں۔

۹۔ بزموں سے درخواست کی جاتی ہے کہ وہ مرکزی بزم کے ساتھ خط و کتابت ذیل کے پتے پر کریں۔

سکرٹری مرکزی بزم طلوع اسلام ۱۲۵ خلیق منزل۔ گارڈن دیسٹ۔ کراچی ۷



تھکنے والے کام اور تھکنے والے کھیل، بہت سی محنت و طاقت چاہتے ہیں جو معمولی خوراک سے حاصل نہیں ہوتی ایسے مشاغل دائروں کو اور تین ضروری فاضل غذا بہت ہی چھپاتی ہے جس سے شام اور اعصاب تقویت پاتے ہیں۔ اگر آپ روزانہ زندگی چرت اور خوش آندہ طریق پر گزارنا چاہتے ہیں تو اس کے لئے بہترین سامان اور دیشین ہی ہیا کرتی ہے۔

طاقت اور توانائی کے حصول کے لئے خوش ذائقہ

اوولٹین استعمال کیجئے

OVALTINE



تقسیم کنندگان :- گریم ٹریڈنگ کمپنی (پاکستان) لمیٹڈ کراچی اور چوگانگ

DURA-GLOSS
Nail Polish
 MADE IN U.S.A.

دورا جلوس
 ناخنوں کی پالش

تزیینِ حُسن کے لئے
 ناخنوں کی آرائش ضروری ہے

دورا جلوس
 خوش رنگ، دیدہ زیب، چمکدار اور
 فوشیوار پالش ہے۔
 امریکہ میں تیار ہوتی
 ہے ہر بڑے دوکاندار سے ملتی ہے

قرآنی معاشرہ

یاہی تعلقات کیمتعلق قرآن کی تعلیم

۹

[اس مضمون کی گذشتہ پانچ اقساطیں یہ بتایا گیا تھا کہ اولاد کو اپنے والدین کے ساتھ اور والدین کو اپنی اولاد کے ساتھ نیز سبائی بہنوں کو آپس میں کس طرح پیش آنا چاہیے۔ اور اس سلسلے میں ہر ایک کے فرائض و واجبات کیا ہیں؟ اس کے بعد چھٹی ساتویں اور آٹھویں قسط میں یہ بتایا گیا کہ میاں بیوی کے تعلقات کی کیا نوعیت ہے؟ اور ان کے ایک دوسرے پر کیا حقوق و واجبات ہیں۔ لہذا ان کو آپس میں کس طرح رہنا چاہیے۔ یہ عزم انہوں نے جاری ہے۔

طلوع اسلام

ہے۔

میاں بیوی

معاشرہ میں ایسی عورتیں نہیں رہنی چاہئیں جن کے شوہر نہ ہوں۔ اگر کسی عورت کو شوہر نہ رہ گیا ہو یا اس کو اپنے شوہر سے طلاق ہو گئی ہو تو ایسی صورت میں معاشرہ کی ذمہ داری ہے کہ وہ جلد از جلد ان عورتوں کا مناسب انتظام کرے اور ان کی مرضی کے مطابق ان کی شادی کر دے کیونکہ معاشرہ میں ایسی بے سہارا عورتوں کا رہنا نہ صرف معاشرہ میں ناہمواریوں کا موجب بنتے گا بلکہ طرح طرح کی اخلاقی بیماریوں کا سبب بھی بن جائے گا۔

وَأَنْكَحُوا الْأَيَامَىٰ مِنْكُمْ وَالصَّالِحِينَ مِنْ عِبَادِكُمْ وَإِمَائِكُمْ إِنَّ يَكُونُ لَكُمْ
فَقْرًا يُغْنِيكُمْ اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ (۲۳)

تم میں جو عورتیں بے شوہر رہ جائیں۔ ایسے ہی نیک غلاموں اور نیک باندیوں کا نکاح کر دیا کرو

اگر وہ محتاج اور ضرورت مند ہوں تو خدا اپنے فضل سے انہیں بے نیاز کر دے گا۔ اللہ بڑی دستوں والا اور سب کچھ جاننے والا ہے۔

لیکن اس کا یہ مطلب بھی نہیں ہے کہ جو نہی کسی کا شوہر فوراً اس کی دوسری شادی کر دی جائے یا جو نہی کسی عورت کو طلاق ملی اسکے دن ہی اس کی دوسری شادی رچا دی جائے۔ کیونکہ اس میں بھی بڑے مفاسد میں بربادی سے بڑا مفسدہ تو نبی احتیاط ہے ہو سکتا ہے کہ عورت پہلے شوہر سے حاملہ ہو اگر فوراً اس کی دوسری شادی کر دی جائے تو یہ پتہ نہیں چل سکے گا کہ یہ بچہ پہلے خاوند کا ہے یا دوسرے خاوند کا۔ اس کے بعد وراثت وغیرہ کے جھگڑے پیدا ہو سکتے ہیں لہذا یہ اطمینان کر لینا ضروری ہے کہ بری حاملہ نہیں ہے۔ چنانچہ جس عورت کو طلاق ہو گئی ہو اسے بعد تین حیض انتظار کرنا چاہیے۔

وَالْمُطَلَّاتُ يَتَرَبَّصْنَ بِأَنْفُسِهِنَّ ثَلَاثَةَ شُرُوحٍ وَلَا يَحِلُّ لَهُنَّ أَنْ يَكْتُمْنَ

مَا خَلَقَ اللَّهُ فِي أَرْحَامِهِنَّ إِنْ كُنَّ يُؤْمِنْنَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ..... (۱۵۳)

مطلقہ عورتیں اپنے تین تین حیض کے بقدر انتظار کریں۔ ان کے لئے یہ بالکل جائز نہیں کہ خدانے

ان کے رحموں میں اگر کچھ پیدا کیا ہو تو اسے چھپائیں۔ اگر وہ خدا اور یوم آخر پر ایمان رکھتی ہوں۔

لیکن جو عورتیں سن رسیدہ ہو چکی ہیں۔ اور انہیں حیض نہ آتا ہو۔ ایسے ہی وہ عورتیں جنہیں کسی بیماری یا دوسرے عذر کی وجہ سے اب تک حیض ہی نہ آیا ہو۔ انہیں تین مہینے تک انتظار کرنا چاہیے۔

وَاللَّائِي يَكْتُمْنَ مِنَ الْخِيضِ مِنْ نِسَاءِ كُوفَانٍ اِذَا تَبَسَّمْنَ فَعِدَّتُهُنَّ ثَلَاثَةَ

أَشْهُرٍ وَاللَّائِي لَمْ يَحِضْنَ..... (۱۵۴)

تمہاری جو بیویاں حیض سے مایوس ہو چکی ہوں۔ اور اس بنا پر تمہیں شہرہ جلتے تو ان کی

عدت تین مہینے ہے۔ ایسے ہی ان عورتوں کی بھی جنہیں کسی وجہ سے حیض نہ آیا ہو۔

اگر بری حاملہ ہو تو اس کی عدت وضع حمل ہے۔

وَأُولَاتِ الْأَحْمَالِ أَجَلُهُنَّ أَنْ يَضَعْنَ حَمْلَهُنَّ..... (۱۵۵)

اور حاملہ عورتوں کی عدت یہ ہے کہ ان کا وضع حمل ہو جائے۔

جن عورتوں کے شوہر مر گئے ہوں۔ انہیں چار مہینے دس دن تک انتظار کرنا چاہیے۔ اسکے بعد وہ دوسری شادی کر سکتی ہیں

وَالَّذِينَ يَتَوَقَّؤْنَ مِنْكُمْ وَيَذَرُونَ أَزْوَاجًا يَتَرَبَّصْنَ بِأَنْفُسِهِنَّ أَرْبَعَةَ

أَشْهُرٍ وَهَشْرًا ج فَإِذَا بَلَغْنَ أَجَلَهُنَّ فَلَا جُنَاحَ عَلَيْكُمْ فِيمَا قَعَلْتُمْ فِي

أَنْفُسِهِنَّ بِالْمَعْرُوفِ..... (۱۵۶)

تم میں سے جو لوگ مرحائیں اور اپنی بیویاں چھوڑ جائیں تو وہ چارہینے دس دن تک انتظار کریں۔ جب وہ اپنی عدت کو پہنچ جائیں تو پھر تم پر کوئی مضائقہ نہیں اگر وہ اپنے تعلق چلنے پہلے طریقہ پر کوئی فیصلہ کریں۔

دافع ہے کہ قرآن کریم نے یہاں اس عورت کی عدت الگ بیان نہیں کی جس کا شوہر مر گیا ہو اور وہ حاملہ ہو۔ لیکن پچھلی آیت (۲۵) میں حاملہ عورتوں کی عدت بیان کی گئی ہے۔ اس لئے اس کے مطابق ایسی عورتوں کی عدت بھی وضع صل ہی ہوگی جن کے شوہر فوت ہو گئے ہوں۔

اس دوران میں جب کہ عورتیں عدت گزار رہی ہوں لوگوں کو نہ ان سے نکاح کرنا چاہیے اور نہ ہی نکاح کے پیغام دینے چاہئیں۔ البتہ اشارۃً کنیۃً کچھ کہنے میں کوئی مضائقہ نہیں ہے۔

عدت کے دوران میں شادی کی بات چیت نہ ہونی چاہیے

وَلَا جُنَاحَ عَلَيْكُمْ فِيمَا عَرَّضْتُمُوهَا أَوْ اٰكْتُمْتُمُوهَا
اَنْفُسِكُمْ عَلَيْهِمُ اللهُ اَنْتُمْ سَتَدْرِكُوْنَ ذُنُوبَهُمْ وَلٰكِنْ لَّا تُوَاعِدُوْهُنَّ
سِرًّا اِلَّا تَقُولُوْنَ قَوْلًا مَّعْرُوفًا وَلَا تَعْرِضُوْا عَقْدَةَ النِّكَاحِ حَتّٰى
يَبْلُغَ الْكِتٰبُ اَجَلَهُ ط (۲۵)

اس میں کوئی مضائقہ نہیں کہ تم کنایۃً عورتوں کے پیغام سے متعلق کچھ کہو یا اس ارادہ کو اپنے دل میں محفوظ رکھو۔ خدا جانتا ہے کہ تم ان سے اس قسم کے تذکرے ضرور کرو گے تاہم تم ان سے پردے میں کوئی وعدے وغیرہ نہ کرو۔ بجز اس کے کہ جانی پہچانی بات کچھ کہو جب تک عدت اپنی میعاد کو نہ پہنچ جائے۔ اس وقت تک نکاح کی گرہ باندھنے کا ارادہ نہ کرو۔

عدت کے دوران میں نان نفقہ اور مکان جن عورتوں کو طلاق دی جائے انہیں عدت کے دوران میں نان

نفقہ کیلئے خرچ دینا شوہر کی ذمہ داری ہے۔

وَلِلْمُطَلَّاقَاتِ مِنَ الْمَعْرُوفِ ط حَقًّا عَلٰى الْمُتَّقِيْنَ ط (۲۶)

طلاق دی ہوئی عورتوں کو دستور کے مطابق خرچ دینا ہوگا۔ یہ ان لوگوں پر واجب ہے جو خود کو قانون الہی سے ہم آہنگ رکھنے والے ہوں۔

ایسی عورتوں کو رہنے کے لئے جگہ بھی دینی ہوگی۔ اور ان کو وہاں رکھنا چاہیے جہاں تم خود رہتے ہو۔ اگر وہ حاملہ ہوں تو وضع محل تک ان کا خرچ اٹھانا ہوگا۔ اس کے بعد اگر وہ بچہ کو دودھ پلا رہی ہوں تو ان کو اسکی اجرت بھی دینی چاہیے۔

اَسْكُنُوْهُنَّ مِنْ حَيْثُ سَكَنْتُمْ مِنْ دُوْنِكُمْ وَلَا لُجَاؤُهُنَّ يَتَخِفَتُوْنَ

عَلَيْهِنَّ ۚ وَإِنْ كُنَّ أُولَاتٍ حَمَلٍ فَأَنْفُسُهُنَّ أَعْلِيَهُنَّ حَتَّى يَضَعْنَ حَمْلَهُنَّ ۚ
فَإِنْ أَرْضَعْنَ لَكُمْ فَارْتَأَمْنَ ۚ وَجُزْءَهُنَّ ۚ وَأَسْرُوا بَيْنَكُمْ بِمَعْرُوفٍ ۚ
وَإِنْ تَعَاَسَرْتُمُ فَتَشْرِضْ لَكُمُ الْآخِرَىٰ ۚ (۶۵)

جہاں تم خود ہوتے ہو اپنی دوست کے مطابق ان عورتوں کو بھی وہیں رکھو اور ان پر تنگی کرنے کے لئے انہیں ستاؤ نہیں۔ اگر وہ حاملہ ہوں تو وضع حمل ہو چلے تک ان پر خرچ کرو۔ اگر وہ بچوں کو تھامے لے دو دھ پلائیں تو انہیں ان کی اجرت ادا کرو۔ اور دستور کے مطابق آپس میں مشورہ سے کام کرو۔ اگر تم اس میں کچھ تنگی محسوس کرو تو بچوں کو کوئی دوسری عورت دو دھ پلائے گی۔

بلکہ شوہر کو مرتے وقت جس کے بعد وہ خود اس دنیا میں موجود نہیں ہوگا۔ اپنے پسماندگان کو یہ وصیت کر جانی چاہیے کہ وہ اسکی بیوی کو کم از کم ایک سال تک گھر سے بے دخل نہ کریں۔ اور اس کا پورا خرچ برداشت کریں۔

وَالَّذِينَ يَتَّبِعُونَ مِنْكُمْ ذُرِّيَّتَهُمْ أُولَٰئِكَ لَهُمْ جُزْءٌ مِّمَّا كَسَبُوا ۚ وَإِلَىٰ الْأُمَّهَاتِ مِمَّا كَسَبُوا ۚ وَكَذَٰلِكَ نُفَصِّلُ لِكُمُ الْآيَاتِ لَعَلَّكُمْ تَعْلَمُونَ ۚ (۶۶)

جو لوگ تم میں سے مرنے لگیں اور بویاں چھوڑ جائیں انہیں اپنی بیویوں کے لئے یہ وصیت کرنی چاہیے کہ ایک سال تک ان کو خرچ دیا جائے اور گھر سے بے دخل نہ کیا جائے۔ اگر اس عرصہ میں وہ خود بکل جائیں تو تم پر اس میں کوئی مضائقہ نہیں کہ وہ اپنے بے سے یہ دستور کے مطابق خود کیا نبھال کر رہیں اور اللہ غالب اور حکمت والا ہے۔

خلع جہاں مرد کی طرف سے نسخ نکاح کی کارروائی شروع کی جاسکتی ہے۔ وہیں عورت کی طرف سے بھی نسخ نکاح کا مطالبہ کیا جاسکتا ہے۔ فقہاء کی اصطلاح میں خلع اسی کو کہتے ہیں کہ بیوی اپنے ہر یا اپنے ہر کا کچھ حصہ چھوڑے اور اس کے معاوضے میں نسخ نکاح کا مطالبہ کرے۔ واضح ہے کہ قرآن نے اس قسم کے نسخ نکاح کے لئے خلع کا لفظ استعمال نہیں کیا۔ قرآن اس کو بھی طلاق ہی کہتا ہے۔ خلع خالص فقہاء کی اصطلاح ہے۔

فَإِنْ خِفْتُمْ أَلَّا يَفْقَهُ بَيْنَكُمْ حَدُّهُ وَاللَّهِ ۚ فَلَا جُنَاحَ عَلَيْهِنَّ إِذَا فَعَلَتُ بِهَذَا
تِلْكَ حَدُّهُ وَاللَّهِ ۚ فَلَا تَعْتَدُوا فِيهَا ۚ وَمَنْ يَتَعَدَّ حُدُودَ اللَّهِ فَأُولَٰئِكَ
هُمُ الظَّالِمُونَ ۚ (۶۷)

اگر تمہیں یہ اندیشہ ہو کہ وہ دونوں (میاں اور بیوی) اللہ کی حدود کو قائم نہیں رکھ سکیں گے تو اس میں کوئی مضائقہ نہیں کہ عورت نسخ نکاح کا فیہ ادا کرے۔ یہ اللہ کی حدود ہیں۔ ان سے

آگے نہ بڑھو۔ جو لوگ اللہ کی حدود سے آگے بڑھتے ہیں تو یہی لوگ دراصل ظالم ہیں۔

آیت میں **فَإِنْ خِفْتُمْ مِنْ مَعَاشِرَةٍ مَّا خَاطَبْتُمْ بِهَا** اور **أَلَّا يُقِيمَا حُدُودَ اللَّهِ** تینے غائب کا صیغہ ہے۔ یعنی اگر معاشرہ یہ محسوس کرے کہ میں بے حیائی میں نباہ مشکل ہے اور فسق نکاح کی طالب عورت ہو تو وہ اس کا معاوضہ دے کر نکاح فسق کر سکتی ہے۔

طلاق کے باب میں آپ دیکھ چکے ہیں کہ پہلا مرحلہ یہ تھا کہ معاملہ کو معاشرہ کے علم میں لایا جائے اور وہ نصیحت، بائیکاٹ یا جسمانی سزا سے حالات کو سزاگار بنانے کی کوشش کریں۔ اگر اس طرح کامیابی نہ ہو تو دو ثالث مقرر کر دیئے جائیں ایک ثالث شوہر کے خاندان سے ہو اور دوسرا بیوی کے خاندان سے یہ دونوں مل کر اصطلاح حال کی کوشش کریں۔ اور اگر کامیابی نہ ہو تو طلاق کی سفارش کریں۔ بعینہ یہی مراحل خلع کی صورت میں بھی پورے کئے جائیں اور دوسرے مرحلہ میں اگر دونوں ثالث دیکھیں کہ شوہر کو تو فسق نکاح پر اصرار نہیں ہے۔ مگر بیوی کسی طرح بھی نباہ کرنے پر راضی نہیں ہے تو وہ بیوی سے کہیں کہ وہ فسق نکاح کا معاوضہ ادا کرے اور پورا ہر یا ہر کا کچھ حصہ معاف کر کے نکاح فسق کر لے۔

طلاق اور خلع لینے نتیجے کے اعتبار سے دونوں فسق نکاح کی ہی صورتیں ہیں۔ دونوں میں اتنا فرق ہے کہ طلاق کی صورت میں مرد فسق نکاح کا طلبہ کار ہوتا ہے یا زیادتی اس کی طرف سے ہوتی ہے اور خلع کی صورت میں عورت فسق نکاح کی طلبہ کار ہوتی ہے۔ یا ثالثوں کی نگاہ میں وہ قصور دار ثابت ہوتی ہے۔

یہاں یہ سوال باقی رہ جاتا ہے کہ طلاق یا خلع کی صورت میں کیا شوہر اور بیوی کو عدالت سے مراجعت ضروری ہے اور اس کے بغیر نکاح فسق نہیں ہو سکتا۔ یعنی شوہر اگر

از خود بغیر عدالت کی اجازت کے طلاق دے تو وہ طلاق واقع ہوگی یا نہیں اور اس سے نکاح فسق ہو جائے گا یا نہیں؟

گذشتہ تصریحات میں آپ دیکھ چکے ہیں کہ قرآن کریم نے طلاق کے لئے جو دستور العمل تجویز کیا ہے اس سے یہ چیز واضح ہو جاتی ہے کہ فسق نکاح کا معاملہ میں بیوی کا کوئی انفرادی یا نجی معاملہ نہیں ہے کہ وہ اپنی مرضی سے اس میں جو جی میں آئے کر گزریں بلکہ یہ ایسا معاملہ ہے جو قابل دست اندازی معاشرہ ہو جاتا ہے۔ میں بیوی کی کوششوں کے بعد بھی اگر صورت حال درست نہ ہو تو معاشرہ حالات کی درستگی کے لئے اول پہلا مرحلہ اور پھر دوسرا مرحلہ اختیار کر کے دو ثالث مقرر کرتا ہے۔ ظاہر ہے کہ فسق نکاح ان دونوں ثالثوں کی رپورٹ کے بعد ہی عمل میں آئے گا۔ امدان دونوں ثالثوں کو جس (AUTHORITY) نے مقرر کیا تھا وہ اپنی رپورٹ یا سفارش بھی اسی کو پیش کریں گے۔ اور فسق نکاح کا فیصلہ بھی وہی (AUTHORITY) کرے گی۔ جس کو اس کی سفارش پیش کی گئی ہے۔ لہذا یہ سوال ہی خارج از بحث ہو جاتا ہے کہ نکاح کو فسق کون کرے گا۔ شوہر کرے گا یا معاشرہ کرے گا؟ ظاہر ہے کہ معاشرہ کی ہیئت اجتماعیہ ہی اس کی مجاز ہو سکتی ہے کہ وہ اس کے متعلق کوئی فیصلہ کر سکے۔ اگر شوہر از خود بغیر اس معاشرہ کی ہیئت اجتماعیہ (عدالت ہکے علق دیدے تو قانون کی طلاق کو طلاق تسلیم نہیں کرے گا۔ ایسے ہی وہ طلاقیں بھی تسلیم نہیں ہوں گی جو

قرآن کے مقرر کردہ دستور العمل کے مطابق زندگی گئی ہوں۔ اور معاشرہ نے مقرر کردہ دستور العمل کے مطابق دونوں مراحل پر عمل نہ کیا یا جو
یعنی جو ہی شوہر کو غصہ آیا اور اس نے پھٹا پھٹ طلاق طلاق کی گردان دہرا دی ہو تو ایسی طلاق قرآن کی نگاہ میں طلاق
نہیں کہی جاسکتی لہذا ان کے نافذ ہونے کا بھی کوئی سوال پیدا نہیں ہوتا۔

قرآن کی بعض آیات سے ایسا مترشح ہوتا ہے کہ طلاق دینا مرد کا حق ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ان میں طلاق کی نسبت شوہر کی
طرف کی گئی ہے۔ چنانچہ (یہ) میں فَإِنْ طَلَّقَهَا اور اس کے بعد پھر دوبارہ فَإِنْ طَلَّقَهَا ہے۔ جس میں طَلَّقَ کی ضمیر شوہر کی
طرف لوث رہی ہے۔ سو اول تو اس سے مراد ہی یہ ہے کہ جب مرد اس قاصدہ کے مطابق جو اس باب میں مقرر کیا گیا ہے طلاق
دے لے۔ یعنی وہ عدالت کی طرف رجوع کرے اور عدالت سے نسخ نکاح کی اجازت دیدے۔ لیکن اگر کوئی اس پر ہی اصرار کرے
ہیں مرد کا یہ انفرادی حق ہے تو اس سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ اگر لوگ طلاق کے معاملہ میں زیادتی کرنے لگیں تو معاشرہ کو یہ بھی حق
حاصل ہے کہ وہ اس حق کے استعمال پر پابندی عاید کرے۔ اس کو فقہاء کی اصطلاح میں 'حجر' کہتے ہیں۔ چنانچہ علامہ عبدالرحمن
انجری لکھتے ہیں۔

اسلامی شریعت میں حجر کا داعیہ صرف ایک چیز کو قائم کرنا ہوتا ہے اور وہ نوع انسانی کی مصلحت ہے
جیسا کہ شریعت کے تمام قابل احترام فیصلوں میں اس کا لحاظ رکھا گیا ہے۔ چنانچہ وہ اپنے تشریحی قوانین
میں اس کا خصوصیت سے لحاظ رکھتی ہے کہ اجتماعی اور انفرادی انسانیت کی سعادت ہر حال میں قائم ہے
چنانچہ شریعت کے عام قواعد میں اور اس کی حکم بنیادوں میں یہ چیز داخل ہے کہ اس نے لوگوں کے درمیان
تعاون کی ضرورت پر زور دیا ہے۔ چنانچہ اس نے صاحبِ قوت پر فرض کیا ہے کہ وہ ضعیف کی حتی المقدور
مذکرے اور بڑوں کے ذمہ یہ چیز حتی قرار دیکھے کہ وہ ان چھوٹوں کی اعانت کریں جن کے معاملات
ان کے ہاتھوں میں ہیں اور ان کے لئے پورا پورا اخلاص برتیں حتی کہ ان کا کوئی ایسا موقع ضائع نہ ہو جسے
جو ان کے دین یا دنیا کے لئے مفید ہو۔ اس کی مصلحت پر نظر کرتے ہوئے ہی مجھ کے عمل کو جائز
دکھا گیا ہے جو ایک سفید میں مستحق ہے۔ سفید سے کہتے ہیں جو خوبی کے ساتھ تصرف نہ کر سکے۔ بلکہ چھوٹے
بچے اور مجنوں کی طرح سے اپنے سارے مال کو اڑائے۔ چونکہ حجر کا عمل مجبور علیہ کی مصلحت کی وجہ سے ہوتا ہے تو
ضروری ہوگا کہ ایسے بے قوت اور سفید پر بھی حجر قائم کیا جائے کیونکہ خود اس کی مصلحت بلکہ عام لوگوں کی مصلحت
بھی اسی میں ہوتی ہے کیونکہ اگر اس طرح کی کوئی پابندی عاید نہ کی گئی۔ تو وہ لوگوں سے معاملات کرے گا اور
لوگوں کے اموال خراب کرے گا۔ اسی وجہ سے تو حق تعالیٰ نے یہ حکم دیا ہے وَلَا تُؤْتُوا السُّفَهَاءَ أَمْوَالَكُمُ
الَّتِي جَعَلَ اللَّهُ لَكُمْ حُجَّتًا. اور بیوقوفوں کو اپنے مال جنہیں خدا نے تمہارے لئے کھڑے ہونے کا ذریعہ
بنایا ہے عوار نہ کرو یا کر دو۔ صلیغہ نے کہا ہے کہ سفید (بیوقوف) پر حجر کا قائم کر دینا ہی مذہب میں

مفتی بہ اور پسندیدہ مسلک ہے۔ سفید کی تعریف یہ ہے کہ سفید اس شخص کو کہیں گے جو اپنے مال میں سب
تصرفات نہ کرتا ہو۔ یعنی ان کو ناجائز کاموں میں یا بیکار چیزوں میں صرف کر دیتا ہو اور اس میں اسراف یا تبدیلی
سے کام لیتا ہو۔ اس اسراف میں سے جو موجب حرج ہو سکتا ہے۔ مال کو گڑبڑوں کو دیدینا۔ کھیل کود میں خرچ کرنا۔ زیادہ
قیمت پر کوثر خریدنے، مرغ خریدنے وغیرہ میں صرف کرنا۔ جو سے میں اپنا مال اڑا دینا۔ ایسے ہی ان مصارف
میں خرچ کرنا جو عقل اور شریعت کے اقتضا کے خلاف ہوں۔ نیز مال کو اعمال خیر میں سے کسی کام میں خرچ
کرنا۔ جیسے مدسہ بنانا، مسجدیں تعمیر کرنا، ہسپتال بنانا وغیرہ تو ایسے آدمی کو سفید شہد کر کے اس پر بھی حرج
عائد کر دیا جائے گا۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے عمل خیر کا انسان کو اسی وقت تکلف بتایا ہے جبکہ اس کی مالی
حالت اسکی اجازت دیتی ہو۔ جیسا کہ ترض کی وجہ سے حرج نافذ کیا جاسکتا ہے۔ ایسے ہی غفلت
کی بنا پر بھی حرج نافذ کیا جاسکتا ہے۔ غفلت اسے کہتے ہیں کہ کوئی شخص مردہ تصرفات مثل خرید و فروخت
وغیرہ میں صحیح فیصلہ نہ کر سکتا ہو۔ اور وہ نقصان اٹھاتا ہو کیونکہ خود ولیم القلب ہوتا ہے۔ اور لوگوں سے
فریب کھا جاتا ہے۔ ایسے لوگوں میں سفاہت نہیں ہوتی۔ کیونکہ سفید تو اسے کہتے ہیں جو اپنے اختیار و ارادہ سے
مال کو برباد کرتا ہو کیونکہ فاسد خواہشات کا اس پر غلبہ ہو جاتا ہے اور وہ بد راہی اور خواہشات نفسانی
کا مطیع ہو جاتا ہے۔ لیکن فاضل آدمی جسے "مغفل" کہتے ہیں وہ تصدق اپنے مال کو خراب نہیں کرتا اور نہ ہی وہ
خواہشات نفسانیہ کا مطیع و فرمانبردار ہوتا ہے۔ البتہ اسے آسانی سے دھوکہ دیا جاسکتا ہے۔ چنانچہ لوگ اسے
مالی طور پر کافی نقصان پہنچاتے ہیں۔ ۱۶

(ص ۳۴۷-۳۴۹-۳۶۰-۳۶۳ جلد ۲۔ کتاب الفقہ علی المذہب الاربعہ)

تصرفات بالاسے اپنے دیکھ لیا کہ معاشرہ کی ہیئت اجتماعیہ کو یہ حق حاصل ہے کہ عام مسلمانوں کی اجتماعی اور انفرادی مصلح کے
پیش نظر اس قسم کے مباحات پر پابندیاں عاید کرنے اور ان کے تصرفات کو کالعدم قرار دیدے۔ لہذا اگر مسلمانوں کی ہیئت اجتماعیہ
یہ دیکھے کہ لوگ نسخ نکاح کے حق کو صریح طور پر استعمال نہیں کر رہے ہیں تو اس کو یہ حق حاصل ہے کہ وہ اس حق کے استعمال پر پابندیاں
عاید کرنے اور یہ قانون بنا لے کہ بغیر عدالت سے استعواب کے کوئی شخص طلاق نہیں دے سکیگا۔ اور اگر کوئی شخص طلاق
دے گا تو وہ طلاق شمار نہیں ہوگی۔ اس قسم کا حرج خود فقہاء کی تصریحات کے مطابق سفید، بیوقوف اور مغفل آدمیوں پر عائد کیا جاسکتا
ہے۔ ہلکے معاشرے میں آج جو حالت ہے اس کو دیکھتے ہوئے ہماری قطعی رائے ہے کہ اس حق کا (اگر وہ شوہر کا حق ہے) صحیح استعمال
نہیں ہوا ہے بلکہ جو لوگ اس کو استعمال کرتے ہیں وہ سفید یا مغفل سے کسی وجہ میں کم نہیں ہوتے جو ایک مرتبہ طلاق طلاق
کہہ گزرتے ہیں اور بعد میں ابراہم ہر روتے پھرتے اور مغفلوں کے دو دازوں کی خاک چھلنتے پھرتے ہیں۔ اس لئے اگر طلاق دینا شوہر
کا حق ہو بھی تب بھی فقہاء کی تصریحات کے مطابق، حکومت کو اس قسم کا قانون بنانے کا حق حاصل ہے کہ لوگ اس حق کو بغیر عدالت

سے استعصا اب کے استعمال نہ کریں کیونکہ بہر حال انسانی زندگی کی خوشگوار اور ناخوشگوار ہی کی اہمیت مابلی سعادت و تصرفات سے بدرجہا زیادہ ہے۔
 بعض مرتبہ لوگ اپنی بیویوں کو اس قسم کے الفاظ کہہ دیتے ہیں کہ میں تجھے اپنی ماں یا اپنی بہن کی جگہ سمجھتا ہوں، اور سمجھ لیتے ہیں کہ ایسا کہہ دینے سے ان کی بیوی ان پر حرام ہو جاتی ہے۔ قرآن کریم نے بتایا ہے کہ ایسی باتیں کہہ دینے سے بیوی نہ ماں بن جاتی ہے نہ بہن اور نہ ہی وہ ایسا کہہ دینے سے حرام ہو جاتی ہے۔ البتہ اس قسم کی باتیں منہ سے نکالنا نہایت ہی غلط اور ناپسندیدہ طریقہ ہے۔ یہ لوگ اپنی بیویوں سے تعلقات زناشوی قائم کر سکتے ہیں، مگر ایسا کرنے سے پہلے ان کو اس کا فدیہ (جرمانہ) ادا کرنا ہوگا کہ اس قسم کی غلط بات انھوں نے اپنے منہ سے کیوں نہ کہی۔ اس کا فدیہ ایک غلام کو آزاد کرنا (اور اگر معاشرہ میں غلام موجود نہ ہوں تو) مسلسل دو مہینے کے روزے رکھنا اور جس اسکی قدرت نہ ہو وہ ساٹھ مسکینوں کو کھانا کھلائے۔ عربی میں اس قسم کی باتیں منہ سے نکلنے کو ظہار کہتے ہیں۔

ظہار

الَّذِينَ يُظَاهِرُونَ يَنْكُحُونَ مَا لَهُمْ مَا مَلَاحَتْ اُمَّهَاتُهُمْ اِنْ اُمَّهَاتُهُمْ اِلَّا الَّذِي وَاذَلَكُمْ وَاِنَّهُمْ لَيَقُولُونَ نُنْكَحُ مِنَ الْقَوْلِ وَاَنْزَلْنَا وَاِنَّ اللّٰهَ لَعَفُوٌّ غَفُوْرٌ وَالَّذِيْنَ يُظَاهِرُوْنَ مِنْ يَنْهَاهُمْ فَعُوْدٌۢ بَلَا قَوْلًا فَتَحْرِيرُ رَقَبَةٍ مِنْ قَبْلِ اَنْ يَتَمَاسَا ذٰلِكُمْ تَوْعَظُوْنَ بِهٖ وَاَللّٰهُ بِمَا تَعْمَلُوْنَ خَبِيْرٌۭ فَمَنْ لَّمْ يَجِدْ فَصِيَامٌ شَهْرَيْنِ مُتَتَابِعَيْنِ مِنْ قَبْلِ اَنْ يَتَمَاسَا فَمَنْ لَّمْ يَسْتَطِعْ فَاِطْعَامُ سِتِّ مِسْكِيْنَ اَوْ ذٰلِكَ يَتَوَسَّوْا بِاللّٰهِ وَرَسُوْلِهٖ وَاذَلِكُمْ حُدُوْدُ اللّٰهِ وَاَللّٰهُ عَلِيْمٌۭ ذَكِيْمٌ (پہلے)

جو لوگ اپنی بیویوں سے ظہار کر بیٹھے ہیں انھیں واضح ہے کہ وہ انکی ماں نہیں ہیں۔ ان کی ماں تو وہی ہیں جنہوں نے ان کو پیدا کیا ہے۔ البتہ یہ لوگ ایک ناپسندیدہ اور غلط بات کہہ دیتے ہیں خدامت کرنی والا اور ماں یا خافت عطا کرنی والا جو لوگ اپنی بیویوں سے ظہار کرتے ہیں اور پھر جو کچھ کہہ گئے تھے اس سے جمع کرتے ہیں (یعنی اس پر نام نہوتے ہیں) تو بیوی کو ہاتھ لگانے سے پہلے ایک غلام آزاد کریں جس سے تم کو نصیحت ہوگی (اور آئندہ ایسی غلط بات منہ سے نہ نکالو گے اور جو کچھ تم کرتے ہو، خدا نوبھاتا ہے جو ایک غلام آزاد نہ کر سکیں انھیں بیوی کو ہاتھ لگانے سے پہلے دو مہینے کے روزے رکھنے چاہئیں اور جس میں اسکی قدرت نہ ہو وہ ساٹھ مسکینوں کو کھانا کھلائے۔ یہاں سے یہاں ایمان اللہ اور رسول پر مکمل مجھنے۔ یہ اللہ کی حد ہیں اور مکر میں کیلئے دردناک ہے)

بعض مرتبہ ایسا بھی ہوتا ہے کہ شوہر اپنے دل میں یہ طے کر لیتا ہے کہ وہ اپنی بیوی کے پاس نہیں جائے گا اور اس سے زناشوی کے تعلقات
ایلاہ انہیں رکھے گا۔ اس طرح اس کی بیوی غریب دہر میں لٹک کر رہ جاتی ہے۔ اس کا شوہر اس کو طلاق دیتا ہے اور وہ اس سے تعلقات رکھتا ہے ایسے لوگوں کیلئے قرآن نے چار مہینے کی ہمت رکھی ہے کہ وہ اس چار مہینے کے اندر اپنے اس طرز عمل سے باز آجائیں ورنہ طلاق کی سلسلہ جنباتی شروع کریں۔ بیوی کو بہر حال اسی حالت میں ادھر نہیں پھوڑا جا سکتا۔

لَّذِيْنَ يُرْتَدُّونَ مِنْ يَنْهَاهُمْ تَرْجِيْۡصٌ اَرْبَعَةٌ اَشْهُرٌۭ ۗ قَاۡنَ قَاۡوَاۡ قَاۡنَ اللّٰهُ غَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ وَاِنْ عَزَمُوْا الطَّلٰقَ قَاۡنَ اللّٰهُ سَمِيْعٌ عَلِيْمٌ (پہلے)

جو لوگ اپنی عورتوں سے ایلاہ کر بیٹھے ہیں، انھیں چار مہینے تک انتظار کی ہمت ہے اگر وہ اس سے جمع کر لیں تو اللہ سزا بخشاں، مغفالت فرماتے والا اور بڑا مہربان ہے۔ اور اگر وہ طلاق کا ارادہ کر لیں تو اللہ سننے والا جاننے والا ہے۔

مجلس اقبال

تیسرے صواہل باب

میر نجات نقشبند (بابائے صحرائی) کے نصاب (مسل)

سابقہ اشاعت میں بتایا جا چکا ہے کہ علامہ اقبال نے میر نجات نقشبند (بابائے صحرائی) کے نام سے مسلمانان ہندوستان کے لئے نصاب لکھی ہیں۔ ان میں انہوں نے شاہ شمس الدین تبریزی اور مولانا مودودی کی ایک حکایت بھی بیان کی ہے۔ یہ حکایت سابقہ اشاعت میں ختم ہو گئی تھی۔ اس کے بعد علامہ اقبال (بابائے صحرائی) فرماتے ہیں۔

علم حق را در قفسا انداختی

بہر نامے نعت بدویں در باختی

تو نے علم خداوندی (قرآن) کو پس پشت ڈال رکھا ہے۔ اور اس کی جگہ اپنے خود ساختہ تصورات دروس کو دین بنا رکھا ہے اور یہ سب کچھ محض رونی کی خاطر کیا جا رہا ہے۔ کس قدر افسوسناک ہے یہ ذہنیت اور کیا خالصے کا ہے یہ سودا جس میں دین خداوندی جیسی سادہ گراں بہا کو محض مشکم پروری کے لئے بیچ ڈالا جائے! حقیقت یہ ہے کہ مشیائیت میں ہمیشہ اور ہر جگہ ہی ہوتا ہے یہی چیز کہ کوئی کسب و ہنر نہیں جانتے جن سے اپنی رونی ٹکاسیں۔ وہ دوسروں کی کمائی پر پلے ہیں۔ خدا کے دین میں اس کی قطعاً اجازت نہیں ہوتی کہ کوئی شخص کسی دوسرے کی کمائی پر ہمیشہ اڑائے۔ اگلے نہیں لامحالہ دین خداوندی کی جگہ ایسے معتقدات کو دین بنا کر پیش کرنا ہوتا ہے جس میں ان کی رونی کی گنجائش بھل آئے۔ نیز اس کے لئے انہیں ان لوگوں کے مفاد کی بھی رعایت رکھنی پڑتی ہے جن سے انہیں فتوحات اور عطیات ملتے ہیں۔ یہ ہے وہ رونی جس کی خاطر یہ لوگ خدا کے دین کو بیچتے ہیں۔ اور کس قدر ارزاں بیچتے ہیں!

اس کے بعد علامہ اقبال قوم کی توجہ اس اہم بحث کی طرف مبذول کراتے ہیں کہ ان کے اپنے پاس (خدا کی کتاب میں) اس قدر مسلمان زندگی موجود ہے۔ لیکن یہ اپنی راہ نمائی کے لئے دوسروں کے پیچھے پیچھے پھرتے ہیں۔

گرم رود در جستجوئے سرمہ

واقف از چشم سیاہ خود نہ

کس قدر مقام تاسف و عبرت ہے کہ تو اپنی چشم سیاہ سے واقف نہیں اور سرمہ کی تلاش میں مارا مارا پھر رہا ہے۔ قرآن تجھے ارض دسما کے روز داسرار سے آگاہ کر کے کائنات کو مسخر کرنے، بلکہ مادہ کی چار دیواری سے اوپر نکل جانے کے راستے بتاتا ہے۔ لیکن تیری حالت یہ ہے کہ تو اسے چھوڑ کر مغرب کی مادی تہذیب اور لادینی تعلیم کو اپنے لئے سرمہ چشم بنانے کا آرزو مند ہے۔ یاد رکھو! اس سے تمہیں زندگی کا سراغ کبھی نہیں مل سکیگا۔

آپ جیواں از دمِ خنجر طلب از دہانِ اژدھا کوثر طلب

سنگِ اسود از دربتِ خارِ خواہ نازدِ مشک از سگِ دیوانِ خواہ

تو اگر خنجر کی دھار سے آپ حیات، سانپ کے ہنر سے چشمہ کوثر، بت خانہ کے دردانے سے حجر اسود اور بادولے کے تھے مشک کا نازد حاصل کرنا چاہے، تو ہو سکتا ہے کہ تو اپنی تلاش اور طلب میں کامیاب ہو جائے۔ یعنی اس قدر متضاد باتوں کا تو امکان ہے لیکن سوزِ عشق از دانش حاضر مجوسے

کیفِ حق از جامِ امیں کانسرِ مجوسے

تو اگر چاہے کہ مغرب کی مادی تہذیب سے سوزِ عشق حاصل ہو جائے اور اس غذا کی منکر شراب سے حق کا نشہ مل جائے۔ تو یہ ناممکن ہے واضح ہے کہ پہلے دو شعروں میں جن چیزوں کو ممکن اہل کہا گیا ہے، اس سے یہ نہیں سمجھنا چاہیے کہ وہ فی الواقع ممکن ہیں۔ یہ محض اندازِ گفتگو اور اسلوب بیان ہے۔ جس طرح یہ کہا جاتا ہے کہ سونے کے ٹکے سے اونٹ کا گزر جانا ممکن ہے لیکن فلاں بات ممکن نہیں۔

جیسا کہ متعدد بار بتایا جا چکا ہے اقبال نے شروع سے آخر تک تہذیبِ حاضر کی سخت مخالفت کی ہے۔ تہذیبِ حاضر سے مراد وہ علوم سائنس نہیں جن کی بنیاد پر اقوامِ مغرب نے تیسرفظرت سے اس قدر قوت حاصل کر لی ہے۔ ان علوم کی تو اقبال بڑی تعریف کرتا ہے اور ان کے حصول کی مسلمانوں کو سخت تاکید۔ تہذیبِ مغرب سے مراد وہ فلسفہ زندگی ہے جس کی رُو سے سمجھا جاتا ہے کہ انسانی زندگی محض اسکی جسمانی اور طبعی زندگی ہے جس کے ختم ہو جانے سے انسان ختم ہو جاتا ہے۔ زندگی اس سے آگے نہیں چلی۔ نہ ہی یہاں خدا کا قانونِ مکانات جاری و ساری ہے جس کی رُو سے ہر عمل ایک متعین نتیجہ پیدا کر کے رہتا ہے۔ اور نہ ہی انسان کو عقل سے ماوراء (وحی کی) راہ نمائی کی ضرورت ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ فلسفہ یکسر قرآن کے خلاف اور اسلام کی نفی ہے۔ اس لئے اقبال کے لئے اس کی مخالفت نہایت ضروری تھی۔ اقبال کا پیام اس تہذیبِ باطل کے خلاف مسلسل جہاد ہے۔ اس باب میں اقبال جو کچھ کہتا ہے، "قلندر ہر چہ گوید دیدہ گوید" کے مطابق کہتا ہے۔ محض سنی سنائی بات نہیں کرتا۔ اس کے مغرب کی تہذیب اور فلسفہ کا گہری نظر سے مطالعہ کیا ہے اس میں نمایاں پوزیشن حاصل کی۔ خود وہاں جا کر اس تہذیب کے مال و عواقب کو اپنی آنکھوں سے دیکھا۔ اور اسکے بعد علیٰ وجہ البصیرت اسکے خلاف علم جہاد بلند کیا۔ چنانچہ وہ کہتا ہے کہ

مڑتے مجھ تک دودھ پودہ ام
رازدان دانش نو پودہ ام

یہ ایک مدت تک تلاش حقیقت میں سفر گرم جستجو رہا اور تہذیب عصر حاضر کے راز ہلے دردن پرودہ تک سے واقفیت حاصل کی۔

باغبانان استناتم کردہ اند
محررم این گلستانم کردہ اند

ان روزوں و اسرار سے میری آگہی بھی بالواسطہ نہیں بلکہ جلا واسطہ ہے۔ میں نے اس کے باغ کے باغبانوں (اساتذہ مغرب) سے تعلیم حاصل کی اور انہوں نے میرے امتحان لے کر اس کی سند دی کہ واقعی میں ان کے فلسفہ زندگی پر گہری نگاہ رکھتا ہوں۔ اس کے بعد میں اس نتیجہ تک پہنچا ہوں کہ

گلستانے لالہ زار عبرتے
چوں گل کاغذ سراب نکھتے

یہ گلستان نہیں عبرت و مو عظمت کا لالہ زار ہے۔ اس کے پھول حقیقی نہیں کاغذ کے ہیں جن میں خوشبو کی بجائے فریب خوشبو ہے اسی حقیقت کو انہوں نے بانگ در این ان الفاظ میں بیان کیا ہے کہ

دائے نادانی، نفس کو آشیاں سمجھ ہے تو
اس فریب رنگ و بو کو گلستاں سمجھ ہے تو

دوسری جگہ ہے۔

نظر کو خیرہ کرتی ہے چمک تہذیب حاضر کی
یہ صنایع گر بھونے نگوں کی ریزہ کاری ہے

اس کے بعد اقبال کہتا ہے کہ

تاز بند این گلستاں رستہ ام
آشیاں بر شاخ طوبی بستہ ام

اس غرض سے کہ میں اس گلستاں سے آزاد ہو جاؤں میں نے اپنا آشیاں شاخ طوبی پر نہالیا۔ یعنی اس فریب رنگ و بو سے وہی شخص بھل سکتا ہے جو اپنا مسک و جی کی راہ نہائی میں متین کرے۔ اب میں اس شاخ طوبی کی بلند یوں سے علی و جا البصیرت پکار کر کہہ سکتا ہوں کہ

دانش حاضر حجاب اکبر است
بت پرست نصرت فرودش و بت گراست

عصر حاضر کا علم و فلسفہ حقیقت کو بے نقاب نہیں کرتا بلکہ اس کے راستے میں خود ایک بہت بڑا پردہ بن کر حائل ہو جاتا ہے۔ نظام انزنگ بت تراشت ہے۔ بت پوجتا ہے اور ان بتوں کو اپنے بتکدوں کے اندر ہی نہیں رکھتا بلکہ دور دور کی اقوام و ممالک کے ہاتھوں ان بتوں کو فروخت بھی کرتا ہے۔ یورپ ان باطل افکار کا سرچشمہ ہے۔ انہی بنیادوں پر اس نے اپنی تہذیب و تمدن اور سیاست و معیشت کی عمارت اٹھائی ہے اور اسی کو وہ دنیا کی دیگر اقوام میں بھی رائج کرتا ہے نتیجہ اس کا یہ کہ آج ساری دنیا حق سے منحرف ہو کر باطل کی پرستار بن رہی ہے۔

پایزندان مظاہر بستہ

از حدود حس بروں ناجستہ

اس فلسفہ کی تعلیم یہ ہے کہ دنیا بس یہی عالم عموماً ہے یا عالم شہر ہے اس کے علاوہ اور کچھ نہیں۔ اور علم وہی ہے جسے ہم جو اس (Sense Perception) کے ذریعے حاصل کر سکیں۔ وہی کا وجود ناممکنات میں ہے۔ یہ تہذیب مادہ کی چادر دیواری سے باہر جا ہی نہیں جاسکتی۔ سکی نگاہ اس مجس آب و گل سے آگے بڑھ ہی نہیں سکتی۔

در صراط زندگی از پافتاد

بر گویے خویشتن خنجر زہاد

یہ تہذیب زندگی کے راستے میں بری طرح لڑکھڑا کر گری ہے۔ یہ چند قدم بھی آگے نہیں چل سکتی۔ اور اپنے ہاتھوں سے آپ ہی اپنا گھاٹ رہی ہے۔ اس نے سیاست و معاشرت کے جو تعصبات وضع کئے تھے وہی اس کی موت کا باعث بن رہے ہیں۔ بلکہ یہ ہے۔

تمہاری تہذیب اپنے خنجر سے آپ ہی خود کشتی کرے گی

جو شاخ نازک پہ آشیانہ بنے گا ناپائیدار ہو گا

یہ تہذیب ابھی کل وجود میں آئی ہے۔ اور ان تمام قوتوں اور سطحوں کے باوجود جو اقوام مغرب کو حاصل ہیں وہ اپنے ہاتھوں کے بنائے ہوئے صنم سے بھاگ کر کسی اور تصور حیات کی تلاش میں مائے مائے پھر رہی ہیں۔ اس تہذیب کی کیفیت یہ ہے کہ

آتشے داردمشال لالہ سرد

شعلہ داردمشال ژالہ سرد

اس کی آگ میں زندگی کی حرارت نہیں۔ موت کی برودت ہے۔ اس کا شعلہ ادا لے کی طرح یخ بستہ ہے۔

فطرتش از سوز عشق آزاد ماند

در جہان جستجو تا مشاد ماند

اس کی فطرت سوز عشق (ایمان سے بے گناہ رہی۔ اس لئے یہ اقوام دنیا کے جستجو میں اس قدر خوش اور پریشان ہیں۔ اقبال نے

امت مسلمہ کے متعلق ایک جگہ کہتے

پر درود وسعت گردوں یگانہ

نگاہ ادب شاخ اشیاں

وہ کائنات کی پہنائیوں میں آزادانہ بال کشا ہوتی ہے اور اس کی تگ و تازا تلاش و تجسس میں کوئی اور قوم اس کا مقابلہ نہیں کر سکتی لیکن اس پر داز میں اس کی نگاہ ہمیشہ شاخ اشیاں پر رہتی ہے۔ وہ اپنے تصورات کے نقطہٴ ماسک (وحی، توحید) اور اپنے مرکزِ ثبوت کو ایک ثانیہ کے لئے بھی نگاہوں سے اوجھل نہیں ہونے دیتی۔ اقبال نے ان دو مصرعوں میں اسلام اور مسلمان کی زندگی کا صحیح صحیح نقشہ پیش کر دیا ہے مسلمان کی زندگی یہ ہے کہ وہ غیر متبدل تو ان میں خداوندی (مستقل اقدار حیات) کا پابند ہے اور ان حدود کے اندر زمین کے تقاضوں کے مطابق اپنے معاملات کا حل خود دریا منت کرتا جائے۔ جو قوم مستقل اقدار کی پابند نہیں رہتی، وہ جہاں فکر و عمل میں (اقوامِ یورپ کی طرح) یکسر آوارہ ہو جاتی ہے، اور جو قوم زمین کے تقاضوں کے ساتھ ساتھ اپنے اعمال و کوائف میں تبدیلی نہیں کرتی وہ (مسلمانوں کی طرح) پابند نفس پرندے کی طرح نشوونما سے محروم رہ جاتی ہے۔ حقیقی زندگی ثبات و تغیر (Permanence and Change) کے صحیح امتزاج میں ہے۔ مغرب نے اپنے آپ کو سوزِ عشق (وحی) کی بندش سے بھی آزاد کر لیا تو اپنی دنیا سے تگ و تازا میں پریشان و ناشاد ہو گیا۔ مسلمانوں نے اپنے آپ کو اپنے خود ساختہ رسوم و تصورات میں جکڑ لیا تو شاہراہ حیات پر دو قدم چلنے کے بھی قابل نہ رہے۔ یورپ کی زنجیروں عالی اور پریشاں خیالی بہر حال اس لئے ہے کہ اس نے وحی سے اپنا رشتہ منقطع کر لیا۔ حالانکہ

عشق ان سلاطین علت ہائے عقل

بہ نشوونما نشترش سودائے عقل

عقل کی پیدا کردہ تمام بیماریوں کے لئے طبیبِ عاقل وحی ہے۔ یہی وہ نشتر ہے جس سے عقل کے جنون (مردم عام) کا علاج ہوتا ہے۔ عقل ہر فرد اور ہر قوم کو اس کے اپنے مفاد کا تحفظ سکھاتی ہے۔ اس سے مختلف افراد اور اقوام کے مفاد میں تصادم (Clash of Interests) پیدا ہوتا ہے جس کا نتیجہ عالمگیر فساد ہے۔ اس کے برعکس وحی تمام افراد انسانیت کے مفاد کا تحفظ سکھاتی ہے اس لئے یہ عقل کی پیدا کردہ بیماریوں کا علاج ہے۔

مجلس عالم ساجد و سجد عشق

سومناں عقل را محمود عشق

تمام کائنات وحی کے قوانین کے سامنے سجدہ ریز ہے بسجد للہ ما فی السموات والارض۔ عقل کا بت کرہ وحی کے ہاتھوں سعاد ہوتا ہے۔ یہی اسے توحید کا مرکز بنا تا ہے

ایسے دیرینہ درد میناش نیت

شورِ یارب قسمت شبہاش نیت

تہذیب مغرب کی صراحی میں دجی کی شراب کہن نہیں۔ اس لئے اس میں تلخی ہی تلخی ہے۔ کیفیت باری نہیں۔ اس کی راتیں، نعرہ 'یارب' سے خالی ہیں۔ اسی لئے ان میں تاریکی ہی تاریکی ہے۔ سپیدہ سحر نہیں۔

لیکن مغرب کی تو یہ حالت اس لئے ہوئی کہ اس کے پاس دجی خداوندی اپنی اصلی شکل میں موجود نہ تھی۔ اقبال مسلمان کے پوچھتا ہے کبھے کیا ہو گیا کہ تو اس قدر متاع گراں بہا کا مالک اور وارث ہونے کے باوجود انہی کے پچھے پچھے چلنے لگ گیا۔

یتمت شمشاد و خود نشناختی

سرود یگر را بلند انداختی

تو نے اپنے سرود کی قیمت کا صحیح اندازہ ہی نہیں لگایا۔ اس لئے تیری نگاہ میں دوسروں کے سرود بہت بلند قامت دکھائی دیتے ہیں۔

مشل نے خود از خود گر دی تہسی

بروئے دیگراں دل می نہسی

تو نے نئے (بوسری) کی طرح اپنے آپ کو اپنی ذات (خودی) سے خالی کر دیا ہے۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ تو دوسروں کی نئے پر فریفتہ ہے۔

اے گدا سے ریزہ از خوان خمیر

جنس خودی جوئی از دکان خمیر

تو دوسروں کے دسترخوان کی زد چینی کرتا ہے تو اپنی جنس کو غیروں کی دکاؤں سے تلاش کرتا ہے۔ کس قدر غیرت سوز اور حماقت آگیز ہے تیری یہ روش!

بزم مسلم از چہ راغ غیر سوخت

مسجد ادا از شراب زہر سوخت

تاہم اس پر شاہد ہے کہ مسلمانوں نے جب اپنی محفلوں کو غیروں کے چراغوں سے روشن کیا تو ان چراغوں نے روشنی دینے کی بجائے ان کی محفلوں میں آگ لگا دی۔ بہت کندوں اور خانقاہوں سے وہ چنگاریاں اٹھیں جن سے ان کی مساجد جل کر رکھ ہو گئیں جب تک ان کا دین غیروں کے تصورات سے منزہ اور پاک تھا ان کی مزین ہستی سرسبز و شاداب تھی۔ جب انہوں نے دوسروں کے معتقدات اور نظریات اپنے دین میں داخل کر لئے تو ان کا اپنا زرخا لخص مٹی میں مل گیا۔

از سواد کعبہ چون آہو رمید

نادک صیاد پہلویش درید

ہرن جب تک کعبہ کے احاطہ میں ہے کوئی شکاری اس کی طرت اٹھائی اٹھا کر نہیں دیکھ سکتا (قرآن کی رو سے حرم کعبہ میں شکار

کی اجازت نہیں وہاں جو بھی داخل ہو جائے اسے امن نصیب ہو جاتا ہے، لیکن جب اس نے کعبہ کی پناہ چھوڑ دی تو وہ ہر شکاری کے تیر کا نشانہ بن گیا۔ جب تک مسلمان نظام خداوندی کے دامن تلے تھا دنیا جہاں کے مصائب و آفات سے مصون و مامون تھا، جب وہ دامن ہاتھ سے چھوٹ گیا تو باطل کی ہر قوت اس پر جھپٹ پڑی۔

شد پریشاں برگ گل چوں بوئے خویش
لے ز خود دم کردہ۔ باز آسویے خویش

پھول کی خوشبو کو تو پھیلنا چاہیے تھا چنانچہ وہ پھلی۔ ساری دنیا میں منتشر ہوئی۔ لیکن جب اس کے ساتھ پھول کی پتیاں بھی ہول سے منتشر ہو گئیں تو پھول کی ہستی ختم ہو گئی۔ جب ملت اسلامیہ کے انفراد اپنے مرکز سے الگ ہو کر منتشر ہو گئے تو ان کی بقی ہستی برباد ہو گئی۔ یہ اپنے آپ سے بھی گئے۔

اب اس کا علاج کیا ہے؟ یہی کہ یہ پھر اپنے مرکز سے وابستہ ہو جائیں۔

اے ابن حکمتِ اُم الکتاب
وحدتِ گم گشتہ خود بازیاب

تو حکمت قرآنی کا این ہے تجھے چاہیے کہ اپنی اُس وحدت کو جسے تو گم کر چکے ہے۔ پھر سے دریافت کر لے۔ جب تک تم میں پھر سے مرکزیت پیدا نہیں ہوگی نہ حکمت قرآنی دنیا میں ایک موثر قوت بن سکے گی۔ نہ اس کی حامل قوم کسی وقار کی مستحق ہوگی۔

ماکہ در بانِ حصارِ تلمتیم
کافر از ترکِ شعارِ تلمتیم

ہم جو کہ حصارِ ملتِ اسلامیہ کے در بان ہیں۔ جن کا فریضہ حیاتِ ملت کے قلعہ کی چوکیداری ہے۔ ہم ملت کے شکار کو ترک کر کے کافر ہو چکے ہیں۔ ہمارا اسلام فقط نام کا اسلام رہ گیا ہے۔ اسلام ایک اجتماعی نظام کا نام تھا۔ اب یہ صرف انفرادی عقائد اور رسوم کا مجموعہ ہے۔

ساقی دیرینہ را ساغرِ شکست
بزمِ رندانِ حجازی بر شکست

ہائے پرانے ساقی کا ساغر ٹوٹ چکے ہے۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ میکدہ حجاز کے رندوں کی مغل ہی اجر گئی ہے۔ جب اسلام نے اپنی جامعیت کھو دی تو ملت فرد فرد ہو گئی۔

کعبہ آباد است از انام ما
خندہ زن کفر است بر اسلام ما

کعبہ اُس وقت تک کعبہ تھا جب تک وہ ہمارے نظام کا ذبی قوت مرکز تھا۔ جب ہماری مرکزیت ہی ختم ہو گئی تو ہم نے انفرادی

مناہکے تبوں کی پرستش شروع کر دی۔ اب وہی کعبہ ہائے ان اصنام کی وجہ سے بت کدہ بن گیا۔ اب ہمارا اسلام اس قسم کا ہو گیا جس پر کفر بھی ہنستا ہے۔

شیخ در عشق بتاں اسلام بانہت
رشتہ تسبیح از زنا ر ساخت

ہمکے مذہبی پیشواؤں نے غیر دین کی محبت کے تمار خٹنے میں خود اسلام کی بازی لگا دی اور یوں اسے تند بتاں کر دیا۔ انہوں نے اپنی تسبیح کے دائروں کو زنا کے تارگے میں پر دیا۔ یعنی اسلام تو ان کے ہاتھوں سے جاتا رہا۔ اب ان کی وجہ جامعیت کفر کے تصورات و شعائر ہیں۔ کہیں یہ وطنیت کی بنیادوں پر ایک قوم بنتے ہیں، کہیں نسل کی وحدت سے۔ ان وجوہ جامعیت کو بس یوں سمجھئے جیسے تسبیح کے منتشر دانے زنا کے تارگے میں پرو لئے گئے ہوں۔

یہ ہے ہائے ارباب شریعت کی حالت۔ باقی ہے خدا ندان طر لقیات (صوفی) سوان کی کیفیت یہ ہے کہ

پسیر پا پیر از بیاض موشدند
خسره بہر گودکان کوشدند

وہ محض لمبے لمبے سفید بال بڑھا کر پیر بن جاتے ہیں۔ ان میں اس سے زیادہ کوئی صلاحیت Qualification ہی نہیں ہوتی۔ نہ دل میں سیرت کا نور۔ نہ دماغ میں عقل۔ نتیجہ اس کا یہ کہ گلی محلے کے لڑکے ان کا مذاق اڑاتے ہیں۔

دل ز نقش لالا لہ بے سگانہ
از صنم ہائے ہوس بت خانہ

ان کا دل لالا کے نقش سے کورا ہوتا ہے۔ وہ جلتے ہی نہیں کہ اس سے مفہوم کیا ہے؟ اور ایک بوسن کس طرح تمام دنیا کی قوتوں کو ٹھکرا کر ایک خدا کے قانون کا میطیع و فرمانبردار بنتا ہے۔ ان کا دل خدائے لاشریک کے تصور سے تو خالی ہوتا ہے لیکن اپنی حرص و ہوس کے بتوں سے اچھا خاصا صنم خانہ بن جاتا ہے۔

می شود ہر مودر از سے خرقہ پوش
آہ زیں سوداگران دین خسروش

بال بڑھائے۔ گدڑی پہنی۔ اور پیر بن گئے۔ اور پھر اس بھیس میں دین فریضی شروع کر دی۔ یہ ہیں ہائے یاران طریقت اور مرشدان راہ حقیقت!

با مریداں روزد شب اندر سحر

از ضرورت ہائے بت بے خبر

اپنے مریدوں کے انبوہ کو ساتھ لیا اور دورے پر چڑھ نکلے۔ دعوتیں اڑائیں۔ ضیافتیں کھائیں۔ نذرانے وصول کئے۔ سڑکے تازے

ہو کر گھر واپس آگئے۔ ان کی جانے بلا کہ ٹٹ پر کیا گند رہی ہے اور اس کی ضروریات کیا ہیں۔؟

دیدہ ہایے نور مشیل نرگس اند

سینہ باز دولت دل مفلس اند

ان کی آنکھیں دیکھتے تھوڑی بڑی ہیں لیکن نرگس کی طرح بالکل بے نور۔ ان میں نور بصیرت کہیں نام کو نہیں۔ اور ان کے سینے دل کی دولت سے بالکل ہتی۔

واعظاں ہم صوفیاں منصب پرست

اعتبارِ مکتبِ بیفنا شکست

مختصراً یہ کہ ہائے واعظ ہوں یا صوفی۔ سب کے سب جاہ و منصب کے بھوکے اور حکومت کے دروازے کے بھکاری ہیں۔ ان کی وجہ سے فیروں کی نظروں میں پوری کی پوری ٹٹ ذلیل و خوار ہو گئی ہے۔ اس کا کوئی دقار دار اعتبار ہی نہیں رہا۔

واعظ با چشم بر بست خانہ ددخت

مفتی دین بیس فتوے فردخت

واعظ کی یہ حالت کہ اس کی آنکھیں بت خانہ کے دروازے پر گڑھی ہوتی ہیں۔ وہی اس کی تمام امیدوں کا ایجاد ماوی ہے۔ اور مفتیان دین متین کا یہ عالم ہے کہ وہ چند ٹٹوں کے عوض فتوے بیچتے اور جہاد کو عوام قرار دیتے ہیں۔

چہیت یاراں بعد ازیں تدبیر ما

رنج سوئے میخانہ دار دپیبر ما

جب ہمارے ارباب شریعت اور یاران طریقت کا یہ حال ہو کہ ان کی آنکھیں بت کدوں اور میخانوں پر لگی ہوتی ہوں تو آپ خود ہی سوچئے کہ پھر ٹٹ بچاری کا کیا حال ہو گا۔؟

یہ آخری شعر مزاحانہ کے اس شعر سے لٹخ ہے کہ

دوش از مسجد سوئے میخانہ آمد پیبر ما

چہیت یاراں طریقت بعد ازیں تدبیر ما

اس پر اس باب کا خاتمہ ہوتا ہے۔

اقبال اور قرآن (ازہ۔ سپرویز) ۲۵۶ صفحات۔ قیمت ۱۰ روپے

صَقَائِقُ وَصَبْر

۱۔ **دیانتدارانہ فرسار** ہمارے معاشرہ میں بددیانتی اس قدر عام ہو چکی ہے کہ اب اسے زندگی کا معمول سمجھ لیا گیا ہے۔ اب شاید ہی کوئی ایسا کام ہو جو رشوت کے بغیر آسانی سے ہو سکتا ہو۔ ظاہر ہے کہ ان حالات میں اگر کسی جگہ کوئی دیانتدارانہ فرسار آجائے تو وہ لوگوں کے لئے آئیہ رحمت ہوگا۔ لیکن ہماری بدسختی ملاحظہ ہو کہ ایسا انفرادی یا عیبت زحمت بن جاتاہے سب سے پہلے تو یہ کہ چونکہ وہ سمجھتا ہے (اور بجا طور پر سمجھتا ہے) کہ اسکے دوسرے ہم صغیر بددیانت ہیں اور وہ اس خصوصیت (دیانتداری) میں منفرد ہے۔ اس لئے اس سے اس کے دماغ میں عجیب قسم کا تکبر اور دعوت پیدا ہو جاتی ہے۔ وہ رو دکھا ہی نہیں بلکہ بد مزاج ہو جاتاہے اور اپنی بد مزاجی پر ناز کرتا ہے۔ وہ بٹے فخر سے کہتا ہے کہ دوسرے انفرادی اس لئے نرم طبیعت اور ملنسار ہیں کہ انہیں لوگوں سے اپنے مفاد حاصل کرنے ہوتے ہیں۔ میں نے کونسی رشوت لینی ہے جو ان سے خوش خلقی سے پیش آؤں۔ لوگ مجھے بد مزاج اور کج خلق سمجھتے ہیں تو سمجھا کریں۔ مجھے ان کی کیا پروا ہے؟ یہ تو بلکہ اور بھی اچھلے ہے کہ لوگ مجھے بد مزاج سمجھ کر مجھ سے دور دور رہیں۔ وہ یہ قطعاً معمول جانتاہے کہ بد مزاجی ایک بنیادی عیب ہے جس کا ازالہ دیانتداری نہیں کر سکتی۔

پھر چونکہ ہمارے معاشرے میں قانون شکنی اور جرائم پیشگی عام ہو رہی ہے، اس لئے دیانتدارانہ فرسار کی ذہنیت یہ ہوتی ہے کہ جو شخص اسکے سامنے آئے وہ اسے مجرم تصور کرتا ہے۔ یعنی اس کے نزدیک دنیا میں شریف انسان صرف وہی ایک ہوتا ہے۔ باقی سب پچاس ہوتے ہیں۔ لہذا جس شخص کا بھی اس سے معاملہ پڑے وہ اس سے اس قسم کا برتاؤ کرتا ہے جس قسم کا برتاؤ تمھانیدار شہر کے غداروں سے کرتا ہے۔ حالانکہ قانون اور عدل کا یہ اولین تقاضا ہے کہ جب تک کسی کے خلاف جرم ثابت نہ ہو جائے اسے مجرم نہ سمجھا جائے اور آگے بڑھیے۔ ایسا انفرادی جس شخص کو مجرم قرار دیتا ہے اس کا جرم کتنا ہی خفیف کیوں نہ ہو اسے سخت سے سخت سزا دینا ہے۔ اور دل میں خوش ہوتا ہے کہ میں قانون شکنوں کی ہڈیاں توڑ رہا ہوں۔ حالانکہ سزا باندازہ جرم، عدل و دیانت کا بنیادی اصول ہے۔ ویسے بھی جرم کی نوعیت کے علاوہ یہ دیکھنا بھی ضروری ہوتا ہے کہ مجرم عادی قانون کن ہے یا اس سے اتفاقاً ایسا کچھ ہو گیا ہے لیکن دیانتدارانہ فرسار کی نظروں میں اس سے کچھ فرق نہیں ہوتا۔ وہ سب کو ایک ہی لائن سے ہانکتا ہے اور سخت ترین لائن سے۔

ہمارے نظم دست کی مشینری کا یہ حال ہو چکا ہے کہ کسی معاملہ زیر تحقیق و تفتیش کے متعلق صحیح صحیح حالات کا سامنے آنا ناممکن نہیں تو شکل ضرور ہو گیا ہے۔ اور چونکہ انفرادی بالاکو بہر حال ماتحت کارندوں کی رپورٹوں پر انحصار کرنا ہوتا ہے، اس لئے کسی معاملہ میں صحیح فیصلہ

کا صادر ہو جانا اور بھی شکل ہو گیا ہے ان حالات میں اگر کوئی ایسا ذریعہ ہو جس سے امن متعلقہ تک صحیح صحیح حالات پہنچ سکیں تو اسے اس سے فائدہ اٹھانا چاہیے۔ لیکن دیانتدارانہ حالت یہ ہوتی ہے کہ اگر کسی معاملے کے متعلق کوئی ایسا شخص جس پر اسے ویسے بڑا اعتماد ہو کوئی صحیح اطلاعات ہم پہنچائے تو اسے یہ سفارش پر معمول کر لیتا ہے۔ اور مزہم بچکے کے اور بھی زیادہ خلاف ہو جاتا ہے جانا لگا ہے کبھنا چاہیے کہ مجرم کی سفارش اور چیز ہوتی ہے اور کسی کا کسی امن کو صحیح واقعات سے آگاہ کرنا اور چیز سے چلبیے یہ کہ راجلے آئے کہ اس کا الٹا اثر لے خود تحقیق کر کے دیکھے کہ جن واقعات سے اسے مطلع کیا گیا ہے وہ صحیح ہیں یا نہیں۔ یہ چیز صحیح نتیجہ تک پہنچنے میں مدد معاون ہوگی۔ لیکن دیانتدارانہ امن اس کی قطعاً ضرورت نہیں سمجھتا۔

غرضیکہ اس قسم کی ذہنیت اور حرکات سے یہ دیانتدارانہ لوگوں کے لئے ہوا بن جاتا ہے اور اس میں وہ فخر محسوس کرتا ہے کہ لوگ میری دیانت داری سے بہت ڈرتے ہیں۔ نتیجہ اس کا یہ ہوتا ہے کہ اسکے ماتحت عمل کو بالکل چھٹی بل جاتی ہے کہ وہ جو جی ہیں آنے کریں۔ یہ سچے یہ کچھ ہوا ہوتا ہے اور امن صاحب اپنی دیانت داری کے نشے میں مگن یہ سمجھتے ہیں کہ سب کچھ ٹھیک ہے۔ ہم نے ڈنڈے کے ذور سے حالات بالکل بدل دیئے ہیں۔

اس طرح یہ دیانت دارانہ لوگوں کے لئے ایسے رحمت ہونے کی بجائے موجب ہزار رحمت بن جاتا ہے۔ چنانچہ لوگ اس سے اس قدر تنگ آجاتے ہیں کہ وہ یہ کہنے پر مجبور ہو جاتے ہیں کہ اس سے تو رشوت خوارانہ ہزار درجہ اچھا تھا۔ اس کے زلزلے میں رکھو جسے دلا کر ہی سہی کام تو ہو جاتا تھا۔

ہم سے ان دیانتدارانہ لوگوں کو کون سمجھائے کہ دیانتداری بہت اچھی چیز ہے لیکن اس کے یہ معنی نہیں کہ آپ دیانتدار بن کر اپنے آپ کی انسانیت کی تمام دوسری خصوصیات سے مستغنی سمجھ لیں۔ دیانتداری بھی اسی صورت میں اچھے نتائج پیدا کر سکتی ہے جب یہ دیگر صفات انسانیت کے ساتھ مل کر عمل پیرا ہو۔ آپ محض اپنی دیانتداری کو تمام دوسری صفات کا قائم مقام سمجھ کر خوش نہ ہوں۔ انسانی معاشرہ میں حسن و توازن کے لئے تمام صفات کے امتزاج کی ضرورت ہوتی ہے جو دیانتداری دوسری طرف سے ہنکھیں بنا کر دے۔ سمجھ لیجئے کہ یا تو وہ محض ایک عادت ہو یا کمزوری۔ اور یا نیک نامی کی شہرت حاصل کرنے کا آسان ذریعہ۔ بہر حال اس سے معاشرہ کو فائدے کی بجائے الٹا نقصان پہنچتا ہے۔

۲. حریت اور آزادی کے علمبردار! پچھلے دنوں سعودی عرب کے بادشاہ سعود نے اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا کہ

انسانیت جن مصیبتوں کا شکار اور پریشانیوں میں مبتلا ہے اس کی وجہ وہ قلمبہ دستا ہے جو قوت کے بل پر قائم رکھا جاتا ہے۔ قوت کے بل پر حکومت کرنا اب جہد پارینہ کی داستان اور ایک شہرے شہر قرار پا چکا ہے۔ ہیں اس اصول کو ہمیشہ اپنے سامنے رکھنا چاہیے کہ دنیا میں ہر انسان کو حریت

اور آزادی کا حق حاصل ہے۔ دنیا کو جنگ کی تباہیوں سے محفوظ رکھنے کا یہی ایک طریق ہے
..... ہیں امید ہے کہ مجلس اقوام متحدہ ہر ممکن کوشش کرے گی کہ اس کا چارٹر زندہ اور فعال
ہے۔ تاکہ وہ عدل و انصاف اور احترام آدمیت کے بلحاظ اصولوں کو قائم رکھ سکے۔

(ڈان ۱۳ جنوری ۱۹۵۴ء)

آپ ذرا تصور کو کام میں لائیے اور دیکھئے کہ جب شاہ سعود صاحب یہ کلمات طیبہ ارشاد فرماتے ہیں گے، تو دنیا کی جمہوریت پسند
قوتوں کے نمائندے آنکھوں ہی آنکھوں میں ہنس رہے ہوں گے اور دل میں کہہ رہے ہوں گے کہ اللہ کی شان ہے کہ حریت۔
آزادی اور احترام آدمیت کے اصولوں کا دعوادہ حضرت فرماتے ہیں جو اس بیسیوں صدی میں ملوکیت کے علمبردار ہیں اور جن کی
مملکت میں قلام اور لوندیاں سر بازار نیلام ہوتی ہیں۔

اخبار میں جہاں مندرجہ صدر خبر شائع ہوتی ہے۔ اس کے نیچے یہ غیر صحیح درج ہے کہ

شاہ سعود صاحب جس جہاز سے امریکہ تشریف لائے۔ انہوں نے اسکے ملازمین میں بیسی ہزار ڈالر
بطور انعام تقسیم کئے۔ نقدا انعام کے علاوہ ہر شخص کو سونے کی گھڑی بھی عطا فرمائی گئی۔ اس کے علاوہ
انہوں نے جہاز کے تمام مسافروں کو (جن کی تعداد ستو سو کے قریب تھی) خاص دعوت بھی کھلائی
سنہ کے دوران میں ان کے کمرے میں تخت بچھا دیا گیا تھا۔ اور ایک ایسا مقناطیس نصب کر دیا گیا
تھا جس سے قبل کا رخ ہر وقت معلوم ہو سکتا تھا۔

اس کے دو ہی روز بعد یہ غیر شائع ہوتی کہ

شاہ سعود کے لئے دس لاکھ ڈالر کے خرچے سے ساٹھ موٹر کاروں کا ایک خاص کاررواں تیار ہو رہا
ہے۔ ان میں بعض موٹروں میں ایسے شیشے لگائے جائیں گے جن سے موٹر کے اندر بیٹھے والے باہر
کی چیزوں کو دیکھ سکے گا۔ لیکن باہر والا اندر کو نہیں دیکھ سکے گا۔ (ڈان ۲۰)

یہاں تک کے فرماؤں کے اسرار کا عالم ہے جس میں لوگوں کو پیٹ بھر کر کھلنے کو روٹی اور تن ڈھلپنے کو کپڑا میسر نہیں۔ یہ
ہے ان لوگوں کی عملی زندگی اور اس پر مدح و تعریف ہے۔ حریت۔ سادات اور احترام آدمیت کے

۳۔ ہمارے ہمان کے وزیر اعظم آج ہیں توکل مجاز کے سلطان۔ پرسوں شام کے صدر تشریف لائے تھے۔ اور اس سے
لگے دن چین کے وزیر اعظم۔ جب کسی نئے ہمان کی آمد آ رہی ہے تو سارے ملک میں شور مچا دیا جاتا ہے کہ پاکستان کا ایک
نہایت فہم دست رہا ہے۔ اس لئے تمام افراد مملکت کو چاہیے کہ وہ اپنے دیدہ و دل فرس راہ کریں۔ اپنے دالے کا استقبال

شاہانہ کرد فرسے کیا جاتا ہے۔ لاکھوں روپے زمینوں اور آسائشوں کی تذر ہو جاتے ہیں۔ جاتے وقت ہمیشہ ہاتھ بٹور یادگار ساتھ کئے جاتے ہیں۔ ہوائی جہاز کے اڈے پر آئندہ بھری آنکھوں سے انہیں الوداع کہا جاتا ہے۔

اور ابھی ان کا جہاز دوسرے ملک کی سر زمین کو بھی چھوئے نہیں پاتا کہ اس مخلص دوست کی طرف سے پاکستان کے خلاف ہرزہ سرائی شروع ہو جاتی ہے۔ ہم یہ سب کچھ اپنی آنکھوں سے دیکھتے اور کانوں سے سنتے ہیں۔ لیکن اسکے باوجود پھر اپنے دلے کے لئے اسی طرح دیدہ و بدل فرسے راہ کر دیتے ہیں جس طرح اس جانے والے کے لئے کیا تھا۔

یہ ٹھیک ہے کہ جہان نوازی تقاضائے انسانیت ہے۔ لیکن دوست دشمن کی تمیز تقاضائے زندگی ہے۔ سانپوں کو دودھ پلانا کون سے ضابطہ اخلاق دشمن کی رُو سے جائز قرار پاسکتا ہے؟ ہمارا ملک براغریب ہے۔ اول تو ہمیں اس قسم کی جہان نوازی پر خرچ ہی کم از کم کرنا چاہیے۔ اور جو کچھ بھی خرچ کیا جائے صرف ان کے لئے کرنا چاہیے جو فی الحقیقت پاکستان کے دوست اور ہی خواہ ہوں۔ درنہ سعدی تو بہت پہلے سے کہ گیا ہے کہ

نکوئی با بادل کردن چنان است کہ بد کردن بجائے نیک مردان

۴۔ مسکو اور بھارت

تشکیل پاکستان کے فوری بعد (۱۹۴۷ء) سے ہمارے ارباب حل و عقد نے یہ کہنا شروع کر دیا کہ ملک میں پاکستان دشمن عنصر اپنی تخریبی کارروائیوں میں مصروف ہے اور اس کا استیصال نہایت ضروری ہے۔ ہم نے واضح الفاظ میں کہا کہ یہ نہایت ضروری ہے کہ اس عنصر کی کھلے کھلے طور پر نشاندہی کی جائے تاکہ لوگ ان سے محتاط رہیں اور پھر اس عنصر کے خلاف سخت سے سخت کارروائی کی جائے۔ لیکن نہ تو کسی نے واضح طور پر اس عنصر کی نشان دہی کی اور نہ ہی ایسے لوگوں کے خلاف کسی تادیبی کارروائی کا اعلان کیا۔ یاں ہمہ اس اعلان کو بار بار دہرایا گیا کہ ملک میں تخریبی عنصر اپنی غداروں سے باز نہیں آتا۔ اس عنصر کو ڈھیل دینے کا نتیجہ یہ نکلا کہ ان کی کارروائیاں تیسرے تیز تر ہوتی گئیں۔ ارباب امنوں نے وہ کچھ کھلے بندوں کہنا شروع کر دیا ہے جسے وہ ابتداءً پردوں کے پیچھے چھپ کر کہا کرتے تھے اس کی تازہ مثال بھارتی صاحب کی وہ حرکت ہے جو انہوں نے پچھلے دنوں کانگاری میں کی ہے۔ ان کی اس کارروائی کی جو تفصیل اخبارات میں آئی ہیں۔ ان سے صاف پتہ چلتا ہے کہ بھارتی صاحب کا منہ مسکو کی طرف ہے اور ہاتھ بھارت کی طرف ہے۔ وہ ملک میں کمیونزم پھیلانا چاہتے ہیں اور پاکستان سے الگ ہو کر بھارت کے ساتھ ملنے کے متمنی ہیں۔ سوال یہ ہے کہ کیا مملکت پاکستان میں ان دو جرائم سے بڑھ کر کوئی اور جرم بھی سنگین ہو سکتا ہے؟ کیا کسی شخص کی غداروں کے لئے اس سے بڑھ کر کسی اور شہوت کی بھی ضرورت ہو سکتی ہے کہ وہ ایک اسلامی مملکت میں کمیونزم جیسے خلاف اسلام نظریات کی ترویج کے لئے کوشاں ہو اور علی الاعلان کہے کہ (اگر حالات ایسے ہی رہے جیسے وہ بزعم خویش سمجھ رہا ہے) تو وہ اپنا رشتہ بھارت کے ساتھ جوڑ لے گا۔

پھر لطف یہ ہے کہ بھاشانی صاحب نے یہ کچھ اپنی کسی نئی گفتگو میں نہیں کہا بلکہ اس کانفرنس میں کہا۔ جس میں ملک کے بڑے بڑے ذمہ دار اربابِ عمل و عقد موجود تھے۔ اطلاع یہ ہے کہ وہاں انہوں نے لینن گیٹ۔ سجا سن گیٹ اور گاندھی گیٹ بنا کے اور اس قسم کے پنڈال ہیں اس کانفرنس کا اجتماع ہوا۔ ہم ملک کے ان ذمہ دار حضرات سے جو اس کانفرنس میں شریک تھے پوچھے ہیں کہ کیا انہوں نے ان دروازوں کو نہیں دیکھا تھا۔ اور اگر دیکھا تھا تو کیا انہیں ان کے سامنے کسی تخریبی عنصر کا پتہ نشان نہیں مل رہا تھا؟ کیا ان میں سے کسی میں بھی اتنی جرأت نہ تھی کہ وہ ان دروازوں کو توڑ کر بھاشانی صاحب کو بتانا کہ وہ کس ملک میں بستے ہیں اور کیا کچھ کر رہے ہیں! اگر کسی میں اتنی ہمت نہ تھی تو کیا اس کی بھی ہمت نہ تھی کہ کم از کم ایسی کانفرنس میں شرکت سے انکار کر دیتا۔ جس میں ان دروازوں میں سے گذر کر جانا پڑتا تھا! خدا ہی جانتے اس ملک کا کیلئے گا جس میں اس قسم کی حرکتیں کھلے بندوں ہوں اور ان کے خلاف کوئی قدم بھی نہ اٹھے!

بھاشانی صاحب نے یہ بھی کہہ لیا ہے (اور اس قسم کی آوازیں مشرقی بنگال سے اکثر ذمہ داروں نے سنائی دیتی رہتی ہیں) کہ مغربی پاکستان مشرقی پاکستان کو لوٹ کھسوٹ رہا ہے۔ حیرت ہے کہ اربابِ حکومت یہ سب کچھ سنتے ہیں اور اس کے جواب میں ایک لفظ تک بھی ان کی زبان سے نہیں نکلتا۔ بات بالکل صاف ہے کہ اگر مغربی پاکستان فی الواقع مشرقی پاکستان کو لوٹ کھسوٹ رہا ہے تو کیا حکومت کا یہ فرض نہیں کہ وہ اس لوٹ کھسوٹ کو بند کرے۔ اور اگر یہ الزام غلط ہے تو کیا حکومت پر یہ لازم نہیں کہ وہ اس الزام کی فوراً تردید کرے اور اس قسم کے غلط الزام لگانے والوں کو قرارِ واقعی سزا دے؟ لیکن ہم دیکھتے ہیں کہ ہماری حکومت نہ یہ کرتی ہے نہ وہ۔ نتیجہ اس کا یہ کہ مشرقی پاکستان سے اس قسم کی آوازیں مسلسل اور متواتر اٹھتی رہتی ہیں، جن سے ملک کے دونوں بازوؤں میں کشیدگی بڑھتی جاتی ہے۔

ہم ملک کے ذمہ دار حضرات سے پر زور درخواست کریں گے کہ وہ اس صورتِ حالات سے انماض برتتے ہوئے آگے نہ بڑھ جائیں بلکہ اس کے تدارک کے لئے فوری اقدام کریں۔ اور سخت سے سخت قدم اٹھائیں۔ پاکستان کے استحکام کے مقابلے میں کوئی اور کام زیادہ اہم نہیں ہو سکتا۔

جشن نامے

ایسے عزائمات جنہیں پڑھ کر ہونٹوں پر سکراہٹ بھی ہو اور آنکھوں میں آنسو۔ طنز اور تنقید کے گہرے نشتر۔ سات سالہ دورِ آزادی کی کٹی ہوئی تاریخ۔ صفحات ۲۵۶ قیمت ۱۔

قیمت ۱۔ دو روپے آٹھ آنے۔

نقد و نظر

۱۔ قرآنی سبق یہ ایک کھلی ہوئی حقیقت ہے کہ قوموں کا مستقبل ان کی آنے والی نسلوں کے ہاتھ میں ہوتا ہے جس قسم کی آنیوالی نسل ہوگی اسی قسم کا اس قوم کا مستقبل ہوگا۔ اس لئے قوموں کی زندگی میں ان کے بچوں کی تعلیم و تربیت کا سوال اساسی اور بنیادی ہوتا ہے۔ ہم مسلمان ہیں اور ہمارا ایمان یہ ہے کہ ہماری فلاح و سعادت کا راز قرآنی تعلیم میں مضمر ہے۔ لہذا ہم نے نہایت ضروری ہے کہ ہمارے بچوں کا قلب و دماغ قرآن کے قالب میں ڈھالا جائے۔ بنا بریں ہر وہ قدم جو بچوں کو قرآن سے قریب لانے کے لئے اٹھایا جائے۔ ہم سے نزدیک قدر افزائی کا مستحق ہے۔ اس لحاظ سے ہم دارالاشاعت پنجاب (لاہور) کو سب سے مبارکباد سمجھتے ہیں جنہوں نے "قرآنی سبق" کے نام سے ایک ایسا سلسلہ تالیفات شروع کیا ہے جس میں بچوں کے لئے قرآن کی زبان میں قرآنی ہدایات کی تشریح آجیلے گی۔ اس کا پہلا حصہ اس وقت ہم سے پیش نظر ہے۔

ظاہر ہے کہ بچوں کو قرآن سے قریب لانے کی کوشش جس قدر اہم ہے اسی قدر نازک بھی ہے۔ اس لئے کہ اگر اس سے کسی مقام پر بھی کوئی غلط تصور بچوں کے ذہن میں قائم کر دیا گیا تو اس کا نقصان ظاہر ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ کسی بچے کا قرآن سے نواقد رہ جانا آتما مضر نہیں ہوتا جتنا قرآنی تعلیم کے سلسلہ میں کوئی غلط تصور نقصان رسا ہوتا ہے کون نہیں جانتا کہ جگہ سے ان کے اسلامیہ اسکولوں اور کالجوں میں دینیات پڑھے ہوئے بچے گورنمنٹ اسکولوں اور کالجوں میں تعلیم یافتہ بچوں کی بہ نسبت زیادہ دہریے اور دین سے متنفر ہوتے ہیں۔ لہذا اس بارے میں بڑی احتیاط کی ضرورت ہے۔ ہمیں یہ دیکھ کر خوشی ہوتی کہ اس اہم مقصد کے لئے دارالاشاعت کی نیکہ انتخاب محترم محمد جعفر شاہ صاحب پھولادی پر پڑھی جو اس کام کے لئے بہت موزوں ہیں۔

جس احتیاط کی طرف اشارہ کیا گیا ہے اس کے پیش نظر ہم نے اس کتابچے کا بدقت نظر مطالعہ کیا ہے اور جو مقامات ہماری نظر میں کھٹکے ہیں ہم نے ضروری سمجھا ہے کہ انہیں سلنے لایا جائے۔ مقصد اس سے یہ ہے کہ قابل اصلاح مقامات کی شروع ہی سے اصلاح کر لی جائے تاکہ یہ سلسلہ تعلیم مضر اثرات پیدا کرنے کا موجب نہ بنے۔

کتاب کے نام سے سمجھا جاتے ہیں کہ اس میں قرآنی آیات یا الفاظ کی وضاحت ہوگی۔ لیکن ایسا نہیں ہے۔ کتاب معروف اخلاقی عنوانات پر مصنف کے اپنے خیالات کا مجموعہ جو جنہیں بچوں کی زبان میں بیان کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ بعض عنوانات کے خاتمہ پر یاد دہانیاں ہیں ایک آدھ قرآنی جملہ بطور فٹ نوٹ لکھ دیا گیا ہے۔ متعدد عنوانات میں ایسے فٹ نوٹ بھی درج نہیں ہوئے ہیں فٹ نوٹوں کا انتخاب بھی سہری ہے۔ مثلاً "بہادری اور بزدلی" کا فٹ نوٹ ہے ان اللہ مع الصابرين اللہ ثابت قدموں کے

کے ساتھ ہے؛ ترجمہ کی جہت سے جملہ کا صحیح مقام "ثابت قدمی" پر سبق تھا جو مثال کتاب ہے۔ ہمارے خیال میں قرآنی تعلیم کا صحیح طریق یہ ہے کہ جو کچھ کہا جائے اس کی سند اور تائید میں قرآنی آیت لکھی جائے۔

• کتاب کا محرک خیال یہ بتایا گیا ہے کہ بچوں کے لئے بنیادی اخلاق کی ایسی باتیں قرآن مجید سے منتخب کی جائیں جو ان کی سمجھ سے بالاتر نہ ہوں اور ان پر سلیس اور دلچسپ مضامین لکھ کر انہیں یوں بچوں کے ذہن نشین کرنے کی کوشش کی جائے کہ وہ احکام قرآن کی خوبیوں کے قائل ہو کر کم عمری میں ہی ان پر عمل پیرا ہونے کی کوشش کریں اور اپنی زندگی کو صحیح اسلامی اخلاق کے مطابق بنا سکیں؛ کیونکہ قرآنی تعلیم ہی اپنی معاشرتی اور قومی ترقی کے لئے سب سے ضروری اور نتیجہ خیز تہذیبیہ نظر آتی ہے۔ چنانچہ پہلا سبق "قرآن مجید کو پڑھا؛ یوں ختم ہوتا ہے"

"پس اگر تم خدا کی نافرمانی سے بچنا چاہتے ہو تو تمہارا کام یہ ہونا چاہیے کہ قرآن کو خوب اچھی طرح سمجھو۔"

لیکن کتاب میں بہت سی باتیں ایسی درج ہیں جو بچوں کی سمجھ سے بالاتر ہیں۔ مثلاً

"خدا ہماری اس بے مٹی اور نادانی پر ضرور ہنستا ہوگا؛"

"اللہ میاں نے روح اور اخلاق کے بیماروں کے لئے نسخہ تجویز فرمایا ہے؛"

"اللہ میاں نے فرشتوں سے ایک بار کہا کہ میں دنیا میں آدم کو اپنی جگہ سردار بنانا چاہتا ہوں۔"

"صرف ابلیس نے آدم کے آگے بھٹنے سے انکار کر دیا؛"

"نہ جھکنے والا شیطان ہوتا ہے؛"

"کیا آپ ثواب کمائیں گے؟"

"انسان کے لئے اس سے بڑی اور کیا نعمت ہو سکتی ہے کہ اللہ اسے پسند فرمائے اور اللہ اس کے ساتھ ہو۔"

خط کشیدہ الفاظ کے صحیح مفہوم کا سمجھنا یقیناً بچوں کے لئے مشکل ہوگا۔

(۳) بعض باتیں ایسی بھی لکھی گئی ہیں جو قرآنی تعلیم کے خلاف ہیں۔ مثلاً

"انہیں کوئی گالی دے تو وہ اس کے جواب میں دعائیں دیتے ہیں۔ کوئی ان کے ایک گال پر تھپڑ مارے تو وہ اس کے جواب میں

اپنا دوسرا گال بھی ملتانچہ کھانے کو پیش کر دیتے ہیں۔ یہ بڑے دل گرسے کا کام ہے؛"

دوست کو جو بات ناگوار ہو وہ کبھی نہ کرو؛"

(۴) بعض باتیں قرآنی تصورات سے نکل رہی ہیں۔ مثلاً

(۱) پس اس اولاد سے زیادہ بد نعت کون ہے جو اپنے ماں باپ کو ناراض کرے۔ ان کا کتنا ذمہ لے۔ ان کی فرمانبرداری اور

خدمت سے جی چرائے۔ اور ان کے احسانوں کو بھلائے؛"

قرآن نے والدین کے ساتھ حسن سلوک کا حکم دیا ہے۔ ان کی اطاعت کا حکم نہیں دیا۔ یہ درست ہے کہ چھوٹے بچوں کو

بہر حال ماں باپ کی اطاعت کے تحت چلنا چاہیے۔ لیکن بچے کے ذہن میں یہ بجا دینا کہ اسے تمام عمر ماں باپ کی اطاعت کرنی چاہیے قرآنی تعلیم کے مطابق نہیں۔

(ب) جو بات بھی اصلیت کے مطابق اور ٹھیک ہو وہ سچ ہوتی ہے اور جو کچھ اصلیت کے خلاف اور غلط ہو وہ جھوٹ ہوتا ہے۔ سچ (صدق) اور جھوٹ (کذب) کی یہ تعریف جامع اور مانع نہیں۔ قرآن میں منافقین کے متعلق ہے کہ وہ اگر (رسول سے) کہتے ہیں کہ ہم کو اہی دیتے ہیں کہ تو اللہ کا رسول ہے۔ ظاہر ہے کہ جو کچھ وہ کہتے ہیں وہ بالکل سچ ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ یہ لوگ بالکل جھوٹے ہیں۔ اس کا مطلب صاف ہے کہ جس بات کے کہنے میں کہنے والے کا دل اور زبان ہم آہنگ نہیں وہ بھی جھوٹ ہے۔ اگرچہ خود وہ بات اصلیت کے مطابق اور ٹھیک ہی کیوں نہ ہو۔

(ج) "سچ" جو چھوڑ کر ڈی بات بھی اسی لئے بڑی چیز ہے کہ اس میں زیادہ تر جھوٹ ہی ہوتا ہے۔ یہ بات تشذوذ و وضاحت ہے۔ کر ڈی تو سچی بات ہی لگتی ہے۔ حضرات انبیاء کرام ہمیشہ سچی بات کہتے تھے جو نہ مننے والوں کو کر ڈی لگتی تھی۔

(د) غرض انسان آپس میں کسی سے چھوٹا ہوتا ہے تو کسی سے بڑا بھی ہوتا ہے۔ اور اگر کسی سے بڑا ہے تو کسی سے چھوٹا بھی یہی ہے انسان کی آپس کی برابری۔

انسانی مساوات کا یہ تصور صحیح نہیں۔ بالخصوص جب اس کی وضاحت میں یہ بھی کہہ دیا جائے کہ "اگر آج تم دس سال کے ہو تو میں سال والا تم سے بڑا ہے۔ لیکن دس سال بعد تم بھی بیس سال کے ہو جاؤ گے۔"

اسما، اللہ نے آدم کو اپنی جگہ سردار بنانا چاہا۔

یہ بھی قرآن کے مطابق نہیں۔ اللہ نے آدم کو اپنی جگہ سردار نہیں بنایا۔

(۵) بچوں کی تعلیم کے معاملہ میں نسبت زیادہ خطرناک مقام وہ ہوتا ہے۔ جہاں ان کے ذہن میں خدا کے متعلق غلط تصور قائم ہو جائے مثلاً زیر نظر کتاب میں بچوں سے کہا گیا ہے کہ

"اگر تم خدا کی ناراضی سے بچنا چاہتے ہو تو..... تم ستران کو اچھی طرح سمجھو۔"

اس سے ذہن میں یہ تصور قائم ہوتا ہے کہ خدا بھی (ان انوں کی طرح) خوش ہوتا اور ناراض ہوتا ہے۔ ظاہر ہے کہ خدا کے متعلق اس قسم کا تصور بڑے غلط نتائج کا موجب بنتا ہے۔ یا مثلاً

"خدا ہماری اس لیے علمی اور نادانی پر ضرور ہنستا ہو گا۔"

اس سے بھی بچوں کے دل میں خدا کے متعلق ایک انسان کا تصور پیدا ہو جائے گا۔ یہ اور اس قسم کے اور مقامات بہت نازک ہیں ان میں بڑی احتیاط کی ضرورت ہے۔

کتاب کی طباعت اور کتابت بچوں کے لئے مفید ہے۔ یہ بڑی تقیض کی ۸۸ صفحات پر مشتمل ہے۔ اور قیمت فی نسخہ

دور دپے ہے۔

۲۔ تاریخ اسلام

علمی محفلوں میں مولانا اکبر شاہ خاں نجیب آبادی (مرحوم) کسی تعارف کے محتاج نہیں۔ یوں تو ان کی نگاہ مختلف علوم و فنون کو اپنے دامن میں لئے تھی۔ لیکن تاریخ میں انھیں خاص درجہ حاصل تھا چنانچہ انہوں نے تاریخ اسلام کے نام سے مسلمانوں کی ایک مفصل تاریخ لکھی تھی جو تقسیم ہند سے پہلے کئی بار شائع ہوئی تھی۔ اب وہ تاریخ کیاب بلکہ پاکستان میں شاید نایاب آج بھی۔ بغیر اکیڈمی (کراچی) نے اس تاریخ کو تین جلدوں میں شائع کیا ہے۔ اسکے پہلے دو حصے اس وقت ہلکے سلتے ہیں پہلے حصہ کی نجات قریب چھ سو صفحات اور دوسرے حصہ کی قریب پونے سات سو صفحات ہے۔ کاغذ، طباعت، کتابت جلد عمدہ۔ قیمت ہر حصہ بارہ روپے۔ پہلا حصہ امام حسنؑ کی خلافت پر ختم ہوتا ہے۔ اور دوسرا حصہ بغداد کی تباہی کے بعد متفرق سلطنتوں کے باجریات پر۔ شروع میں فن تاریخ پر ایک مبسوط مقالہ بھی شامل ہے۔ اس تاریخ میں حدیث کی کتابوں کے علاوہ معتبر حرم کے الفاظ میں تاریخ طبری، تاریخ الکامل ابن اثیر، تاریخ مسعودی، تاریخ ابو الغداز، تاریخ ابن خلدون، تاریخ الخلفاء، سیوطی وغیرہ کا ماہ الاشرک نکال کر درج کر دیا ہے اور اس ترکیب سے تاریخ کا بہترین خلاصہ درج کیا ہے اس سے ظاہر ہے کہ مصنف نے تنقیدی نقطہ نگاہ سے تاریخ مرتب نہیں کی بلکہ مختلف کتب تاریخ کا ماہ الاشرک جمع کیا ہے اس اعتبار سے یہ تاریخ ان لوگوں کے لئے مفید ہوگی جو مذکورہ صدر کتب تاریخ کا از خود مطالعہ نہ کر سکتے ہوں لیکن یہ جاننا چاہتے ہوں کہ ان کے مندرجات کیا ہیں۔

ہائے ہاں سب سے پہلی (مفصل) تفسیر بھی طبری نے لکھی اور تاریخ بھی۔ اس کے بعد تفسیر یا تاریخ میں جو کچھ لکھا گیا وہ اسی کی اتباع میں لکھا گیا۔ تنقیدی نقطہ نگاہ سے جسے تاریخ میں بنیادی حیثیت حاصل ہونی چاہیے، کوئی تاریخ نہیں لکھی گئی۔ اس لئے دہی، کہ یہ کام پڑا شکل بھی تھا اور نازک بھی۔ نازک اس لئے کہ ہماری تاریخ صرف مسلمانوں یا ان کی سلطنتوں کی تاریخ نہیں۔ اس میں وہ ہستیاں بھی آجاتی ہیں جن کے ساتھ کسی نہ کسی رنگ میں ہمارے اعتقادات و سبتہ ہیں اور یہ ظاہر ہے کہ اعتقادات کا معاملہ بڑا نازک ہوتا ہے۔ دنیا کو ابھی اس مورخ کا انتظار ہی جو قرآن کو اپنا عہد قرار دے کر اس کی روشنی میں ہمارے قرن اول کی تاریخ از سر نیر تب کرے۔ وہی تاریخ ہمارے اس دور کی قابل اعتماد تاریخ قرار پاسکیگی۔

جیسا کہ اوپر لکھا گیا ہے مولانا اکبر شاہ خاں صاحب کی تاریخ، سابقہ کتب تاریخ کا خلاصہ ہے۔ اس لئے اس کا انداز بھی تقلیدی ہے۔ تنقیدی نہیں۔ یعنی جو واقعات ہماری کتب تاریخ میں درج چلے آئے ہیں انہیں اسی طرح سے لے لیا گیا ہے مثلاً واقعہ ہجرت کے ضمن میں لکھا ہے کہ جب سراقہ بن مالک بن جشم نے حضورؐ کا تعاقب کیا۔

تو اس کے گھوڑے بے ٹھوک کھائی تو اس کے پاؤں گھٹنوں تک زمین میں دھنس گئے۔ (پھر آگے بڑھا تو)

(اس کا گھوڑا سپٹ تک زمین میں دھنس گیا (جلد ۱ ص ۱۲۳۔))

ظاہر ہے کہ اس واقعہ کو رسول اللہ کا معجزہ قرار دیا جائے گا۔ لیکن قرآن دافع الفاظ میں بتا رہے کہ حضور کو قرآن کے علاوہ اور کوئی معجزہ نہیں دیا گیا۔

غزوہ بدر کے سلسلہ میں لکھا ہے کہ

جب لڑائی خوب زور سے جاری تھی تو آنحضرت نے ایک مٹھی بھر خاک اٹھائی اور اس پر کچھ دم کے کفار کی طرف پھینک دی۔ اسی وقت کفار کے لشکر نے سمجھا گنا شروع کر دیا۔ (جلد ۱ ص ۱۵۹)

قرآن میں حضور کے تیر چلانے کا ذکر ہے۔ مٹھی بھر خاک پھینکنے کا نہیں۔ یہ بھی ظاہر ہے کہ اگر حضور نے مٹی پر دم کر کے دشمنوں کو بھگانا ہوتا تو آپ اور آپ کے ساتھی دین کے قیام کے لئے اس قدر جانکاہ مشقتیں کیوں اٹھاتے؟

حصہ اول کی تاریخ میں مشکل ترین (اور نازک ترین) مقام وہ ہے جہاں ہم عین خلافت راشدہ کے زمانے میں صحابہ کرام کی باہمی مشاجرت ہی نہیں بلکہ جنگ و قتال دیکھتے ہیں (جنگ جمل اور جنگ صفین وغیرہ) ان واقعات پر بحث کرتے ہوئے مصنف نے لکھا ہے۔

اس تہید کو ذہن میں رکھ کر سوچ گئے تو یقیناً تسلیم کر لو گے کہ صحابہ کرام کی مشاجرت درحقیقت خلیفے تعالیٰ کی طرف سے ایک سامان تھا حفاظت شریعت کا اور آنحضرت کا یہ ارشاد کہ اختلاف اسی رحمتہ ایک باب تھا حق و حکمت کا۔ لیکن ہم نالائقوں نے رحمت کو اپنے لئے زحمت بنا لیا۔ (جلد ۱ ص ۱۵۹)

آپ یقیناً متعجب ہوں گے کہ صحابہ کی مشاجرت، حفاظت شریعت کا ذریعہ کس طرح بن گئی؟ اس اجمال کی تفصیل یہ ہے کہ مدینہ منورہ ہاجرین و انصار کا گوارا اور اس کے بعد خانہ کعبہ کی وجہ سے کہ معظمہ دوسرا مرکز اسلام تھا۔ جب تک صحابہ کرام کو تعلیم و تدریس کی ذمہ داری میر نہ تھی۔ مدینہ منورہ دارالافتاء رہا۔ لیکن جب خدائے تعالیٰ نے صحابہ کرام سے تعلیم اسلام کا کام لینا چاہا تو مدینہ منورہ سے مرکز خلافت ہٹا دیا اور وہ مدینہ جو کچھ دنوں پہلے جنگی طاقت کا مرکز اور فوجی کیمپ بنا ہوا تھا ایک دارالعلوم کی شکل میں تبدیل ہو گیا۔ حدیث اور فقہ کی کتابوں کو تحقیق و تدقیق کی جگہ سے دیکھو تو یہ حقیقت منکشف ہو جائے گی کہ حدیث و فقہ تفسیر کا تمام تر مواد صرف اسی زمانے کا رہا۔ ابن مرتبہ ہے جس زمانے میں صحابہ کرام کے درمیان مشاجرت برپا تھی۔

اگر یہ مشاجرت برپا نہ ہوتے۔ اگر حضرت امیر معاویہ اور حضرت علیؓ کی معرکہ آمائیاں نہ ہوتیں تو ہم آج شریعت اسلام کے ایک بڑے اور فردی حصے سے محروم و تہید دست ہوتے۔ مگر یہ کیوں ہونے لگا تھا؟ خدائے تعالیٰ خود اس دین کا محافظ و نگہبان ہے۔ وہ خود اس کی حفاظت کے سامان پیدا

کرتا ہے۔ چنانچہ اس نے وہ سامان یعنی حضرت علیؑ اور امیر معاویہؓ میں اختلاف پیدا کیا (جلد ۲ ص ۵۳-۵۴) یہ تو جہم ارباب نظر کے نزدیک جس قدر اطمینان بخش ہو سکتی ہے ظاہر ہے تیز اختلاف امتی رحمتہ جیسی روایت کو جو قرآن کے صریح خلاف ہے۔ رسول اللہؐ کا ارشاد قرار دیدینا بہت زیادتی ہے۔

امیر معاویہؓ کے عہد میں قسطنطنیہ پر حملہ کے ضمن میں لکھلے کہ نبی اکرمؐ نے فرمایا تھا۔

پہلا لشکر میری امت کا جو قیصر کے شہر پر حملہ آور ہوگا۔ وہ مغفرت یافتہ ہے۔

اس کے بعد لکھلے کہ

امیر معاویہؓ نے ایک عظیم لشکر سفیان بن عوف کی سپہ سالاری میں قسطنطنیہ کی جانب روانہ کیا۔ سفیان بن عوف کی ماتحتی میں اپنے بیٹے یزید کو بھی جو صائف فوج کا امیر تھا۔ ایک حصہ فوج کا سپہ سالار بنا کر روانہ کیا۔ (جلد ۲ ص ۳۴)

یہ وہی یزید ہے جس کے عہد میں واقعہ گر بلا ہوا تھا اور جس کے متعلق مصنف مرحوم نے آگے چل کر لکھلے کہ اس کو مذہب اور روحانیت سے بہت ہی کم تعلق تھا۔ اور اس میں فرق و فخر اور خلاف احکام شرع اعمال بھی تھے۔ (جلد ۲ ص ۹۶)

معلوم نہیں ان دونوں میں تطبیق کی صورت کیا ہوگی؟

ہم نے یہ چند باتیں مثلاً پیش کی ہیں۔ وہ نہ ساری کتاب ہی روایتی اقتید میں لکھی گئی ہے۔ بہر حال اگر تنقید سے قطع نظر کر لی جائے تو اس تاریخ میں معلومات کا ذخیرہ بہت ہے۔ اس لحاظ سے یہ کتاب اردو خواں طبقہ کے لئے مفید ثابت ہوگی۔

مغربی ممالک، بالخصوص انجمن اور امریکہ سے ایسے مجلات بکثرت شائع ہوتے ہیں جن سے فارین

۳۔ اکنامک ڈائجسٹ
(ECONOMIC DIGEST)

تھور سے وقت میں بہت سی معلومات حاصل کر لیتے ہیں۔ اور چونکہ یہ معلومات بڑے قیے سے ترتیب دی جوتی ہیں اس لئے ان کا (ششماہی یا سالانہ) مجموعہ، موضوع متعلقہ پڑا اچھا خاصا انسائیکلو پیڈیا بن جاتا ہے۔ ان مجلات کو دیکھ کر اکثر ہی چاہتا تھا کہ اے کاش! ہلے ہاں سے بھی اس قسم کے مجلات شائع ہوں۔ مقام مسرت ہے کہ زیر نظر ہفتہ وار انگریزی مجلے اقتصادیات کے شعبہ میں ہماری اس آمد کو پورا کر دیا۔ اس میں پاکستان اور دیگر اسلامی ممالک (بالخصوص) مشرق وسطیٰ کے متعلق مفید اقتصادی معلومات، اخبارات کے اہم تبصرے، اہم کتابوں کا تعارف وغیرہ سلیقے اور قیے سے ترتیب یا ہوا ہے گا۔ قیمت فی پرچہ آٹھ آنے (طلباء اساتذہ انہ لائبریریوں سے چار آنے) پتہ۔ دی انسٹی ٹیوٹ آف ڈیولپمنٹ اکنامکس، کراچی

۴۔ فاروق العزیز

مترم عبید اللہ صاحب، ملتان کے ایک علمی گھرانے کے فرد ہیں۔ ان کا ایک نوجوان بیٹا زندہ جنتی کا بیٹا ہے۔ اس کا بیٹا طالب العلم تھا۔ فاروق العزیز نام۔ اس مخلص نوجوان کے دل میں اسلام کی خدمت کا بڑا جذبہ تھا جس کی تسکین کے لئے اس نے مولانا الیاس مرحوم کی تبلیغی جماعت سے اپنا سلسلہ وابستہ کر لیا۔ اور اس میں اس قدر جذبہ دہنما سے کام کیا کہ اپنی صحت کی بھی پروا نہ کی۔ نتیجہ یہ کہ اس جماعت کے ہیڈ کوارٹر۔ یعنی بستی نظام الدین اولیاء (دہلی) میں اس کا انتقال ہو گیا۔ باپ کے دل درد آگیاں پر اس سے جو صدمہ گزرنا تھا وہ ظاہر ہے۔ انہوں نے بیٹے کی یاد میں یہ کتاب لکھی ہے۔ جس میں بتایا گیا ہے کہ حضرات انبیاء کرام۔ صحابہ عظام اور دیگر اسلاف امت نے دعوت و تبلیغ کے سلسلہ میں کس قدر مصیبتیں برداشت کیں۔ اس سلسلہ میں (مصنف کے خاندان کے دیگر بزرگوں کے علاوہ) صاحبزادہ فاروق العزیز کی خدمات اور مصائب کا بھی ذکر ہے۔ جن حالات میں کتاب لکھی گئی ہے اس سے ظاہر ہے کہ اس میں جذبات کی شدت ناگزیر تھی۔

طباعت۔ کتابت۔ جلد عمدہ۔ ضخامت قریب پانچ سو صفحات۔ قیمت جلد چھ روپے۔

لٹنے کا پتہ: مکتبہ مدرسہ البنات، جناح چوک، کراچی ۲۔

۵۔ تحفہ اثناعشریہ (اردو)

شائع کردہ۔ نور محمد کارخانہ تجارت کتب آرام باغ، کراچی۔ ضخامت بڑی تقطیع کے ۶۲۳ صفحات۔ قیمت جلد مع ڈسٹ کور بارہ روپے۔

منتظین نور محمد کارخانہ تجارت کتب علمی حلقوں کی طرف سے شکر کے مستحق ہیں کہ انہوں نے ان کتابوں کی طباعت و اشاعت کا بیڑا اٹھایا ہے جو اسلام کے علمی کارناموں کے ان ذخائر پر جو بدستوری سے آج ناپید ہوتے جا رہے ہیں مشتمل ہیں۔ خصوصیت کے ساتھ ان کا یہ اقدام قابل مبارکباد ہے کہ وہ اس علمی سرمایہ کو اردو زبان میں منتقل کر کے پیش کر رہے ہیں جس سے (بجالات موجودہ) ان کتابوں کی افادیت اور بھی بڑھ جاتی ہے۔

طلوع اسلام کا مسلک — جیسا کہ ناظرین کو معلوم ہے — کسی تشریح کا محتاج نہیں۔ وہ کسی فرقہ سے تعلق نہیں رکھتا۔ اس معنی میں نہ وہ سنی ہے نہ شیعہ۔ کیونکہ اس کے نزدیک سنی و سنی قرآن کی لئے شرک ہے۔ لہذا اس کتاب پر ہمارا تبصرہ اس حیثیت سے تو قطعاً نہیں ہو سکتا کہ یہ کتاب فلاں فرقہ کے پیروں کی لکھی ہوئی ہے اور فلاں فرقہ سے متعلق ہے۔ ہم محض کتاب کی علمی حیثیت اور اس کے معلوماتی پہلو کو مد نظر رکھتے ہوئے کتاب پر تبصرہ کر رہے ہیں۔

شاہ عبدالعزیز صاحب، محدث دہلوی کی شخصیت کسی تعارف کی محتاج نہیں۔ علمی دنیا میں کون ہو گا جو شاہ صاحب کے علمی پایہ کا انکار کر سکے۔ تحفہ اثناعشریہ انہی شاہ صاحب کی تصنیف ہے جو موصوف نے مذہب تشیع کے بلے میں تحریر فرمائی تھی۔ اصل کتاب فارسی زبان میں تھی اور اس لئے عام لوگ اس سے استفادہ نہیں کر سکتے تھے۔ نور محمد کارخانہ تجارت کتب نے اس ضخیم کتاب کا ترجمہ مولانا سعد حسن خاں صاحب یوسفی فاضل اہلیات سے کر کے شائع کیا ہے۔ یہی ترجمہ اس وقت زیر تبصرہ ہے۔

کتاب اپنے موضوع پر جامع امدد ملے ہے۔ جا بجا حضرات شیعوں کی مستند کتابوں کے حوالے ہیں۔ کوئی بات بغیر سند اور حوالے کے نہیں کہی گئی۔ کتاب پارہ ابواب پر مشتمل ہے۔ پہلے باب میں شیعہ مذہب کی تاریخ اور وہ اسباب و عوامل بیان کئے گئے ہیں جو اس مذہب کی پیدائش پر اثر انداز ہوئے۔ اس کے بعد ان کے ۳۹ فرقوں کا حال لکھا گیا ہے اور ان کے درمیان جو اختلافات ہیں ان کو بالتفصیل بیان کیا گیا ہے۔ دوسرے باب میں تشیع کی دعوت و تبلیغ کے اصول اور مراتب گنائے گئے ہیں۔ تیسراں عربوں کو بے نقاب کیا گیا ہے جو نادان فوگوں کو فریب دینے کے لئے کام میں لائے جاتے ہیں۔ ان کی تعداد تقریباً سو سے اوپر ہے۔ تیسرے باب میں شیعوں کے اسلاف اور اکابر رجال کا حال لکھا گیا ہے جو سات طبقتوں پر مشتمل ہیں۔ چوتھے باب میں شیعوں کی عبادت کی اقسام اور ان کی سندوں کے رادلوں کے حالات پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ پانچویں باب میں شیعہ آہیات کا تذکرہ ہے۔ اور ان کے بانی عقائد کے متعلق بحث کی گئی ہے۔ چھٹے باب میں نبوت کا بیان ہے اور اس سلسلے میں شیعوں کے مخصوص عقائد کو بالتفصیل بیان کیا گیا ہے۔ مثلاً انبیاء کے لئے جھوٹ بولنا نہ صرف جائز بلکہ بجا و تہذیبی واجب ہے۔ انبیاء کے لئے نبوت سے پہلے اور بعد واجبات ایمان کا جانا ضروری نہیں۔ انبیاء سے ایسے گناہ بھی سرزد ہو سکتے ہیں جن کا انجام ہلاکت ہو۔ حضرت آدم امہ المہلبیت سے بغض و حسد رکھتے تھے۔ بعض انبیاء نے نبوت کی پیشکش کو قبول کرنے سے معذرت کر دی تھی۔ حضرت علیؑ پر دجی آئی تھی۔

شرعی احکام کو امہ کی روایات سے منسوخ یا موقوف کر سکتی ہیں۔ امام کو یہ حق حاصل ہے کہ وہ جس شرعی حکم کو چاہے منسوخ یا تبدیل کرے ساتویں باب میں مسئلہ امامت سے بحث کی گئی ہے جو مسلک تشیع کا بنیادی مسئلہ ہے۔ مثلاً امام کا ظاہر ہونا ضروری نہیں۔ وہ غائب بھی رہ سکتا ہے اور اس کے باوجود امام رہتا ہے۔ امام کا معصوم ہونا ضروری ہے۔ امام کے تقریر پر اللہ کی طرف سے نصیح کا ہونا ضروری ہے۔ امام ہر بات میں اپنے ہم عصروں سے افضل ہوتا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد حضرت علیؑ امام بنا نصل تھے۔ اس سلسلے میں شیعہ حضرات کی طرف سے جو دلائل پیش کئے جاتے ہیں۔ ان کی حقیقت واضح کی گئی ہے۔ آٹھویں باب میں امور معاد سے بحث کی گئی ہے۔ اور اس ضمن میں حضرات شیعہ کے عقائد کی تردید کی گئی ہے۔ نویں باب میں ان احکام فقہیہ کو بیان کیا گیا ہے۔ جس میں شیعہ حضرات دوسرے فرقوں سے منفرد ہیں۔ دسویں باب میں ان مطاعن کو بیان کیا گیا ہے۔ جو حضرات شیعہ کی طرف سے حضرات خلفائے ثلاثہ، دیگر اصحاب اور خصوصیت کے ساتھ اہمات المؤمنین اور حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہم کی شان میں کئے جاتے ہیں۔ ان کا جواب بھی دیا گیا ہے۔ گیارھویں باب میں شیعہ حضرات کے اہام، تعصبات، وغیرہ کو بیان کیا گیا ہے۔ بارھویں باب میں تو لا اور تبرا سے بحث کی گئی ہے۔

غرضیکہ کتاب اپنے موضوع پر جامع اور مدلل ہے۔ اس میں شیعہ مذہب کے متعلق اتنی معلومات کا ذخیرہ جمع کر دیا گیا ہے کہ اسکے بعد پھر واقعہ کئی دوسری کتاب کے مطالبہ کی ضرورت باقی نہیں رہتی۔

ہیں ان دشواریوں کا پورا پورا احساس ہے جو ایک مترجم کو ملی اور فنی کتابوں کا ترجمہ کرنے میں پیش آتی ہیں۔ لیکن اس کے باوجود ہمارا خیال ہے کہ اس بابے میں اگر زیادہ محنت اور توجہ سے کام لیا جاتا تو ترجمہ کا معیار اس سے کہیں بہتر اور شگفتہ ہو سکتا تھا

موجودہ ترجمے اصل کتاب کی افادہ حیثیت بہت گر گئی ہے۔ اور ہمیں قطعاً امید ہے کہ عام لوگ اس سے کما حقہ فائدہ اٹھا سکیں گے۔ اس قسم کی اہم کتاب کے ترجمہ کا انداز اس قسم کا تو نہیں ہونا چاہیے تھا کہ۔

اب وہی عقل۔ تو اس سے تمک (حجت لانا) یا تو امر شرعیہ میں ہوگا یا غیر شرعیہ میں۔ اہم شرعیہ میں اس نسبت کے نزدیک عقل بالکل قابل حجت نہیں۔ کیونکہ اسی سبب سے تو وہ تیس کے منکر ہیں اور اس کو حجت نہیں مانتے۔ اور غیر شرعیہ میں اس کا قابل حجت ہونا اس پر تو فائدہ ہے کہ وہ ہم۔ عادت و طبیعت کے بہات سے پاک ہو اور صورت و اشکال میں ترتیب کی خطا سے بری اور دور ہو اور ان سب باتوں کا علم بغیر امام کے اشداد کے حاصل نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ ہر فرقہ انسانی کا خاصہ ہے کہ اپنی عقل سے چند چیزوں کو ثابت کر لے اور چند سے انکار کر لے اور یوں فرقہ ہائے انسانی میں اصولی و فردی اختلاف پیدا ہو جاتا ہے۔ اب ان میں زنی عقل سے ترجیح کیسے ہو۔ در نہ پھر وہی جھگڑا اور آراء کا محکاؤ و ترجیح میں منتقل ہو جائے گا۔ اس لئے لامحالہ عقل سے بالاتر فیصلہ کن ترجیح دینے والی کوئی ہستی ہو جو ایک جانب کو ٹھیک اور دوسری کو غلط ٹھہرا سکے۔ اور اس قسم کی فیصلہ کن ہستی سوائے نبی یا امام کے کون ہو سکتی ہے۔ اور چونکہ ثبوت و امامت جن پر عقل موقوف ہے ابھی معرض بحث میں ہے۔ اس لئے عقل سے تمک بھی ممکن نہ رہا۔ (ص ۱۹۵)

حقی کہ جہاں قطعاً کوئی نئی بحث بھی نہیں ہے بلکہ محض تالیفی چیزیں بیان کی گئی ہیں۔ وہاں بھی ترجمہ کا انداز اسی قسم کا ہے۔

ان شیعہ میں سے علماء کی ایک جماعت بڑی کوشش و سعی سے اہل سنت کی ان کتب تفسیر دسیر میں جو علماء و طلباء میں قلیل الاستعمال ہیں یا بعض ان کتب احادیث میں جو چنداں شہرت نہیں رکھتیں اور نہ وہ زیادہ دستیاب ہوتی ہیں جمعونی باتیں جن سے مذہب شیعہ کا ثبوت ہوا وہ مذہب سنی کا بطلان ملا دیتی ہے۔ اور اسی طرح کتب تفسیر دسیر میں کہیں کہیں اس قسم کی جمعونی طوالت کا پتہ چلتا ہے۔ اس کید میں بھی اکثر بے خبر علماء اہل سنت الجھ جاتے ہیں اور ماقی تشریح کا شکار ہوتے ہیں۔ محمد شاہ بادشاہ کے عہد میں دہلی شہر میں دو شخص مرتضیٰ خاں اور مرید خاں نامی ایسے تھے جنہاں شیعہ میں سے تھے اور جن کا کام یہ تھا کہ کتب اہل سنت مثلاً صحاح ستہ و مشکوٰۃ یا بعض تفسیر کو خوشحفظ لکھواتے اور ان میں اپنے مطلب کی حدیثیں کتب ایسے بحال کر درج کر دیتے۔ پھر ان نسخوں کو جدولوں اور سونے کے پانی سے زیب دیکر ان کی قیمت پر وہ گزر دیتے۔ چنانچہ اصحابان میں آغا ابراہیم بن علی شاہ جو سلاطین صغیر کے بڑے بادشاہوں میں سے کسی کا امیر تھا۔ اس کید کا یہی طریقہ عمل میں لانا تھا۔ الخ (ص ۷۱)

اتنی بڑی ضخیم کتاب کی طباعت پر جوڑ کر کثیر صرف ہوا ہوگا اسے پیش نظر رکھتے ہوئے ہیں انہوں نے بتایا ہے کہ اس کا ترجمہ اس قسم کا ہو جس سے عام آدمی کے پلے ہی کچھ نہ پڑے۔ ہم کارخانہ تجارت کتب کے منتظمین کو مشورہ دیں گے کہ وہ آئندہ اس پہلو پر زیادہ توجہ دیں۔ تاکہ ان کی سماجی افادگی اور مالی دونوں اعتبار سے وہ تاریخ پیدا کر سکیں جو ان کا مقصود ہے۔

ہیں یہ معلوم کر کے مسرت ہوئی کہ منتظمین کارخانہ تجارت کتب کے سامنے اس قسم کا ایک وسیع پروگرام ہے اور وہ اس قسم کی دوسری نایاب اور ضخیم کتابوں کو شائع کرنے کا بھی ارادہ رکھتے ہیں۔ خصوصیت کے ساتھ حضرت شاہ ولی اللہ صاحب محدث دہلوی کی کتاب ازالۃ الخفاء کی اشاعت بھی جلد ہی ان کے پیش نظر ہے۔ یہ کتاب بھی ہلکے نزدیک توحفہ آشنا عشریت سے کسی طرح کم اہم نہیں۔ لیکن انہیں اس کی احتیاط کرنی چاہئے کہ ان کتابوں کا ترجمہ بھی اسی انداز پر نہ ہو۔ کتابت۔ طباعت اور کاغذ بہتر ہے۔ اور بارہ روپے قیمت زیادہ نہیں ہے۔

۴۔ عقل سلیم | شائع کردہ پاک امریکن مکر شیل انکارپوریشن۔ انٹرنیشنل اسٹریٹ۔ کراچی۔ ساڑھے دو مہینہ۔ صفحات ۱۶۸

شہور امریکن مصنف۔ ایچ۔ اے اور اسٹریٹ کی انگریزی کتاب کا ترجمہ ہے۔ جو سید محمد محمود رضوی محمود اکبر آبادی نے کیا ہے۔ کتاب علم نفسیات سے متعلق ہے۔ اور جن لوگوں کو بچوں کی تعلیم و تربیت سے سابقہ پڑتا ہو۔ ان کے لئے اس کتاب کا مطالعہ مفید ہوگا۔ ہمارے معاشرے میں ایسے لوگوں کی کمی نہیں جو جسمانی طور پر بائبلک بوٹھے ہو جاتے ہیں، مگر ذہنی اعتبار سے ہمیشہ بچہ کے بچہ ہی رہتے ہیں۔ نفسیاتی طور پر اسکے وجوہ اور علل کیا ہوتے ہیں اور ان کا علاج کیا۔ فاضل مصنف نے اس کتاب بچہ میں اسی مسئلہ سے بحث کی ہے۔ کتاب مختصر اور جامع ہے۔ البتہ بعض مقامات پر خالص علمی اور فنی بحث کرتے ہوئے مصنف کا قلم جب امریکن پروڈیگنڈے کی طرف مڑ جاتا ہے تو وہ طبع سلیم پر بڑی گراں گزندتا ہے۔ بہتر ہو کہ اس قسم کی کتابوں میں اس نوع کے پروڈیگنڈے سے دور ہی رہا جائے اور انہیں خالصتاً علمی اور فنی حدود تک ہی محدود رکھا جائے۔

۶۔ سدباب فی رعبہ | شائع کردہ مکتبہ نشاۃ ثانیہ معظم جاہی مارکیٹ حیدرآباد دکن۔ اسکول سائز۔ صفحات ۶۴۔ غیر

یہ ایک چھوٹا سا رسالہ ہے جو علامہ ابن قیم کی تصنیف ہے۔ اور مولانا عبداللہ العادہی نے ترجمہ کیا ہے۔ مصنف نے اس رسالہ میں اس چیز سے بحث کی ہے کہ جو چیزیں شرعاً جائز نہیں ہیں۔ ان تک لے جانے والے اسباب و ذرائع بھی جائز نہیں ہوں گے غرضیکہ جس درجہ کی کوئی چیز ہوگی اسی درجہ کے اسباب و ذرائع بھی ہوں گے۔ علامہ ابن قیم اہل حدیث کے امام ہیں اور فقہ انہوں نے اس بحث میں احادیث سے کام لیا ہے۔ ترجمہ خاصا شگفتہ ہے۔ طباعت۔ کتابت۔ کاغذ دیدہ زیب ہیں۔

شائع كرده۔ مكنه نشانه نازيه معظم جاہى ماركيٹ۔ حيدرآباد۔ دكن۔ اسكول سائز۔ ضخامت ۱۱۰ صفحات غير مجلد
۸۔ علم الحديث | قيمت ايک روپيه چار آنے۔

مولانا عبداللہ العمادى كى تصنيف ہے جس ميں ثابت كيا گيا ہے كہ يورپ آج تك طبى دنيا ميں باين ہمہ ادعلے تحقيق و تفتيش مسلسل
 سسى و كادشے تاريخى مواد كى صحت و قسم كو جانچنے كے ليے جن اصول تاك پيچ سكا ہے۔ ہمارے محدثين كے اصول اس سے كسى
 طرح فرود تر انہيں بلکہ اس سے بدرجہا بہتر ہيں۔

كتاب منكرين حديث كے رد ميں لکھی گئی ہے۔ ليكن وہ كون لوگ ہيں جو مولانا مرحوم كے مخاطب ہيں۔ اسے واضح نہيں كيا گيا ليكن
 حديث كے متعلق خود مولانا مرحوم كا مسلك كيا ہے۔ اس كا اندازہ ان كے مقدمہ سے لگ سكتا ہے جس ميں وہ لکھتے ہيں۔

تاريخوں ميں ہم واقعات كو پڑھتے ہيں۔ اس زانے كے تمدن كا اندازہ كرتے ہيں۔ جزئيات سے بڑے
 بڑے نتائج نكالتے ہيں۔ ليكن جس طرح ہر قسم كى روايتوں پر بحيرہ روايت كى مدد كے يقين كر ليا جائز
 انہيں ہے۔ اسی طرح اس خوف سے كہ کہیں يہ سارى باتيں خلافت دائرہ نہ ہوں۔ كيا يہ جائز ہو سكتا
 ہے كہ سب سے تاريخ جى سے انكار كو بياجلے۔

يعنى ان كے نزديك احاديث كى حيثيت تاريخ كى ہے۔ اس كے بعد نشر مانتے ہيں۔

جب ہم كہ رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) كى بابرکت زندگی كا يقين ہے تو يہ كہہ نكر ممكن ہے كہ
 ايک شخص زندہ بھى ہو۔ اور عمر بھر نہ كچھ كے سننے اور نہ كوئى كلام كرے۔ لارڈ ڈائے بسٹر گليڈسٹون
 كى ايک لائف لکھتے ہيں۔ جس ميں گليڈسٹون كے واقعات و تعليمات كا ايک بہت بڑا ذخيرہ فراہم ہوتا
 ہے۔ اور ہم كہ اس كى صحت ميں ذرا بھى شبہ نہيں ہوتا۔ ليكن جب اسی طرح كى ايک كتاب عروہ ابن
 زبير سے سرب نہيچتے ہيں جس ميں رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) كے حالات و ملفوظات مذکور ہيں تو اس
 ميں ہم كہ اس مشبہ كى نہايت وسيع گنجائش نكل آتى ہے كہ خبروں ميں تو بھروسہ سپح كا گمان ہوا
 ہى كرتا ہے۔ اور رشيد يہ ميں ہم پڑھ چكے ہيں اذاجاء الاحتمال بطلان الاستدلال
 جہاں استعمال آيا استدلال باطل ہوا)

حديث بھى تو رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) كے اقوال و افعال ہى كا نام ہے۔ اور اگرچہ ہم كہتے
 صامت لفظوں ميں اعتراف ہے كہ اسلام كى تكميل پر ان اقوال و افعال كے وجود و عدم كا كوئى اثر

نہيں پڑ سكتا ہے۔ اس كے ليے قرآن اور صرف سترآن كا نفي ہے۔ ليكن كيا ايک عظيم اثنان
 پيغمبر اور دنيا كے مشہور ترين مصلح كے واقعات زندگی اور حكيمانہ تعليمات پر بھارى نظر نہ ہونى
 چلبيے؟ جواب اگر اثبات ميں ہے تو ايک سيع النظر مسلمان احاديث سے كہہ نكر بے نياز ہو سكتا

ہے۔ کیا یہ باتیں احادیث کا موضوع لہ نہیں ہیں؟

یعنی ان کے نزدیک اسلام کی تکمیل پر احادیث کے علوم و وجود کا کوئی اثر نہیں پڑ سکتا۔ اس کے لئے قرآن اور صرف قرآن کافی ہے۔ معلوم نہیں کہ اہل حدیث حضرات مولانا مرحوم کے متعلق کیا ارشاد فرمائیں گے؟ اہل انہوں نے مکرین حدیث کے ابطال میں جو خدمت سرانجام دی ہے اس کی نسبت ان کا کیا فیصلہ ہوگا؟ حقیقت یہ ہے کہ آپ (جہاں اور متعصب لوگوں کو چھوڑ کر) لپٹے سے لپٹے مؤیدین حدیث کو کھرچ کر دیکھیں تو ان کے متوقفات کچھ اسی قسم کے نکلیں گے۔ جن کی بنا پر طلوع اسلام کو گردن زدنی تسلیم دیا جاتا ہے۔

۹۔ گو تم بدھ نے جاتے ہوئے کیا کہا؟

شائع کردہ۔ مکتبہ نشاۃ ثانیہ منظم جاہی مارکیٹ حیدرآباد دکن۔ اسکول
ساز صفحات ۱۶ صفحات قیمت دو آنے۔

محمد اعظم صاحب عثمانیہ کا ایک چھوٹا سا رسالہ ہے جس میں مصوف نے گوتم بدھ کی ان وصایا کو جمع کیا ہے جن کا تعلق خاتم النبیین محمد رسول اللہ صلعم کی تشریف آوری سے متعلق پیشگوئی ہے۔

ملائم جلد اور دلکش نکھار کیلئے



لیلی کریم ٹوائیلٹ صابن



نرم اور پھلنی پھلنی خوشبو والا نہ جھاگ
جلد کی صفائی کے ساتھ ساتھ آپ کے
حسن کو جرت انگیز طور پر نکھارتے ہیں
شیکلنگ
ذوالفقار انڈسٹریز
کراچی



مستقبل کا منصوبہ ...

کینیڈا کی بڑی کے مسجد یہ لڑیوں اور کمریوں میں گورنر اسٹونڈوں ترقی
 اور اسکولوں نیز شرف خانوں کی برستی ہوئی نفسانے گاؤں کے
 ہاشندوں سے ماہیچین اور خود و ہنماوی کی ایک حق و ماہو کندی +
 ہاشندوں سے ہی ہوا ہاشندوں کی حق القدر و انکایت تقسیم کاری کے
 ذریعہ برما شیل بھی پاکستان کی نشوونما اور ترقی میں
 برابر کی شہرہ یکٹ +

برما شیل ترقی پاکستان کا ایک حصہ ہے

قرآنی انقلاب کا صحیح تصور

ان کتابوں سے پیدا ہو سکے گا

معراجِ انسانیت حضورِ صلعم کی ذاتِ اقدس و اعظم شرف و مجد انسانیت کے کس مقام بلند پر فائز تھی اسے قرآنی آئینہ میں دیکھنے کی پہلی اور کامیاب کوشش۔ مذاہبِ عالم کی تاریخ اور تہذیبی منظر کے ساتھ ساتھ میرت مقدس کے مزع گوشے ٹھکر کرانے لگے ہیں، بڑے سائز کے نو صفحات، اعلیٰ ولایتی نگیز ڈکٹو کاغذ، مضبوط حسین جلد۔ قیمت ۱۰۰ روپے۔

ابلیس و آدم سب سے پہلا انسان کس طرح پیدا ہوا تھا؟ جنات، ملائکہ، وحی، شیطان اور ابلیس جیسے اہم مباحث کیلئے سلسلہ معارف القرآن کی اس پہلی کڑی کا مطالعہ نہایت ضروری ہے۔ بڑی تقطیع کے ۳۷۶ صفحات۔ جلد قیمت آٹھ روپے

جوئے نور کاروانِ نبوت کے درخشندہ ستاروں یعنی حضراتِ انبیاء کے کرام ان حضراتِ نوح تا حضرتِ شعیب کے تذکارِ جلیلہ پر تفصیلی کتاب سلسلہ معارف القرآن کی دوسری کڑی، سائز ۲۲x۲۹، ۳۶۸ صفحات۔ قیمت جلد چھ روپے

انسان نے کیا سوچا؟ زندگی کے اہم مسائل کے حل کے لئے انسان نے کیا کیا کوششیں کیں اور اس کا نتیجہ کیا نکلا؟ بیش بہا معلومات کا ذخیرہ۔ سائز ۲۲x۲۹، ضخامت ۳۶۸ صفحات۔ قیمت دس روپے

سیلم کے نام خطوط مذہب کے متعلق نوجوان تعلیم یافتہ طبقہ کے دل میں جو شکوک و شبہات اور اعتراضات پیدا ہوتے ہیں ان کا نہایت سنگفہ اور شاداب جواب بڑے سائز کے ۴۰۸ صفحات۔ قیمت جلد چھ روپے

فردوسِ گمشدہ ان مضامین کا مجموعہ جنہوں نے تعلیم یافتہ نوجوانوں کی نگاہوں کا زاویہ بدل دیا ہے۔ اور فکر و نظر کی نئی راہیں کھول دی ہیں۔ اردو لٹریچر کی بلند پایہ کتاب ۴۱۶ صفحات۔ جلد قیمت چھ روپے

نظامِ ربوبیت نوعِ انسانی کا سب سے اہم اور مشکل سوال اس کا معاشی مسئلہ ہے۔ اس مسئلہ کا حل عقلِ انسانی نے کیا سوچا اور قرآن اس کا حل کیا بتاتا ہے۔ درجہ حاضر کی عظیم کتاب۔ بڑا سائز، ضخامت ۳۰۰ صفحات۔ قسم اول جلد چھ روپے

اسبابِ نزولِ امت (دوسرا ایڈیشن) مسلمانوں کی ہزار سالہ تاریخ میں پہلی مرتبہ بتایا گیا ہے کہ ہماری نیکبت و زوال کے اسباب کیا ہیں اور ان کا علاج کیا؟ ضخامت ۱۷۲ صفحات۔ قیمت دو روپے۔

(یہ تمام کتابیں محترم پروفیسر کے تدبیر فی القرآن کا نتیجہ ہیں۔)

مطبعہ کاپٹن۔ ناظم ادارہ طلوعِ اسلام ۱۵۹/۲ ایل (پی۔ ای۔ سی) ہاؤسنگ سوسائٹی، کراچی نمبر ۲۹

سب کی پسند



چند مصیبت افروز کتابیں

جشن نامے | ہم پھر جشن جمہوریہ منانے کی تیاریاں کر رہے ہیں۔ مگر کیا جشن بھی اسی طرح منایا جائے گا جیسے ہم نو سال پہلے جشن مناتے آئے ہیں۔ پہلے جشنوں کی تبسم نشاں اور درد انگیز تقویہ۔ ۲۵۶ صفحات۔ قیمت دو روپے بڑی دلچسپ کتاب ہے۔

مزاج شناسی رسول | پیشہ ایانہ دکھنیت کی راہیں کس طرح ہموار کی جا رہی ہیں اسے سمجھنے کے لئے اس کتاب کو پڑھئے تاکہ بہت اسلامی کا صحیح موقف آپ کے سامنے آجائے۔ قیمت چار روپے

مقام حدیث (دھرد جلد مکمل) | حدیث سے متعلق تمام اہم سوالات کے تفصیلی جواب۔ حدیث کی تاریخ۔ منکر حدیث کون ہیں انہیں کی۔ ہر جلد تقریباً چار سو صفحات۔ قیمت فی جلد چار روپے۔ مکمل آٹھ روپے۔

اسلامی معاشرت از پروفیسر | مسلمانوں کی روزمرہ کی زندگی کے لئے قرآن کے ارشادات۔ بالخصوص۔ بچوں۔ عورتوں اور کم پڑھے لکھے لوگوں کے لئے۔ اسلام کی بنیادی تعلیم کے لئے اس سے بہتر کتاب کو نہیں مل سکیگی۔ ۱۹۲ صفحات۔ قیمت دو روپے۔

قرآنی فیصلے | روزمرہ زندگی کے اہم مسائل میں قرآن میں کیا راہ نمائی دیتا ہے اور ہم کیا کر رہے ہیں۔ دین کے متعلق پرانے معلومات اور حقیقت کشا کتاب ہے۔ ۴۰۸ صفحات۔ قیمت چار روپے

قرآنی دستور پاکستان | آئین پاکستان کے لئے قرآنی دستور کا خاکہ دیا گیا ہے اور حکومت، علماء اور اسلامی جماعت کے مجوزہ دستوروں پر تنقید کی گئی ہے۔ ۲۲۳ صفحات۔ قیمت دو روپے آٹھ آنے

اسلامی نظام | اسلامی مملکت کے بنیادی اصول کیا ہیں؟ اللہ اسلامی نظام کیسے قائم ہو سکتا ہے؟ اسکے جواب میں جناب پروفیسر اور علامہ اسلام آبادی کے مقالات کا مجموعہ۔ جنہوں نے فکر و نظر کی نئی راہیں کھول دی ہیں۔ ۸۰ صفحات۔ قیمت دو روپے

اقبال در قرآن از پروفیسر | علامہ اقبال کے تشریحی پیغام سے متعلق محترم پروفیسر صاحب کے انقلاب آفرین مقالات کا مجموعہ ۲۵۶ صفحات۔ قیمت دو روپے۔

(مصول ڈاک ہر حالت میں بذمہ خریدار ہوگا)

منٹے کا پتہ۔ ناظم ادارہ طلوع اسلام ۱۵۹/۳ ایل (پی۔ ای۔ سی۔ ایچ سوسائٹی) کراچی نمبر ۲۹

آپے کبھی سوچا؟

شگفتگی، طراوت اور تندرستی کے لیے کیا کار فرما ہے؟
گرم دوزنا ہوا ہو، اگر وہ ذرا بھی سرد ہو جائے تو آپ زرد پڑ جاتی ہیں۔
اسکی وجہ؟ آپ کی استعمالی غذا میں اہم حیاتیات کی شدید کمی اس خطرے
کے تدارک کیلئے آپ کو مرغن غذائی کی نہیں بلکہ.....



وم وائٹ (۲۵ ضروری حیاتیات کا مرکب)

کی ضرورت ہے جسے آپ کی صحت، توانائی اور تازگی کے لئے تیار کیا گیا ہے۔ اپنی
شگفتگی کو برقرار رکھنے کے لئے آج ہی ووم وائٹ خریدیے۔
ایک گرانقدر طبی تحفہ۔ ایک حیرت انگیز سائنسی تجربہ۔ امریکہ میں بنا ہوا، ہر دوا فروش سے ملتا ہے۔



آپ رشک کھاتیں ا

کسی مضبوط اور شناسا جسم کو دیکھ کر۔ کیونکہ آپ کا جسم میں ماہر وی صحت کے سلب
ذمہ دار نہیں ہوتے۔ آئیے ہم آپ کی شکل دل کریں، کیا آپ امتحان دے سکتے ہیں۔
کہ آپ کی غذا نظام جسمانی کی عقلی ضروریات کو برقرار کر رہی ہے؟ کیا آپ کو حیاتیات
طور پر مہیا ہو رہی ہیں؟ یقیناً کوئی عقلی بخش جواب آپے پاس نہیں۔

وم وائٹ (۲۵ ضروری حیاتیات کا مرکب)

ایک گرانقدر طبی تحفہ، ایک حیرت انگیز سائنسی تجربہ آپ کی مشکل کا حل ہے۔ جیسے
استعمال سے آپ تیزی سے ایک توانا اور قابل رشک صحت تعمیر کر سکیں گے۔
ہر دوا فروش سے ملتا ہے۔



اپنے بچے کو آپ مستعد، توانا اور بھاشا دیکھنا چاہتے ہیں، اس لئے آپ صحت افزا اور
مقوی استعمالی کھانسی کرتے ہیں۔ ایک حقیقت ہے کہ اکثر بچے اپنے ماں باپ سے دماغی
ناقص ٹون پاتے ہیں۔ یا پھر بالخصوص ماں کے دودھ سے محروم رہتے ہیں۔ اور
بازاری دودھ کے سبب سے پروان چڑھتے ہیں۔ ان صورتوں
کے علاوہ ہی انکی صحت ضروری حیاتیات کی کمی کے باعث
ناقص رہتی ہے اور کوئی بھی مرض تیسرے پاس نہیں۔

بچہ کو ان تمام تندرستات سے محفوظ رکھنے کے لئے

وم وائٹ (۲۵ ضروری حیاتیات کا مرکب) خریدیے

وم وائٹ جو ان تمام چیزوں کے پیش نظر تیار کیا گیا ہے صحت کی مکمل ضمانت ہے۔
آپ کے بچے کے اندر دنی نظام کا محافظ، امریکہ میں بنا ہوا، ہر دوا فروش سے ملتا ہے۔



چھوٹا مسواک ٹوٹھ بربش



دانتوں کی صفائی بچوں کو صحت مند اور توانا رکھتی ہے

چھوٹے بچوں کے لئے چھوٹا مسواک
نایاب تحفہ ہے

جو نرم دنازک مسوڑوں کے لئے بے ضرر ہے اور

جس کا استعمال بچوں کیلئے مفید ترین مشغلہ ہے

